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ایران و معادله جدید منطقه  خاورمیانه بعد از 
 توافق آتش بس در غزه

با چه چشم اندازی 
با یادداشت هایی از عابد اکبری، نصرت الله تاجیک، احمد دستمالچیان، قاسم محبعلی و مصطفی نجفیروبه روست؟
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اکوسیستم‌نابهره‌وری

هت‌تریک‌چوپان‌
در‌نایب‌قهرمانی

 CFTبا‌‌
مقابله‌با‌تحریم‌ها‌
راحت‌تر‌است افتتاح‌‌18هزار‌و‌‌800پروژه‌آموزشی‌با‌دستور‌پزشکیان

‌پرتره‌ای‌بی‌خش‌
از‌مردم

 پاسخ رئیس سازمان ملی بهره وری 
 به یک سؤال مهم:

»چرا در ایران مشکلات حل نمی شود؟ «

 گرگ پارسی مقام اول را 
به رقیبی از ینگه دنیا واگذار کرد

 خانی، رئیس مرکز اطلاعات مالی 
در گفت وگو با »ایران«:

اولین گام های طرح نهضت عدالت در فضای آموزشی به ثمر می نشیند

‌محمد‌کاسبی‌با‌جهان‌وداع‌گفت‌
بازیگری‌که‌تصویر‌‌پدر‌ایرانی‌صبور‌و‌
متعهد‌را‌در‌حافظه‌جمعی‌ما‌زنده‌کرد

رئیس‌مجلس:‌‌‌ایران‌از‌هر‌ابتکاری‌برای‌پایان‌جنایات‌جنگی‌حمایت‌می‌کند
تحولات مربوط به غزه و مذاکرات مربوط به آتش بس میان 
رژیم اسرائیل و حماس با حضور میانجیگران منطقه ای و 
غربی، پیامدها یا واکنش هایی درون کشور هم داشته است. 
این واکنش ها یا پیامدها، در حوزه های مختلف بوده است. 
از جمله شائبه حضور رئیس جمهوری کشورمان در نشست 
پایانی این مذاکرات که رد شد، به همراه این واقعیت که 
مسئولان عالی رتبه ایرانی، از جمله رئیس مجلس شورای 
اسلامی از پایان جنایت های رژیم اسرائیل علیه مردم بی 
دفاع غزه که از مجرای آتش بس اتفاق بیفتد، حمایت کردند.
حضور نیافتن نماینده ایران در اجلاس شرم الشیخ به معنای 
مخالفت ایران با برقراری آتش بس در غزه یا توقف جنایات 
رژیم صهیونیستی نیست. چرا که تهران همواره بر توقف 
جنایات جنگی در غزه تأکید داشته و از هرگونه ابتکار عمل 
برای پایان دادن به این نسل کشی که مورد حمایت مردم 
آنکه همزمان  باشد، استقبال کرده است. چه  فلسطین 
ح آتش بس از سوی حماس، فاطمه  با اعلام پذیرش طر
مهاجرانی سخنگوی دولت اعلام کرد که ایران از هر اقدامی 
که منجر به توقف نسل کشی در غزه شود، حمایت خواهد 
کرد. همین موضع نشان  دهنده تعهد ایران به حمایت از 
حقوق مردم فلسطین و پیگیری عدالت در برابر جنایات رژیم 
صهیونیستی است. دیروز رئیس مجلس شورای اسلامی نیز 
در اظهار نظر تازه ای تأکید کرد: »ایران از برقراری آتش بس 
دائمی در غزه حمایت می کند.« محمدباقر قالیباف، در نطق 
پیش از دستور خود در مجلس، افزود: »جمهوری اسلامی 
ایران از هر ابتکاری که به توقف جنایات جنگی و نسل کشی 
باشد،  فلسطین  مردم  تأیید  مورد  و  شود  منجر  غزه  در 
پشتیبانی می کند.« قالیباف همچنین خواستار توقف دائمی 
نسل کشی، پایان تجاوز به غزه، عقب نشینی اشغالگران، لغو 
محاصره، بازگشایی گذرگاه ها و ارسال آزادانه مواد غذایی، دارو 

و سایر اقلام ضروری به غزه شد.

اجلاسی برای حمایت از کودکان و نوجوانان فلسطین
حمایت ایران از فلسطین، محدود به این مواضع نماند. 

برگزاری اجلاس همبستگی با کودکان و نوجوانان فلسطینی 
در تهران و سخنان مقامات و نمایندگان حاضر در آن، نشان 
روز  است.  فلسطین  آرمان  به  ایران  عمیق  تعهد   دهنده 
گذشته هشتمین اجلاس بین المللی همبستگی با کودکان 
و نوجوانان فلسطینی )یادواره شهید محمد الدره( با حضور 
میهمانان داخلی و خارجی در سالن اجلاس سران تهران 
برگزار شد. سخنرانان این اجلاس که نماینده حماس نیز 
یکی از آنان بود، با تأکید بر پیروزی مقاومت فلسطین و انزوای 
جهانی رژیم صهیونیستی، به تحلیل دستاوردهای عملیات 
طوفان الاقصی و پیامدهای آن پرداختند. حجت الاسلام 
والمسلمین محمدحسن اختری، رئیس کمیته حمایت 
از انقلاب اسلامی مردم فلسطین نهاد ریاست جمهوری، از 
شکست رژیم صهیونیستی در برابر مقاومت فلسطین سخن 
گفت و با اشاره به موج جهانی نفرت از این رژیم به دلیل 
جنایاتش، بر ضرورت حمایت کشورهای اسلامی و عربی از 
مردم غزه تأکید کرد. اختری اظهارکرد که »ایران در طول دو 
سال جنگ و حتی از زمان پیروزی انقلاب اسلامی، با افتخار 
در کنار مردم فلسطین ایستاده است.« »خالد القدومی« 
نماینده حماس در ایران نیز عملیات طوفان الاقصی را از 
ایام الله دانست و گفت: »این روز به عنوان نماد افتخار مردم 
فلسطین ثبت شده است.« القدومی با یادآوری شهادت 
بیش از 76 هزار فلسطینی، از جمله 20 هزار کودک، خواستار 
ادامه حمایت های جهانی از فلسطین شد. او همچنین بر 
زنده بودن حماس و تداوم مقاومت تا آزادی کامل فلسطین 
تأکید کرد و از وحدت بین المللی برای به رسمیت شناختن 
فلسطین به عنوان یک پیروزی بزرگ یاد کرد. »ابراهیم 
محمد الدیلمی«، سفیر یمن در تهران نیز دیگر سخنران این 
اجلاس بود. او عملیات طوفان الاقصی را نشانه ای از توهم 
بودن سازمان های بین المللی دانست و با تأکید بر هوشیاری 
محور مقاومت و آمادگی برای مقابله با هرگونه خیانت رژیم 
صهیونیستی به طرح آتش بس، گفت که »یمن هرگز برادران 
فلسطینی خود را تنها نخواهد گذاشت و به حمایت از آرمان 

فلسطین ادامه خواهد داد.«

‌از‌روند‌چاپ‌تعرفه‌آرا ‌بازدید‌انتخاباتی‌معاون‌وزیر‌کشور
معاون سیاسی وزیر کشور دیروز به همراه جمعی از مدیران 
این وزارتخانه و نماینده شورای نگهبان قانون اساسی از 
ظرفیت های شرکت چاپ و نشر بانک ملی ایران در رابطه با 
چاپ تعرفه های انتخابات بازدید و با مدیرعامل این شرکت 

گفت و گو و رایزنی کرد.
به گزارش ایرنا، علی زینی وند با بیان اینکه بانک ملی ایران 
یکی از افتخارات کشور است، گفت: »اعتماد مردم به اسناد 
هویتی و اوراق بهادار که در مجموعه ای مانند چاپ و نشر بانک 

ملی تولید می شود، نه تنها موجب اعتماد عمومی، بلکه 
نمونه ای از اقتدار ملی یک کشور است.«

وی با قدردانی از مدیریت و کارکنان شرکت چاپ و نشر که 
این اعتماد را در طول ۹ دهه فعالیت حفظ کرده اند، افزود: 
»انتخابات از مهم ترین موضوعات و در واقع نشانه ای از 
توان بخشی کشور محسوب می شود. در کشورهایی که پایه 
مردم سالاری دارند، انتخابات پایه های آن کشور را تحکیم 
می کند، بویژه در کشور ما که مردم سالاری دینی حاکم 

است، توقع دنیا و مردم ما برگزاری انتخاباتی سالم، دقیق 
و شفاف است.

معاون سیاسی وزیر کشور اهمیت این دوره از انتخابات را 
بیشتر از گذشته خواند و اظهارکرد: »تعرفه انتخابات یکی از 
اقلام بسیار مهم است که در طول سال ها توانسته اطمینان و 
شفافیت را به نمایش بگذارد و اکنون این انتخابات مهم ترین 
مؤلفه قدرت ما بوده و می تواند در تحکیم انسجام مردم بسیار 

باشد.« مؤثر 
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‌میزبانی‌از‌فعالان‌دانشجویی‌
برای‌طرح‌مطالبات‌صنفی

»تریبون‌آزاد«‌
ایران

18

‌بهزاد‌نبوی‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌معتقد‌است‌
دولت‌در‌مذاکرات‌هسته‌ای‌کوتاهی‌نکرد

‌‌NPTو‌تغییر‌ ‌پیشنهادهایی‌مثل‌خروج‌از
دکترین‌هسته‌ای‌راه‌دیپلماسی‌را‌مسدود‌می‌کند

معاون اول رئیس  جمهور با بیان اینکه 
از  پشتیبانی  به  حمایتی  صندوق های 
فعالیت های حوزه علمی و فناوری ملزم 
شده اند، گفت: »کارگروه هایی برای رسیدگی 
به وضعیت معیشتی اساتید تشکیل شده 
است.  به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در 
جلسه ای درباره نیازمندی های علم و فناوری 
با بیان اینکه توسعه علم و فناوری بویژه 
فناوری های پیشرفته و نوین نگاه راهبردی 
دولت است تا اثری ماندگار برای کشور بر 
جای بماند، افزود: »با توجه به نیازهای 
کشور اقتدار علمی و فناوری بویژه در 
حوزه های دفاعی، هوش مصنوعی، پزشکی، 
دارو و تجهیزات پزشکی و آزمایشگاهی در 

اولویت قرار گیرد.«

وی با تأکید بر اینکه راهبرد و اولویت 
دولت چهاردهم در سه سال آینده جبران 
عقب ماندگی در رسیدن به جایگاه اول 
علمی و فناوری کشور در منطقه است، 
تصریح کرد: »بعد از جنگ 12 روزه تمامی 
دانشگاه ها و مراکز پژوهشی به صورت 
برای  خودجوش فعالیت ها و اقداماتی 
آغاز  را   پیشرفت و توسعه در فناوری ها 

کرده اند.«
عارف یادآور شد: »دولت در سه سال آتی 
علاوه بر تعیین تکلیف اولویت دستیابی 
به فناوری های پیشرفته در وزارتخانه های 
ذیربط، صندوق های حمایتی را به پشتیبانی 
از فعالیت های حوزه فناوری ها ملزم کرده 

است.«

معاون‌اول‌رئیس‌جمهور‌خبرداد
الزام‌‌صندوق‌های‌حمایتی‌‌به‌پشتیبانی‌از‌فعالیت‌‌علمی‌و‌فناوری

خبرنگار‌روزنامه‌ایران‌برگزیده‌جشنواره‌امین‌الضرب‌شد

‌اصلاح‌طلبان‌بر‌موضع‌
حمایت‌از‌دولت‌بایستند

بمانجان ندیمی، خبرنگار گروه اقتصادی روزنامه ایران در هشتمین 
»جشنواره فرهنگی امین الضرب« که از سوی اتاق بازرگانی تهران برگزار 
شد، برگزیده شد. بمانجان ندیمی در بخش گفت و گوی این جشنواره، 
عنوان سوم را کسب کرد. او این عنوان را به خاطر مصاحبه با دکتر 
محمدمهدی بهکیش دریافت کرد که 27 مردادماه با عنوان »دعوت 

FATF چراغ سبز اروپا به ایران است« در روزنامه ایران منتشر شد. در آیین 
اختتامیه هشتمین دوره جشنواره فرهنگی امین الضرب در اتاق بازرگانی 
تهران، از 30 فعال رسانه ای در بخش های یادداشت و مقاله، مصاحبه، 
گزارش خبری، کتاب، پادکست، ویدیو ژورنال و مجله و رسانه تشکل ها 
به عنوان برگزیده این جشنواره تجلیل شد. محمود نجفی عرب، رئیس 

اتاق بازرگانی تهران در این مراسم، گفت: »در تاریخ معاصر و دوران 
مدرن دولت داری در ایران هیچ دوره زمانی بدون حضور رسانه های آگاه 
و بیدار به سرانجام نرسیده  است. رسانه، رکن اصلی توسعه دموکراسی و 
مردم  داری در هر کشوری است و تاریخ ایران هم مفتخر به حضور اصحاب 

قلم با شرافت و متعهد، در تمام دوران هاست.«



روز گذشته در آیینی 18 هزار و 845 
»طرح نهضت عدالت در فضای 
آموزشی با مشارکت مردم«، با 
دستور رئیس جمهوری در سراسر 
کشور افتتاح شد. این طرح ها که 
به صورت همزمان و با استفاده 
از سامانه ویدیو کنفرانس افتتاح 
شدند، شامل 2 هزار و 406 پروژه 
آموزش و پرورش، 2 هزار و 863 
پروژه »میدان همدلی« و 13 هزار و 
576 مدرسه طرح »شهید عجمیان« 
هستند که در سراسر کشور قرار 
دارند. پروژه های »میدان همدلی« 
بر ساخت فضاها  عمدتاً ناظر 
و تأمین نیازهای ورزشی مدارس 

است. متمرکز 
»طرح شهید عجمیان« به عنوان 
یک پروژه ملی با محوریت بهسازی 
و زیباسازی بیش از 110 هزار کلاس 
درس در مناطق کم برخوردار کشور 

طراحی و اجرا شده است.

 ضرورت بازنگری 
در رویکردهای آموزشی

رئیس  جمهوری در این آیین، اول از 
تلاش خیرین، مسئولان و مدیران 
محلی قدردانی و بر ضرورت بازنگری 
در رویکردهای آموزشی کشور و 
ارتقای کیفیت یاددهی و یادگیری 
تأکید کرد. مسعود پزشکیان افزود: 
»هیچ دلیلی وجود ندارد مدارس 
کشور از نظر کیفیت و استانداردهای 
آموزشی پایین تر از مدارس دیگر 
کشورها باشند و نباید پذیرفت که 

کلاس های درس از نظر امکانات، 
کیفیت  و  موزشی  آ ی  ش ها و ر
یادگیری ضعیف تر از دیگر نقاط 

جهان اداره شوند.«
رئیس  جمهوری، شکستن قالب های 
ذهنی و باور به امکان تغییر را شرط 
اصلی هر تحول دانست و تصریح 
کرد: »نقطه آغاز هر تحول، تغییر 
و  معلمان  مدیران،  ذهنیت  در 
کارشناسان است. زمانی می توان به 
کیفیت بالای آموزش دست یافت 
که این باور شکل بگیرد که هیچ 
دانش آموزی نباید بدون یادگیری 
عمیق و کسب مهارت کافی از کلاس 
خارج شود.« پزشکیان با تأکید بر 
اینکه در صورت شکل گیری این 
باور در ذهن معلم، مدیر، استاندار، 
وزیر و رئیس  جمهوری، مسیر تغییر 
آشکار خواهد شد و امکان ایجاد 

تحول اساسی در نظام آموزشی 
فراهم می شود، اظهارکرد: »ارتقای 
کیفیت آموزش ارتباطی با تحریم 
و محدودیت های خارجی ندارد، 
موضوع کیفیت آموزشی مستقیماً 
به رفتار، علم، انگیزه و باور معلمان 

و مدیران وابسته است.«

 الگوسازی الهام بخش 
برای آینده

ی  لگوساز ا ینکه  ا ن  بیا با  وی 
الهام بخش برای آینده کشور باید 
از همین کلاس های درس و مدارس 
آغاز شود، استفاده از توان مردم و 
خیرین را یک راهکار اساسی برای 
آموزشی  زیرساخت های  توسعه 
دانست و گفت: »هیچ خانواده ای 
تمایلی به آموزش ضعیف فرزندان 
خود ندارد و نظام آموزشی موظف 

اولین‌گام‌های‌طرح‌‌نهضت‌عدالت‌در‌فضای‌آموزشی‌به‌ثمر‌می‌نشیند

افتتاح 18 هزار و 800 پروژه آموزشی با دستور پزشکیان

پزشکیان: 
»جامعه 

ایران نباید 
از کشورهای 

پیشرفته 
عقب بماند. 

استعداد 
انسانی در 

ایران و سایر 
کشورها 

تفاوتی ندارد 
و در صورت 
شکل گیری 
باور و اراده 

تغییر، امکان 
شکوفایی 

کامل وجود 
دارد.«

 
طرف های غربی بنا برهر محاسبه ای، 
به گفته سخنگوی دولت حاضر به 
حضور در نشست مشترک ایران، 
اروپا و آمریکا در حاشیه نشست 
مجمع عمومی سازمان ملل نشدند 
و در نهایت اسنپ بک اجرایی شد. 
در کنار بحث درباره تأثیرات این مهم 
بر حوزه روابط خارجی و اقتصادی، 
اظهار نظرها و تحلیل ها به حوزه 
سیاست داخلی هم کشیده شد و از 
جمله برخی این را به معنای شکست 
برنامه های دولت پزشکیان ارزیابی 
کردند. درباره این تحلیل های داخلی 
و برخی پیشنهادها معطوف به عبور از 
دیپلماسی و مذاکره گفت و گو کردیم 
با بهزاد نبوی از چهره های شاخص 
اصلاح طلب. رئیس سابق جبهه 
اصلاحات در این گفت و گو تأکید 
دارد که مهم ترین اولویت در شرایط 
فعلی حفظ انسجام ملی و باز کردن 

راه دیپلماسی است.
 

مجموعه‌تلاش‌های‌دیپلماتیک‌
منجر‌به‌جلوگیری‌از‌اجرایی‌

شدن‌اسنپ‌بک‌نشد.‌به‌گفته‌

سخنگوی‌دولت،‌هیأت‌ایرانی‌در‌
نیویورک‌حتی‌پیشنهاد‌جلسه‌با‌
نمایندگان‌اروپا‌و‌آمریکا‌را‌داده‌
اما‌طرف‌آمریکا‌نپذیرفته‌است.‌
بنا‌بر‌اطلاعات‌خود‌و‌بر‌اساس‌
آنچه‌در‌خبرها‌دنبال‌می‌کنید،‌
آیا‌دولت‌چهاردهم‌در‌این‌باب‌
کوتاهی‌داشته‌یا‌فکر‌می‌کنید‌

طرف‌مقابل‌بر‌اساس‌محاسباتی‌
)درست‌یا‌غلط(‌بنایی‌بر‌توافق‌

برد-‌برد‌در‌شرایط‌فعلی‌نداشت؟
 نکته قابل توجه این است که تیم 
مذاکره کننده دولت بر اساس 
خطوط کلی ترسیم شده نظام 
مذاکره می کند. یعنی آنان سرخود 
مذاکره نمی کنند. من در آستانه 
سفر آقای پزشکیان به نیویورک 
برای شرکت در مجمع عمومی 
سازمان ملل، مواضع مثبت ایشان 
در خصوص تمایل به مذاکره و 
دیپلماسی را مناسب خواندم و به 
ایشان گفتم که در نیویورک حتماً 
با اروپایی ها مذاکره کنیم. به ایشان 
گفتم حتی اگر لازم بود پیشنهادهای 
قابل توجهی هم به آنان بدهیم تا 
در این شرایط حساس مذاکرات به 
هم نخورد و به نتیجه برسد. آقای 
رئیس جمهوری هم در این خصوص 
کم و بیش نظر مثبتی داشتند و 
نظر منفی نداشتند. بعد از سفر، 
دیداری با آقای پزشکیان نداشتم 

و لذا از جزئیات آنچه گذشته خبر 
دقیق ندارم اما بر اساس آنچه 
سخنگوی دولت اعلام کرد طرف 
مقابل تمایلی برای مذاکرات نشان 
نداده است. بنابراین در این مرحله 
کوتاهی از سوی دولت نبوده است. 
یا آنگونه که شما اشاره کردید عدم 
تمایل آنان به توافق برد- برد بوده 
حالا بر اساس هر محاسبه ای که 
داشته اند یا در جزئیات طرفین به 
نتایج مورد نظر نرسیده اند و من از 
آنها بی اطلاع هستم. به نظر من 
کماکان تنها راه موجود، دیپلماسی 
و مذاکره است. مضاف بر اینکه با 
گذشت زمان شرایط برای مذاکرات 

بهتر نخواهد شد.
 

برخی‌در‌واکنش‌به‌این‌رویداد‌
پیشنهاد‌داده‌اند‌که‌ایران‌از‌
»ان‌پی‌تی«‌خارج‌شود‌و‌در‌

دکترین‌هسته‌ای‌خود‌تجدید‌
نظر‌کند.‌ارزیابی‌شما‌از‌چنین‌
پیشنهادهایی‌چیست؟‌آیا‌فکر‌

می‌کنید‌همچنان‌روزنه‌ای‌برای‌
مدیریت‌تنش‌ها‌باقی‌است؟

پیشنهادهایی مثل خروج از »ان 
پی تی« یا تجدید نظر در دکترین 
هسته ای کشور ناظر بر اینکه بمب 
تحمیل  برای  بهانه ها  بسازیم، 
یک جنگ دیگر علیه ما را فراهم 
می کند. قابل توجه کسانی که چنین 
پیشنهادهایی می دهند؛ حتی در 
صورت پیروزی در جنگ احتمالی یا 
عدم شکست نظامی، به هر حال 

حامیان 
دولت و 

بخصوص 
اصلاح طلبان 

باید روی 
موضع 

حمایتی 
شان نسبت 
به پزشکیان 

و دولت 
بایستند. 

تلاش برای 
تضعیف 
دولت یا 

القای ضعف 
دولت نه به 

نفع مردم 
است و نه 
گروه های 

حامی دولت 
و البته به نفع 

کشور هم 
نیست

بهزاد‌نبوی‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌معتقد‌است‌دولت‌در‌مذاکرات‌هسته‌ای‌کوتاهی‌نکرد

اصلاح طلبان بر موضع حمایت از دولت بایستند
پیشنهادهایی مثل خروج از NPT و تغییر دکترین هسته ای، راه دیپلماسی را مسدود می کند

خسارات و زیان های ناشی از جنگ 
به راحتی قابل جبران نیست. 
چنانکه ما در جنگ 8 ساله که به 
تعبیر برخی دوستان، یک وجب 
از خاک کشورمان را هم به دشمن 
ندادیم و همین جنگ اخیر 12 روزه که 
شکست نخوردیم، ضرر و زیان هایی 
دیدیم بخصوص در شرایط فعلی که 
به لحاظ شرایط اقتصادی و معیشتی 
هم دچار مشکلاتی هستیم. حتی در 
صورت پیروزی در یک جنگ باز هم 
نمی شود از خسارات و هزینه های 

تحمیلی چشم پوشی کرد.
این قبیل مواضع تندروانه که 
بدون توجه به تبعات و هزینه ها 
مطرح می شود حتی ممکن است 
از سوی برخی عوامل نفوذی هم 
برجسته سازی شود برای تحریک 
مردم و مسئولان که کشور را در 
شرایط بدتری قرار دهند. من 
کماکان معتقدم دیپلماسی حرف 
اول و آخر در این موضوع را می زند. 
باید تلاش کنیم راه را برای دیپلماسی 
باز کنیم. خروج از ان پی تی و تغییر 
دکترین هسته ای راه دیپلماسی را 

مسدود می کند.
 

برخی‌با‌توجه‌به‌بازگشت‌
قطعنامه‌ها‌و‌تحریم‌های‌شورای‌

امنیت‌حکم‌به‌آن‌دادند‌که‌
این‌به‌منزله‌ناکامی‌دولت‌در‌
تحقق‌برنامه‌های‌خود‌است.‌

چنین‌حکمی‌از‌نظر‌شما‌قابل‌
توجه‌است؟‌این‌موضوع‌آیا‌

توجیه‌قابل‌دفاعی‌هست‌برای‌
اینکه‌گروه‌های‌حامی‌دولت‌

در‌موضعشان‌نسبت‌به‌دولت‌
پزشکیان‌تجدید‌نظر‌کنند‌یا‌

فکر‌می‌کنید‌شرایط‌اقتضا‌
می‌کند‌حمایت‌از‌دولت‌و‌

تقویت‌انسجام‌ملی‌بیشتر‌شود؟‌
بخصوص‌که‌به‌نظر‌می‌رسد‌

هجمه‌های‌منتقدان‌و‌مخالفان‌
به‌دولت‌بیشتر‌خواهد‌شد.

من همچنان معتقد به ضرورت 
حفظ انسجام ملی هستم علی رغم 
وجود مواضع برخی نیروهای سیاسی 
تندرو. برخی نیروهای سیاسی طرح 
در  را  وزیر  استیضاح   4 نابهنگام 
مجلس کلید زده اند. این اقدام 
در شرایط موجود اصلاً به صلاح 
کشور نیست. من به ضرورت حفظ 
انسجام و حمایت اصلاح طلبان 
از دولت معتقد هستم. حامیان 
دولت و بخصوص اصلاح طلبان باید 
روی موضع حمایتی شان نسبت به 
پزشکیان و دولت بایستند. تلاش 
برای تضعیف دولت یا القای ضعف 
دولت نه به نفع مردم است و نه 
گروه های حامی دولت و البته به 

نفع کشور هم نیست.
 

گروه‌های‌اپوزیسیون‌و‌
رسانه‌های‌فارسی‌زبان‌خارج‌از‌
کشور‌هم‌در‌هفته‌های‌گذشته‌

با‌برجسته‌سازی‌اسنپ‌بک،‌
برای‌استعفای‌رئیس‌جمهوری‌

فضا‌سازی‌کردند.‌البته‌در‌
داخل‌هم‌برخی‌با‌این‌خواست‌

همراهی‌کردند.‌به‌نظر‌شما‌طرح‌
این‌موضع‌در‌شرایط‌فعلی‌رافع‌

مشکلی‌خواهد‌بود؟
به نظر من استعفا نه تنها مشکل 
کشور را حل نمی کند بلکه شرایط 
آن را پیچیده تر هم می کند. اگر 
قرار باشد دولتی شبیه دولت رقیب 
انتخاباتی پزشکیان بر سرکار بیاید، 

اوضاع حتماً بدتر خواهد شد.
ح چنین موضوعی  بنابراین الان طر
ممکن است اهداف سیاسی برخی 
گروه هایی را که نام بردید، تأمین 
کند اما به نفع کشور نخواهد بود. 
تنها نتیجه اش شاید این باشد که 
آقای پزشکیان از زیر بار فشارها 
خلاص شود! ولی به لحاظ منافع 
ملی و مصلحت مردم هیچ ضرورتی 
ندارد و شرایط را به مراتب بدتر 

می کند. من همیشه دعا می کنم 
که خداوند به آقای پزشکیان کمک 

. کند
 

با‌توصیفی‌که‌شما‌از‌وضعیت‌
کشور‌مطرح‌کردید‌و‌اینکه‌حفظ‌
انسجام‌ملی‌را‌ضروری‌دانستید،‌

فکر‌می‌کنید‌طرح‌یکسری‌از‌
مطالبات‌به‌صورت‌حداکثری‌و‌
بی‌توجه‌به‌مقدورات‌و‌امکانات‌
کشور‌و‌دولت‌توجیه‌پذیر‌است؟

من پیش از این هم بارها گفته ام 
چنانکه حتی در جبهه اصلاحات 
هم تأکید کردم که نباید به دنبال 
مطالبات حداکثری بود. مطالبات 
حداکثری الان قابلیت اجرایی ندارد 
و اولویت های مهم تری در کشور 
وجود دارد که باید نسبت به آنها 

اهتمام داشت.
 

در‌نهایت‌برای‌مواجهه‌بهتر‌
دولت‌با‌شرایط‌فعلی‌چه‌

راهکارهای‌مشخصی‌را‌پیشنهاد‌
می‌کنید؟‌مسئولیت‌مواجهه‌با‌

فشارها‌و‌چاره‌جویی‌برای‌کاستن‌
از‌مشکلات‌آیا‌تنها‌بر‌عهده‌

دولت‌است‌یا‌دیگر‌ارکان‌نظام‌
هم‌باید‌در‌این‌مسیر‌همراهی‌و‌

همکاری‌داشته‌باشند؟
پیش از شرایط فعلی و عدم تمایل 
احتمالی اروپا و آمریکا به مذاکره 
)آنگونه که سخنگوی دولت گفته 
بود( در کنار مسائل دیگری که در 
کشور وجود دارد، مشکل اصلی را 
اقتصاد و معیشت مردم می دانستم 
و می دانم و معتقد بودم حل آن در 
گرو تجدید نظر در سیاست خارجی 
است. امروز با تأکید بر این موضع 
و تأکید بر ضرورت تلاش بیشتر 
برای مذاکرات گسترده معتقدم در 
کوتاه مدت برای حفظ توان داخلی 
و افزایش قدرت مقاومت در برابر 
تهدیدات و فشارهای خارجی- که به 
مقابله ملت با دولت و نظام امید 
بسته اند- باید به اقتصاد جنگی 
دوره جنگ 8 ساله روی بیاوریم و 
سهمیه بندی کامل کالاهای اساسی 
را عملی کنیم. به نظر من اینکه 
به 70 درصد کالا برگ بدهیم درست 
نیست و آن 30 درصد که شامل 
نمی شوند ممکن است که کل کار 
را خراب کند. همه مسئولان خوب 
است توجه داشته باشند که ما تنها 
با نیروی نظامی صرف نمی توانیم 
از بروز مشکلات جلوگیری کنیم یا 
در برابر آنها مقابله کنیم. حمایت 
ملت از دولت و تقویت انسجام 
ملی هم نقش بسیار مهمی و 
چه بسا مهم تری در این مقابله 
خواهد داشت. این مهم البته فقط 
مسئولیت دولت یعنی قوه مجریه 
نیست و کل نظام در این باره باید 
تصمیم بگیرد و برنامه ریزی کند.

دولت

شکوفایی  و  رشد  زمینه  است 
استعدادها را فراهم کند.«

رئیس  جمهوری با اشاره به نقش 
ه  یند آ هی  شکل د ر  د رس  ا مد
کشور، بر ضرورت هدایت ذهنیت 
دانش آموزان از دوران کودکی به 
سمت بهترین شدن و نقاد بودن 
به  تأکید و تصریح کرد: »باور 
توانایی تغییر و بهتر شدن زمینه ساز 
پیشرفت و ارتقای کشور است.«

بر ضرورت  تأکید  با  پزشکیان 
بهره گیری درست از منابع محدود 
تصریح کرد: »بهبود کیفیت آموزشی 
لزوماً به معنای افزایش هزینه ها 
نیست و می توان با هزینه کمتر، 
بهترین کیفیت را ارائه داد. طراحی 
روش های مدیریتی کارآمد و تضمین 
ماندگاری اقدامات، از محورهای 

اصلی این تحول است.«

وی با اشاره به ظرفیت های انسانی 
کشور اظهارکرد: »جامعه ایران نباید 
از کشورهای پیشرفته عقب بماند. 
استعداد انسانی در ایران و سایر 
کشورها تفاوتی ندارد و در صورت 
شکل گیری باور و اراده تغییر، امکان 

شکوفایی کامل وجود دارد.«
پزشکیان در پایان بار دیگر با قدردانی 
دست اندرکاران  همه  تلاش  از 
آموزشی و خیرین تأکید کرد که 
نباید به وضعیت موجود رضایت داد 
و لازم است هر روز راه های بهتر و 
کارآمدتری برای تربیت نسل آینده 

کشور جست وجو شود.
گفتنی است »نهضت عدالت در 
فضای آموزشی« از جمله پروژه های 
ویژه دولت چهاردهم و رئیس  
جمهوری است که همزمان با آغاز 
کار دولت آغاز شد. هدف از این 
پروژه، رفع کاستی های آموزشی 
ز  ا اعم  مختلف،  حوزه های  در 
کاستی های وجود مدارس و کلاس تا 
نیازهای آموزشی مدارس در سراسر 
کشور است، به گونه ای که همه 
فرزندان ایران زمین از امکانات 

یکسانی برخوردار باشند.

گزارش

ناطق‌نوری‌دلیل‌سکوت‌رسانه‌ای‌خود‌را‌
تشریح‌کرد

قواعد‌روشنی‌برای‌گفت‌وگوی‌
انتقادی‌وجود‌ندارد

حجت الاسلام والمسلمین علی اکبر ناطق نوری، 
رئیس اسبق مجلس شورای اسلامی و از چهره های 
مطرح سیاسی کشور، پس از سال ها سکوت 
رسانه ای، دیروز در گفت و گویی با »اکوایران« 
دیدگاه های خود را درباره مسائل مطرح کشور 

تشریح کرد.
هرچند ناطق نوری در این گفت و گو، اظهارکرد که 
در این مدت سکوت نکرده است، بلکه برای پرهیز 
از تنش و سوءاستفاده رسانه های معاند، کمتر در 

مصاحبه ها و سخنرانی ها حاضر می شود.
وی اظهارکرد: »در شرایطی که در فضای سیاسی کشور 
ضوابط و قواعد روشنی برای گفت وگوهای انتقادی 
وجود ندارد، چنین سخنانی می تواند موجب 
اختلاف و درگیری میان گروه ها شود. من از این 

تنش ها خوشم نمی آید و موافق نیستم.«
ناطق نوری اضافه کرد: »در جامعه ما هنوز سطح 
فرهنگی لازم برای تحمل نقد و گفت وگو در عین 
حفظ حرمت ها به طور کامل شکل نگرفته است. از 
همین رو، ترجیح می دهم کمتر سخن بگویم تا هم 

به نفع کشور باشد و هم به سود نظام.«
وی در سخنانی که به معنای عبور از تقسیم 
بندی های اصولگرا-اصلاح طلب است و با تأکید بر 
اینکه دیگر مهم نیست طرف مقابل اصلاح طلب 
است یا اصولگرا، بلکه آنچه درست باشد را بیان 
می کند، ادامه داد: »درباره اصولگرایی، باید بگویم 
اصولگرا به آن معنایی که زمانی در رأس آن جریان 
بودم، با مفهوم امروز تفاوت دارد. من در آن دوره از 
مسئولان و خدمت گزاران جناح راست بودم. پیش 
از سال 88، احساس وظیفه می کردم که در صحنه 
باشیم. البته در برخی موضوعات با برادران چپِ 
آن روز یا همین اصلاح طلبان امروز اختلاف نظر 
داشتیم. اما در همان دوران که به عنوان لیدر 
جناح راست شناخته می شدم، ارتباطم با دوستان 

اصلاح طلب بسیار صمیمی و نزدیک بود.«
وی با اشاره به سابقه کنش خود در انتخابات ریاست 
جمهوری 1376 و پس از رقابت با سیدمحمد خاتمی 
گفت: »روز پس از انتخابات که هنوز شمارش آرا تمام 
نشده بود اولین پیام تبریک را من دادم. فردای آن 
روز هم با نشاط و آرامش به مجلس رفتم و گفتم تا 

دیروز رقابت بود، از امروز رفاقت است.«
ناطق نوری با بیان اینکه »هرگز جناحی رفتار 
نکرده ام، هرچند تفکر جناحی خود را پنهان نکردم ، 
حمله به سفارتخانه های عربستان و انگلستان 
که هنوز پیامدهای آن گریبانگیر کشور است را از 

اشتباهات کشور در سیاست خارجی دانست. 
وی با قدردانی از رفتار ملی و میهنی مردم ایران 
در جنگ 12 روزه، گفت: »ما نباید با عملکرد های 
نامناسب، رفتارهای نسنجیده، اظهارنظرهای بی ربط 
یا حمله لفظی به برخی گروه ها یا افراد، این 
وحدت را به خطر بیندازیم. بعضی از رفتار ها، و 
حتی گفتارهای تند باعث رنجش مردم می شود و 
به مصلحت کشور و نظام نیست. درست این است 
که با هوشمندی، تدبیر و در کنار حفظ وحدت ملی، 
از این تجربه چهل ساله درس بگیریم و مسیرهایی 
را برای اصلاحات اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
و همچنین تنش زدایی در سیاست خارجی پیدا 

» . کنیم
ناطق نوری در پاسخ به اینکه در شرایط فعلی چه 
باید کرد، تصریح کرد: »ایران هیچ گاه نگفته است 
راه دیپلماسی بسته است. هیچ یک از مسئولان این 
را نگفته اند، نه رهبری، نه رئیس  جمهوری و نه وزیر 
امورخارجه. باید گفت و گو کنیم و مذاکره با نگاه 
حل مسائل داشته باشیم؛ اما هرگز نباید تن به 
ذلت دهیم. اگر طرف مقابل بخواهد با زور و شروط 
یک طرفه وارد مذاکره شود، حتماً نباید آن را بپذیریم. 
مثلاً اگر بگویند بیا مذاکره کنیم، اما اول برنامه 
موشکی تان را جمع کنید و غنی سازی صلح آمیز را 

کاملاً کنار بگذارید، این قابل قبول نیست.«

 پیام تبریک رئیس  جمهوری 
به مناسبت قهرمانی وزنه برداران

رئیس  جمهوری در پیامی با تبریک قهرمانی مقتدرانه تیم ملی 
وزنه برداری کشورمان در نودمین دوره رقابت های وزنه برداری 
جهان در نروژ که پس از 8 سال به دست آمد، از تلاش های همه 
اعضای تیم ملی وزنه برداری، مربیان، کادر فنی و خانواده های 
آنان صمیمانه قدردانی کرد. مسعود پزشکیان اظهارکرد: 
»قهرمانی مقتدرانه تیم ملی وزنه برداری کشورمان در نودمین دوره 
رقابت های وزنه برداری جهان در نروژ که پس از 8 سال به دست 
آمد، برگ زرین دیگری بر دفتر افتخارات ورزش کشورمان افزود 
و مایه فخر و شادمانی همه مردم عزیزمان شد.« وی افزود: »این 
پیروزی درخشان، بار دیگر نام ایران و پرچم جمهوری اسلامی 
ایران و نیز غیرت جوانان پرتلاش را بر بلندای جهان نشان داد.« 
رئیس  جمهوری در پایان گفت: »اینجانب با تبریک صمیمانه این 
پیروزی افتخارآفرین به ملت ایران، از تلاش های همه اعضای تیم 
ملی وزنه برداری، مربیان، کادر فنی و خانواده های آنان صمیمانه 
قدردانی می کنم و از درگاه خداوند متعال برای همگان سلامتی، 

عزت و موفقیت های بیشتر خواستارم.«
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 بررسی طرح جدید در بهارستان 

مجلس با طرح مخالفان CFT چه می کند؟   

3سیاسی

جلوگیری از 
تودیع اسناد 

CFT که در 
صورت تصویب 

می تواند تمام 
پیگیری ها 

برای پایان 
دادن به 

انزوای بانکی 
و تحمیل 

هزینه های 
گزاف به 

مبادلات مالی 
کشور را نقش 

بر آب کند

موضوعات کلان کشور همچون تصمیم درباره پیوستن به کنوانسیون CFT همواره بر شاخص های 
اقتصادی اثر گذار بوده اند. اینکه درباره چنین موضوعی تصمیم گیری نشد یا با تأخیر یک دهه ای 
تصمیم گرفته شد یا تعدادی از نمایندگان اینچنین برای جلوگیری از اجرای آن طرح سه فوریتی در 
سامانه مجلس بارگزاری کردند، در مقام تمثیل به مانند تزریق سم به بدن نیمه جان اقتصاد کشور 
است. جدای از اینکه موافق یا مخالف تصویب لایحه CFT  از سوی مجمع تشخیص مصلحت نظام 
باشم، اعتقادم بر این بوده است که باید درباره موضوعات اصلی که می تواند تکانه ایجاد کند و مؤثر 
بر مسائل اقتصادی و تجاری کشور باشدبه سرعت تصمیم گیری کرد و بعد موافق یا مخالف، همه در 
پی همان تصمیم واحد حرکت کنند. اینکه این لوایح سال ها متوقف نگاه داشته شوند و عضویت در 
کنوانسیونی که بسیاری از کشورها در آن عضویت دارند را معطل نگاه داریم و هر روز در رسانه ها یک 
گمانه زنی و یک خبر پیرامون سرنوشت شان منتشر شود و بر حسب این اخبار فعالان اقتصادی و 
بازار واکنش نشان دهند و هر روز قیمت ارز و معیشت مردم تحت تأثیر قرار بگیرد، امر قابل دفاعی 
نیست. حالا که بعد از هشت سال این لایحه تصویب شده است، مطرح کردن چنین طرح های 
مخالف و موانعی واقعاً اشتباه است. طراحان باید از خود بپرسند که بالاخره می خواهند با دنیا ارتباط 
داشته باشند یا نه. اگر جوابشان مثبت است که باید بدانند CFT  فقط یکی از صدها کنوانسیون 
بین المللی است که راه های ارتباطی ما با دنیا به آنها وابسته است. وجود برداشت های اشتباه 
معدودی از افراد از محتوای کنوانسیونی که دلیل وجود آن مقابله با تأمین مالی تروریسم است، نباید 
مانع از حل این مسائل باشد. مخالفان گویا فراموش کرده اند که ایران در تاریخ معاصرش قربانی 

تروریسم بوده است و نه تأمین کننده مالی آن و این برداشت اشتباهی است که باید اصلاح شود.

مصطفی 
پوردهقان

عضو کمیسیون 
عمران

باید تصمیم بگیریم

به عنوان نماینده ای که در مقاطعی در گذشته با پیوستن به FATF مخالف بودم؛ امروز که مصالح 
و شرایط کشور ایجاب کرده است لایحه پیوستن به کنوانسیون مقابله با تأمین مالی تروریسم به 
تصویب مجمع تشخیص مصلحت نظام برسد، گمان ندارم این اقدام بتواند روزنه خطری برای 
جمهوری اسلامی ایران تلقی شود. امروز معتقدم، نگاه ما نباید این گونه باشد که به صرف وجود 
دشمنانی چون امریکا یا رژیم صهیونیستی، خودمان هم همه مسیرها را به روی خودمان مسدود 
کنیم و ببندیم. بسیاری از شرکای اقتصادی ما مثل چین، روسیه، هند و پاکستان و بسیاری از 

کشورهای دیگر ذیل عضویت در همین کنوانسیون دارند کار می کنند. 
ما در همکاری با این شرکای اقتصادی از یک جهت با مانع تحریم های یک جانبه امریکا و حالا 
پس از فعال شدن مکانیسم ماشه با تحریم های ناشی از قطعنامه های شش گانه سازمان ملل 
مواجهیم و از جهت دیگر با موانعی که به دلیل قرار داشتن ما در فهرست سیاه FATF بر تعاملات 
بانکی بین المللی ما تحمیل شده است. طبیعی است که شرکای اقتصادی مان توقع داشته باشند 
دست کم برای برداشتن آن مانعی که می توانیم با پیوستن به این کنوانسیون از سر راه برداریم، اقدام 
کنیم و از سختی هایی که در مسیر تبادلات تجاری و بانکی مان وجود دارد، بکاهیم. بنابراین اگر چه 
قرار نیست پیوستن به CFT حلال مشکلات ناشی از تحریم ما با همه کشورهای جهان باشد، اما 
این اهمیت را دارد که موانع و دست اندازها از سر راه رابطه ما با کشورهای دوست و حتی کشورهایی 
که متحدان راهبردی خود می دانیم، برداشته شود. جهان در حال خروج از وضعیت تک قطبی و 
حرکت به سمت وضعیتی است که گروهی از کشورها بتوانند در کنار یکدیگر به قدرتی مشترک 
دست پیدا کنند. در چنین فضایی شما باید همراه با گروه کشورهای متحد خود عمل کنید. چرا 
باید با جلوگیری از اجرایی شدن مصوبه CFT خودزنی کنیم و به رویه خودتحریمی که طی یک دهه 

گذشته بر اقتصادمان تحمیل شد، ادامه دهیم.

علی اکبر 
رنجبرزاده

عضو کمیسیون 
صنایع و معادن

نباید خودمان را تحریم کنیم
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گویا تلاش برای قرار دادن لوایح و مصوبات مربوط به 
FATF در گرو رقابت های سیاسی – جناحی از قانون 

پایستگی ماده و انرژی تبعیت می کند یعنی از صورتی 
به صورت دیگر تبدیل می شود ولی از بین نمی رود. 
چنین است که وقتی پس از سال ها بلاتکلیفی و 
متوقف نگه داشته شدن دو لایحه پالرمو و CFT، مجمع 
تشخیص مصلحت نظام با لایحه پیوستن ایران به 
کنوانسیون مقابله با تأمین مالی تروریسم )CFT( به 
صورت مشروط و با حق تحفظ موافقت کرد؛ مخالفان 

راه حل دیگری جستند. 
آنها برای جلوگیری از اجرای مصوبه اخیر مجمع 
دست به کار شدند و طرحی ارائه دادند که به گفته 
حمیدرضا حاجی بابایی نایب رئیس مجلس، قرار 
است با قید دو فوریت روز سه شنبه در دستورکار قرار 
گیرد. اینچنین است که تجار و بازرگانانی که پس از 
چندین سال مواجهه با فشار توأمان تحریم و قرار 
داشتن در فهرست سیاه FATF به حل بخشی از موانع 
پیش روی مراودات مالی و بانکی شان از قبال تصویب 
و اجرای لوایح پالرمو و CFT امیدوار شده بودند؛ 
حالا باید نگرانی دوباره ای تجربه کنند و منتظر آن 
باشند که تصمیم اکثریت مجلس درباره این طرح 

چه خواهد شد.

دورخیز علیه CFT با سه فوریت
اولین زمزمه های به کارگیری ابزار قانونگذاری مجلس 
برای جلوگیری از اجرای CFT را هفته گذشته مالک 
شریعتی نیاسر نماینده تهران مطرح کرد. او حالا 
طراح اصلی طرحی است که در صورت تصویب آن 
»دولت موظف خواهد شد تا زمان حصول اطمینان 
از رفع و لغو کامل تحریم های مندرج در قطعنامه های 
شش گانه مندرج در قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت 

سازمان ملل متحد، به ویژه قطعنامه های ۱۸۰۳ و 
۱۹۲۹ که مرتبط با ترتیبات اجرایی معاهده مقابله 
با تأمین مالی تروریسم )CFT( هستند، از تحویل 
)تودیع( اسناد تصویب )پذیرش( معاهده مقابله با 
تأمین مالی تروریسم )CFT( نزد دبیرخانه )دبیرکل 

سازمان ملل متحد( خودداری کند.«
بر اساس اعلام علیرضا سلیمی عضو هیأت رئیسه 
مجلس، امضاکنندگان طرح برای جلوگیری از اجرای 
CFT قصد داشته اند طرحشان را با قید سه فوریت در 

دستورکار بگذارند. چه اینکه در صورت تصویب سه 
فوریت، طرح در همان موقع در صحن علنی ارائه و 
بلافاصله بررسی و در صورت تصویب، ابلاغ می شود 
و به همین دلیل هم در جریان بررسی طرح های 
سه فوریتی، اعضای شورای نگهبان در مجلس شورای 
اسلامی حاضر می شوند تا فوراً طرح را از نظر عدم 
ع و قانون اساسی بررسی و نظر خود  مغایرت با شر
را اعلام کنند. با این حال در نهایت هیأت رئیسه 
مجلس طرح را با دو فوریت در دستورکار جلسه روز 

سه شنبه قرار خواهد داد.
 

نادیده انگاری شروط مجمع
جلوگیری از تودیع اسناد CFT که در صورت تصویب 
می تواند تمام پیگیری ها برای پایان دادن به انزوای 
بانکی و تحمیل هزینه های گزاف به مبادلات مالی 
کشور را نقش بر آب کند در حالی در مجلس از 
سوی طیفی از نمایندگان پیگیری می شود که مجمع 
تشخیص مصلحت نظام پس از سال ها متوقف 
ماندن این لایحه، تنها هنگامی به رأی موافق اکثریت 
اعضا رسید که کمیسیون های تخصصی ماه ها و در 
جلسات متعدد پیوستن به کنوانسیون های پالرمو 
و سی اف تی را از ابعاد اقتصادی، سیاست خارجی و 
امنیتی بررسی کردند. قاعدتاً خروجی این بررسی ها 
این بود که می توان با استفاده از حق تحفظ و 
با پیوستن مشروط مانع از بروز هر گونه تهدید 

احتمالی شد. 
حسینعلی  گذشته  وز  ر ینکه  ا اساس  ین  ا بر 
حاجی دلیگانی در گفت و گو با تسنیم و در دفاع از 
طرح سه فوریتی که پیگیری می کند، گفت: »تعاریف 

این کنوانسیون با تعاریف جمهوری اسلامی ایران از 
تروریسم کاملاً در تضاد است« تنها می تواند به معنای 
نادیده انگاشتن دو شرطی باشد که مجمع تشخیص 
مصلحت در تصویب لایحه لحاظ کرد؛ مقید کردن 
عضویت ایران و عمل به توصیه های کنوانسیون به 
عمل در چهارچوب قانون اساسی و قوانین داخلی 

جمهوری اسلامی ایران.
 

مخالفت به هر قیمت
تنها در همین یک سال اخیر که مسعود پزشکیان 
رئیس جمهوری با استجازه از رهبر معظم انقلاب 
موفق شد بررسی مجدد لوایح در مجمع را کلید بزند، 
مخالفان بارها در موضع گیری ها و نامه نگاری های 
خود برای جلوگیری از طی این فرآیند اقدام کردند. با 
این استدلال و ادعا که ایران در صادرات کالا و مبادلات 
تجاری خود توانسته است نه فقط از سد تحریم ها 
عبور کند که نیازی به خارج شدن از فهرست سیاه 

FATF ندارد. 

این انکار تحمیل هزینه های سنگین به دلیل محروم 
ماندن نظام بانکی ایران از ارتباط با نظام بانکی 
بین الملل در حالی است که کارشناسان اقتصادی 
و فعالان تجاری بارها بر این نکته تأکید کرده اند 
که باید مسأله لوایح و اف ای تی اف را به عنوان امر 
پیوندخورده با مصالح و منافع ملی از دایره شمول 
مسائل مبتلابه رقابت های سیاسی خارج ساخت.
بر خلاف دیدگاه طراحان طرح دو فوریتی اخیر که 
سی اف تی را با مسأله تحریم ها و اسنپ بک پیوند 
FATF قرار نیست راه حل  می زنند، حل مسأله 
مسائل اقتصادی ایران و غرب باشد بلکه مهم ترین 
نتیجه آن مانع زدایی از رابطه تجاری و بانکی با 
کشورهایی است که اتفاقاً بیش از همه از سوی همین 
نمایندگان مخالف کشورهای حائز رابطه راهبردی 

می شوند.  تلقی 
در چنین شرایطی گفت و گوی »ایران« با نمایندگانی 
از طیف های مختلف حکایت از آن دارد که طرح 
اجرای  از  برای جلوگیری  پایداری های مجلس 
سی اف تی با همراهی چندانی مواجه نیست و بعید 
است حتی نمایندگان با فوریت آن موافقت کنند.

مهراوه خوارزمی
گروه سیاسی

مجلس

 )FAU( هادی خانی، رئیس مرکز اطلاعات مالی ایران
در گفت و گو با »ایران«، تأکید کرد که درصورت پیوستن 
جمهوری اسلامی ایران به FATF راحت تر می توان با 
تحریم ها مقابله کرد. خانی در تشریح اینکه این امر 
چگونه اتفاق می افتد، تصریح کرد که اکنون به دلیل 
عضویت نداشتن ایران در FATF مؤسسه ها و بانک های 
مالی و تجاری و صرافی های کشورهای مختلف مجبور 
هستند قواعد سختگیرانه ای، نه فقط در قبال شرکت ها، 
بلکه در قبال اتباع ایرانی اعمال کنند که این امر حتی 
امکان لو رفتن اطلاعات مالی ایران را بیشتر می کند، 
زیرا این مؤسسه ها بنا به توصیه های FATF و قوانین 
مرتبط با FATF که در کشورهای خودشان تصویب و اجرا 
شده است، مکلف هستند تراکنش های مالی کشورهای 

غیرعضو FATF را به صورت ویژه تری بررسی کنند و در 
این بررسی ها که همراه با پرکردن فرم ها و خوداظهاری 
هاست ممکن است اطلاعات مالی ایران در شرایط 
تحریم لو برود. رئیس مرکز اطلاعات مالی ایران با اشاره 
به تصویب لایحه پیوستن ایران به کنوانسیون تأمین مالی 
تروریسم، گفت که نام دقیق این کنوانسیون »تأمین مالی 

تروریسم« است، نه »مقابله با تروریسم«. 
وی با بیان اینکه مجمع تشخیص مصلحت نظام 
به عنوان بالاترین رکن تصمیم گیری نظام سال ها 
درباره این دو لایحه وقت گذاشت و همه ابعاد این 
کنوانسیون ها در جلسات متعددی با حقوقدان ها، 
سیاسیون، اقتصاددان ها و طیف های مختلف بحث 
و بررسی شد، افزود: »این بحث ها درنهایت به این 
جمع بندی در مجمع تشخیص مصلحت نظام منتهی 
شد که منافع پیوستن به این دو کنوانسیون بیشتر از 
مضرات آن و فرصت آنها بیشتر از تهدیدات آن است.« 
خانی اضافه کرد:» ۱۹۰ کشور جهان به دو کنوانسیون 
پالرمو و CFT ملحق شدند که نشان می دهد این 
کنوانسیون ها دندان ندارند، یعنی ضرری ندارند، کما 
اینکه حتی کشورهای میزبان نیروهای مقاومت هم به 

این کنوانسیون ها پیوستند.« رئیس مرکز اطلاعات مالی، 
مشخصاً درباره کنوانسیون مقابله با تأمین مالی تروریسم 
یا CFT اظهارکرد:» در سه سالی که از دولت شهید رئیسی 
تا الان در این سمت حضور دارم، در هر جلسه ای که در 
مقابل کشورهای دوست خودمان قرار می گرفتیم، یک 
سؤال را از ما می پرسیدند که من نمی توانستم به این 
سؤال پاسخ بدهم. وقتی از مسئولان کشورهای دوست 
مانند چین، روسیه، مالزی، اندونزی، برزیل و ترکیه 
دعوت می کردیم تا به ما کمک کنند از چالش فهرست 
سیاه FATF خارج شویم، در همه این نشست ها، 
مسئولان این کشورها از من می پرسیدند: آقای خانی، 
شما که مدعی هستید قربانی تروریست هستید، چرا 
حاضر نمی شوید به کنوانسیون مقابله با تأمین مالی 
تروریسم ملحق شوید؟ مسئولان این کشورهای دوست 
می گفتند برای خود ما هم سؤال است که چرا شما 
عضو این کنوانسیون نمی شوید و ما نمی توانیم جلوی 

دشمنان شما از شما دفاع کنیم.«
رئیس مرکز اطلاعات مالی گفت: »مسئولان این 
کشورهای دوست بارها از من پرسیدند برای ما سؤال 
است که چرا ایران که عضو سازمان ملل است در کنار 

خانی، رئیس مرکز اطلاعات مالی در گفت و گو با »ایران«:

با CFT مقابله با تحریم ها راحت تر است
مسئولان کشورهای 

دوست می گفتند برای 
خود ما هم سؤال است 

که چرا شما عضو این 
کنوانسیون نمی شوید 
و ما نمی توانیم جلوی 

دشمنان شما از شما 
دفاع کنیم

کشورهایی مانند چاد و سومالی و اریتره و بوادو 
قرارگرفته است که عضو این کنوانسیون نیستند؟ 
این کشورها را نمی شود روی نقشه پیدا کرد، درحالی 
که ایران بزرگ با این کشورها متفاوت است و ایران 

قربانی تروریسم است.«
وی اظهارکرد:» سؤال دیگر این کشورها این است 
که ایران مدعی است گروه های مقاومت تروریست 
نیستند، پس چرا نمی پذیرید که تأمین مالی 
تروریست نمی کنید؟ چرا وقتی ایران 7 کنوانسیون 
پیوست CFT را پذیرفته و به آنها ملحق شده است، 

چرا به CFT نمی پیوندد؟«
خانی گفت: »کنوانسیون CFT ۹ پیوست دارد 
که شامل تعاریف اقدام و عمل تروریستی 
و  هواپیماربایی  که  می شود  تروریسم  و 
کشتی ربایی از جمله آنهاست، جالب اینکه 
 ،CFT ایران از این ۹ کنوانسیون مرتبط با
به 7 کنوانسیون ملحق شده 
و دو کنوانسیون دیگر که 
ملحق نشده است، برای 
اقدامات مشخص شده در 
آن کنوانسیون ها نیز در 
قوانین داخلی خود جرم 

انگاری کرده است.«
کرد: »کشورهای دوست وی تصریح 

می پرسند که شما همه از ما سؤال 

این کارها را کردید، پذیرفتید که این اقدامات 
تروریستی است، چرا حاضر نیستید این کنوانسیون 
را بپذیرید که تأمین مالی تروریسم نمی کنید؟«

رئیس مرکز اطلاعات مالی با بیان اینکه دو 
کنوانسیون CFT و پالرمو به غلط به FATF چسبانده 
شد که بسیار اشتباه بود، افزود: »FATF صرفاً 
در یکی از کنوانسیون های خود الحاق به این 
کنوانسیون ها را به عنوان توصیه گذاشته است، با 
اینکه به همه مواد این کنوانسیون ها کاری ندارد و 
تنها چند مورد را دنبال می کند، مانند اینکه آیا این 
موارد در قوانین داخلی شما آمده است یا خیر، 
درحالی که اصل این کنوانسیون های مورد بحث 
مربوط به سازمان ملل است، نه FATF و نباید این 

دو را با هم خلط کرد.«
خانی، ادعاهای مطرح شده در ۱۲ سال گذشته 
مبنی بر انتقال اطلاعات صرافی های ایران به 
FATF را ادراک سازی اشتباه و یک حرف دروغ و کذب 

خواند و گفت: »هیچ وقت و در هیچ زمانی، از مرکز 
اطلاعات مالی هیچ اطلاعاتی درباره صرافی ها به 

هیچ جایی گزارش داده نشده است. 
نمی دانم چه کسی این حرف را زد و چرا مرتب تکرار 
شد، درحالی که حداقل ۳ یا 4 بار این موضوع را 
تکذیب کردیم، اما با وجود اینکه هیچ سندی درباره 
انتقال اطلاعات صرافی ها به FATF وجود ندارد، باز 

هم این ادعای کذب را تکرار می کنند.«

مرتضی گل پور
دبیر گروه سیاسی

گفت و گو
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در حال حاضر دو قرائت اصلی در فضای فکری و رسانه ای درباره آینده »نظم 
منطقه ای« دیده می شود: گروهی با نگاهی خوشبینانه، معتقدند منطقه در حال 
ورود به ساختاری تازه است؛ نظمی که بر پایه توافق های سیاسی و عادی سازی 
روابط کشورهای عربی با اسرائیل شکل می گیرد و با بازگشت فعال ایالات 
متحده، می تواند دوره ای جدید را رقم بزند. در مقابل، قرائت بدبینانه   بر این باور 
است که آنچه در جریان است، صرفاً نوعی بازچینی تاکتیکی قدرت هاست نه 
دگرگونی بنیادین؛ و این تغییر موازنه ها ممکن است خود به زایش منازعات تازه 
در جبهه های دیگر منجر شود. واقعیت میدانی و روندهای قدرت نشان می دهد 
که خاورمیانه همچنان در مرحله »گذار« قرار دارد، نه در آستانه استقرار نظم جدید. 
ایالات متحده پس از یک دهه عقب نشینی نسبی از غرب آسیا )۲۰۱۱ تا ۲۰۲۱(، اکنون 
در تلاش است تا حضور سیاسی و امنیتی خود را بازیابی کند. حجم تسلیحات آمریکایی در خلیج فارس 
در سال ۲۰۲۵۲۰۲4 حدود ۳۵ درصد نسبت به سال۲۰۲۰ افزایش یافته و هم زمان، توافق های دوجانبه با 
عربستان، امارات و بحرین فعال تر شده است. با این حال، این بازگشت نه به معنای سلطه کامل، بلکه 
نشانه ای از رقابت چندسطحی قدرت هاست. چین در تجارت انرژی منطقه سهمی بیش از ۳۵ درصد دارد، 
روسیه در پرونده های مختلف به نسبت کمتری نقش امنیتی ایفا می کند و بازیگران منطقه ای نیز به دنبال 

توسعه نفوذ خود یا تثبیت آن هستند.  پنج گزاره کلیدی در این رابطه وجود دارد:
۱. نظم امنیتی و سیاسی منطقه در حال دگرگونی است؛ اما هنوز شاخص های نهادی و ثبات ساز ندارد.

۲. پایان جنگ غزه می تواند روند  گذار را تسریع کند، اما لزوماً به معنای استقرار نظم تازه نیست. 

به عکس، خروج بازیگران از بحران غزه می تواند میدان رقابت را به حوزه های دیگر مانند یمن، لبنان، 
ایران یا دریای سرخ منتقل کند.

۳. نقش آمریکا پررنگ تر از دو دهه گذشته است، ولی نه به  عنوان بازیگر مسلط، بلکه به مثابه 
هماهنگ کننده موقت ائتلاف های منطقه ای.

4. هیچ بازیگر مسلطی از دل این نظم بیرون نخواهد آمد.
۵. ثبات خودکار از دل این نظم  زاده نمی شود؛ زیرا تعارضات امنیتی و ناهماهنگی منافع ملی کشورهای 

منطقه همچنان فعال است.
در چنین فضایی که شاهد افزایش نقش آفرینی آمریکا در ترتیبات سیاسی و امنیتی در منطقه هستیم، ایران 
مهم ترین دستورکار ایالات متحده در خاورمیانه خواهد بود. از یک سو، ایران همچنان یک چالش مهم برای 
منافع آمریکا و اسرائیل در منطقه است و از سوی دیگر، طرح هایی نظیر عادی سازی روابط اعراب–اسرائیل 
یا ائتلاف های امنیتی با حمایت ناتو، می تواند در بلندمدت با منافع امنیتی تهران در تعارض قرار گیرد. 
بنابراین، ایران باید با استفاده از ظرفیت های دیپلماسی منطقه ای )به ویژه با عربستان، قطر و عمان(، 
تکیه بر قدرت بازدارندگی سخت و نرم برای جلوگیری از فشارهای امنیتی و تبدیل موقعیت جغرافیایی به 
اهرم توسعه اقتصادی و ترانزیتی، مسیر موازنه سازی هوشمند را دنبال کند. به طور کلی، خاورمیانه پس از 
غزه لزوماً در آستانه استقرار نظم جدید نیست؛ بلکه در حال عبور از مرحله بازتعریف نقش هاست. برای 
ایران، چالش اصلی انتخاب میان »پیوستن به نظم دیگران« یا »شکل دادن به نظمی مطلوب« در مشارکت 
با دیگران است. به ویژه اینکه، آینده منطقه را نه پیروزی در جنگ ها، بلکه توان کشورها در مدیریت  گذار 

نظم تعیین خواهد کرد.

خاورمیانه پس از پایان جنگ غزه؛  گذار یا استقرار نظم

مصطفی نجفی
صاحبنظر مسائل 

سیاست خارجی

توافق آتش بس اخیر غزه در تاریخ منازعه فلسطین پدیده تازه ای نیست بلکه 
امتداد سلسله ای از تجربه های شکست خورده ای است که همگی در یک نقطه 
مشترک اند: نادیده گرفتن حقوق بنیادین مردم فلسطین. مرور تاریخ معاصر 
نشان می دهد که پیمان هایی چون کمپ  دیوید، اسلو و کنفرانس مادرید هر 
یک به جای آنکه گرهی از مسأله فلسطین بگشایند، خود به گرهی تازه در مسیر 
صلح بدل شدند. علت تکرار این ناکامی ها روشن است: تمام این معاهدات، 
بدون توجه به حقوق مسلم و غیرقابل انکار فلسطینی ها چون تعیین سرنوشت، 
بازپس گیری اراضی اشغالی، بازگشت آوارگان و حق حاکمیت ملی بر سرزمین 
مادری شکل گرفتند. وقتی این اصول نادیده گرفته می شود و اشغال همچنان 
تداوم دارد، طبیعی است که مقاومت نیز در اشکال گوناگون ادامه یابد و مسأله 

هیچ گاه به سرانجام نرسد.
این همان واقعیتی است که غرب بویژه ایالات متحده، هرگز تمایلی به درک آن ندارد. آنها در پی صلحی  
هستند که نظم مطلوب خودشان را حفظ کند، نه صلحی که بر پایه عدالت برای فلسطینی ها بنا شود. 
از همین رو، این بحران مانند زخمی کهنه در پیکر خاورمیانه باقی مانده و هر بار با نامی تازه باز می شود.
تاریخ نیز گواهی روشن بر این واقعیت دارد. زمانی که آریل شارون به بیروت حمله کرد و یاسر عرفات 
و رهبران سازمان آزادی بخش فلسطین را از لبنان بیرون راند، تصور می کرد که با پایان حضور آنان، 

پرونده مقاومت نیز بسته خواهد شد. اما نتیجه درست عکس آن بود: از دل همان سرکوب، گروه هایی 
ریشه دارتر و مصمم تر چون حماس شکل گرفتند و حمایت توده مردم را با خود همراه کردند. تحولات 
دو ، سه سال اخیر غزه نیز بار دیگر ثابت کرد که جامعه فلسطینی، به  رغم فشارها و محاصره ها، 
اراده ای راسخ برای ایستادگی دارد و همین پایداری است که به حماس امکان ادامه مبارزه را داده است.

با چنین صبغه ای می توان گفت که طرح کنونی آتش بس در غزه در چهارچوب سنتی قبلی قرار 
دارد و به طور بنیادی خواست های مهم فلسطینیان از جمله بازگشت آوارگان، پایان اشغال و تضمین 
حقوق بنیادین را مورد توجه قرار نمی دهد. با این وجود، اراده و ایستادگی مردم فلسطین همچنان 
تعیین کننده است؛ تاریخی که نشان داده تا زمانی که سرزمین و خانه شان اشغال باشد، مردم جز 
مقاومت و تلاش برای بازپس گیری حقوق خود راهی نمی پذیرند. در این عرصه، حماس به سبب 
پایداری و مقاومت سیاسی و نظامی در شرایط سخت، نزد بسیاری از ناظران پیروز میدان محسوب 
می شود؛ چرا که تلاش های نتانیاهو برای نابودی کامل این ساختار به نتیجه نرسید و روندی برای آزادی 
اسیران و زندانیان فلسطینی شکل گرفت. از منظر تهران نیز رویکردی ثابت مبنی بر حمایت سیاسی و 
حقوقی از حق تعیین سرنوشت فلسطینیان و نه مداخله نظامی دنبال می شود. ایران بر این باور است 
که بی توجهی به واقعیت های میدانی و تاریخی همان گونه که تجربه کمپ دیوید و اسلو نشان داد، هر 
روند صلحی را محکوم به شکست می کند و پیشنهاد می دهد سرنوشت فلسطین از طریق رفراندوم 

همه ساکنان سرزمین تعیین شود.

از »کمپ دیوید« تا »شرم الشیخ«؛ تکرار شکست توافقات بی ارتباط به واقعیات میدانی

احمد 
دستمالچیان

سفیر اسبق ایران 
در لبنان

تحولات اخیر در خاورمیانه، 
به ویژه در پی توافق های مرتبط 
با بحران غزه، به سرعت به 
 عنوان نشانه ای از »نظم جدید 
منطقه ای« تفسیر شده اند. در 
نگاه اول، برخی تحلیلگران 
این روند را بازگشت آمریکا به 
نوعی  شکل گیری  و  منطقه 
تعادل جدید میان بازیگران 
نند؛  می دا جهانی  و  محلی 
تعادلی که گویا می تواند ثبات، 
همکاری اقتصادی و کاهش تنش های تاریخی را به 
همراه آورد. اما این قرائت خوشبینانه بیش از آنکه 
بر واقعیت های ژئوپلیتیکی استوار باشد، بازتابی از 
آرزوهای نخبگان سیاست گذاری در واشنگتن و برخی 
پایتخت های عربی است. در واقع، آنچه در حال 
وقوع است نه بازسازی نظم، بلکه بازچینی تاکتیکی 
نیروها در یک محیط بی ثبات تر است. تجربه تاریخی 
نشان می دهد، هرگاه قدرت های بزرگ برای مدیریت 
بحران های محلی به ابزار توافق های شکننده و ترتیبات 
موقت متوسل شده اند، اغلب زمینه برای درگیری های 

تازه فراهم آمده است. 
امروز نیز توافق های موسوم به »توافق غزه« بیش 
از آنکه نشانه ثبات باشند، بازتابی از نگرانی مشترک 
واشنگتن، تل آویو و برخی بازیگران عرب از تداوم 
جنگی است که می تواند نظام امنیتی شکننده 
خاورمیانه را به فروپاشی بکشاند. از نگاه واقع بینانه، 
ایالات متحده در پی آن است که هزینه های حضور 
خود را کاهش دهد بدون آنکه نفوذ استراتژیکش را از 
دست بدهد. این سیاست، برخلاف ادعای رسمی اش 
درباره »صلح و توسعه«، در عمل نوعی مدیریت از راه 
دور بحران هاست؛ مدیریت نه برای حل مناقشه، بلکه 
برای کنترل دامنه و جهت آن. در این چهارچوب، ایران 
نه به  عنوان یک عامل مزاحم، بلکه به  عنوان متغیری 
تعیین کننده در معادلات امنیتی منطقه باقی می ماند. 

هر توافقی در مورد غزه یا آینده فلسطین، خواه ناخواه با 
ادراک تهدید از سوی ایران گره خورده است. ایالات متحده 
و اسرائیل می کوشند با شکل دهی به ائتلاف های جدید 
عربی، ظرفیت بازدارندگی خود در برابر تهران را تقویت 
کنند، در حالی که کشورهای عربی نیز از طریق این 
فرآیند به دنبال کسب تضمین های امنیتی و اقتصادی 

 . هستند
این روند نه تنها موجب کاهش تنش نمی شود، بلکه 
احتمال نظامی تر شدن نظم آینده منطقه را افزایش 
می دهد. از سوی دیگر، ایران نیز به خوبی آگاه است که 
هرگونه عادی سازی گسترده میان اسرائیل و کشورهای 
عربی، به ویژه اگر با حمایت واشنگتن همراه باشد، 
می تواند موازنه منطقه ای را به زیان تهران تغییر دهد. 
از همین رو، سیاست منطقه ای ایران احتمالاً به سمت 
تثبیت عمق راهبردی و حفظ محور مقاومت متمایل تر 
خواهد شد.  از منظر گسترده تر، روند کنونی نشان 
می دهد که نظم پساآمریکایی در خاورمیانه نه به معنای 
خروج واشنگتن، بلکه به معنای تغییر شیوه مداخله 
آن است. در چنین چهارچوبی، هرگونه تصور از »نظم 
جدید« باید با احتیاط نگریسته شود. منطقه ای که طی 
دهه های گذشته درگیر جنگ های نیابتی، فروپاشی 
دولت ها و رقابت ایدئولوژیک بوده است، به سادگی 
به سمت صلح پایدار حرکت نخواهد کرد. توافق های 
فعلی، اگرچه می توانند تنش ها را موقتاً مهار کنند، اما در 
غیاب یک سازوکار جامع امنیتی که منافع همه بازیگران 
از جمله ایران را لحاظ کند، تنها تعویقی بر درگیری های 

آینده خواهند بود.
در نهایت، نگاه بدبینانه به این توافقات نه از سر بدگمانی، 
بلکه بر اساس تجربه تاریخی است. خاورمیانه امروز در 
مرحله ای از  گذار قدرت قرار دارد که بازیگران بزرگ و 
کوچک در حال آزمودن خطوط قرمز یکدیگرند. توافق 
غزه شاید آتش بس موقت باشد، اما به احتمال زیاد آغاز 
دوره ای از رقابت های ژرف تر ژئوپلیتیکی است؛ دوره ای که 
در آن نقش ایران، نه حاشیه ای بلکه مرکزی خواهد بود 

چه به  عنوان عامل موازنه، چه به  عنوان هدف مهار. 

بازچینی تاکتیکی در خاورمیانه: آتش بس و بازی قدرت در سایه

عابد اکبری
استاد دانشگاه و 
تحلیلگر مسائل 

خارجی

ایران و معادله جدید منطقه ایران و معادله جدید منطقه 
سیاست خارجی

گروه دیپلماسی/   در اولین ساعات پس از اعلام اجرای آتش بس غزه، نگاه ها از میدان جنگ به 
پایتخت های منطقه از قاهره و دوحه گرفته تا آنکارا و البته تهران دوخته شد. ایران بلافاصله از توافق 
استقبال کرد اما همزمان با احتیاط از »پایبندی عملی طرف های درگیر« سخن گفت که نشان می داد 
به پایان قطعی بحران باور ندارد. با این حال، پرسش اساسی در محافل سیاسی و رسانه ای فراتر از 
خود آتش بس است: بعد از توافق غزه چه خواهد شد؟ پاسخ ها متنوع و گاه متناقض اند. شماری از 
تحلیلگران معتقدند که توافق اخیر هرچند نقطه عطفی در مدیریت بحران غزه است اما به معنای 

پایان منازعه در منطقه نیست. 
به باور آنان، این آتش بس بیش از آنکه صلحی پایدار باشد، فرصتی موقت برای سامان دادن به 
معادلات جدید است؛ چنان که احتمال دارد میدان درگیری از غزه به جغرافیای دیگر منتقل شود. از 

همین رو، برخی از ناظران از پایان یک جنگ و آغاز جنگی دیگر سخن می گویند.
اما گروهی دیگر بر این باورند که تحولات اخیر نشانه ای از آغاز نظمی تازه در خاورمیانه است که در آن 
ایالات متحده با درک محدودیت های مداخله مستقیم در پی احیای نقش خود از مسیر دیپلماسی 
چندجانبه و توافق های منطقه ای است. این گروه بر این نکته تأکید دارند که واشنگتن پس از 

تجربه های پرهزینه در عراق و افغانستان، اکنون به دنبال تثبیت نظمی پسابحران است که در آن، 
عادی سازی روابط اعراب و اسرائیل، بازتعریف نقش ترکیه و مهار نفوذ چین و روسیه سه ضلع اصلی 
آن را تشکیل می دهد. به باور آنان، آتش بس غزه، هرچند شکننده، اولین گام در جهت تحقق همین 
نظم تازه است. با وجود این دو قرائت متضاد، یک نکته تقریباً اجماعی است: نقش ایران در هیچ یک 
از سناریوهای آینده حذف شدنی نیست. تهران، چه در قالب حامی گروه های مقاومت و چه در مقام 
قدرتی که توانسته منطق بازدارندگی را در سطح منطقه به سود خود بازتعریف کند، یکی از محورهای 

اصلی هر معادله جدید است. 
با این همه تحلیلگران معتقدند سیاست خارجی  ناپایدار و متناقض ترامپ امکان کمی برای ترسیم 
معادلات جدید دارد.  در چنین فضایی می توان گفت این واقعیت بیش از هر زمان دیگر آشکار است 
که خاورمیانه در آستانه دوره ای تازه از بازتعریف نقش ها و منافع قرار دارد. بااین حال، همان  گونه که 
برخی کارشناسان در گفت وگو با روزنامه ایران هشدار می دهند، تجربه توافق های پیشین از »کمپ 
 دیوید« تا »اسلو« یادآور آن است که هر صلحی بدون تضمین های واقعی، ممکن است به سرنوشت 

شکست های گذشته دچار شود.

خاورمیانه بعد از توافق آتش بس در غزه با چه چشم اندازی روبه رو است؟ خاورمیانه بعد از توافق آتش بس در غزه با چه چشم اندازی روبه رو است؟ 

ایران از منظر سیاسی نقش 
جدی و مؤثری در تحولات و 
درگیری های غزه داشته است؛ 
بویژه پیش از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ و پس 
از آنکه جنگ حتی به مرزهای 
ایران کشیده شد، چه به  طور 
مستقیم و چه غیرمستقیم، 
بخشی جدایی ناپذیر از این 
تحولات بوده و کناره گیری آن 
نمی تواند تأثیری اساسی بر روند 
کلی تحولات خاورمیانه داشته باشد. به بیان دیگر، هر 
گونه صلح یا آتش بسی که امروز مطرح می شود، بدون 
حضور فعال ایران به  طور کامل قابل تحقق نخواهد بود.
با این حال، چالش سیاست خارجی ایران در این دوره، 
همزمان فعال بودن در میدان بحران ها و غیبت در 
مذاکرات و توافقات است. این غیبت می تواند ناشی از 
عدم تمایل کشورهای عربی و اسرائیل به مشارکت ایران 

در مذاکرات یا عدم تمایل تهران باشد. 
بحث حضور ایران در مذاکرات مهم است اما نکته حیاتی 
به رسمیت شناخته شدن حضور ایران و داشتن سهمی 
مشابه قطر، مصر و دیگر کشورها در میانجی گری است. 

در عرصه بین الملل هیچ کشوری نمی تواند با اصول ثابت 
و بدون سازگاری با شرایط متغیر عمل کند. همان طور 
که محیط و شرایط طبیعی تغییر می کنند، سیاست 
نیز باید با تحولات منطقه ای و بین المللی انعطاف پذیر 

باشد. از این رو، حفظ حضور فعال در تحولات، ضرورتی 
راهبردی است.

توافق آتش بس در حالی شکل گرفته است که تفسیر 
طرف های مختلف از روند سه  مرحله ای توافق، شامل 
اسرائیل، اعراب و فلسطینی ها متفاوت است. تاکنون 
مبادله گروگان ها در برابر زندانی ها و برقراری آتش بس 
موقت، رخ داده است. اسرائیل بخش قابل توجهی از 
غزه را از حدود ۸۰ درصد به ۵۳ درصد بازگردانده، با 
این حال بخش هایی از غزه همچنان تحت اشغال 
باقی مانده است. مراحل بعدی توافق شامل خلع 
سلاح گروه هاست اما تفسیر این بند متفاوت است؛ 
حماس با امضای توافق، کلیت خلع سلاح را پذیرفته 
اما حزب الله، دولت لبنان و ارتش لبنان برداشت های 
متفاوتی دارند. این درحالی است که دیپلماسی تنها 
بخشی از تحولات را پوشش می دهد و توازن قوا در میدان 
جنگ تعیین  کننده است. با وجود تلاش ها و قدرت 
موشکی حماس، اسرائیل نتوانسته تمامی اهداف خود را 
محقق کند. بنابراین باید منتظر ماند و دید پس از مبادله 
گروگان ها، تحولات چگونه پیش خواهد رفت و آیا آتش 

دوباره روشن می شود یا خیر.
اگر روند مذاکرات و توافقات پیش برود، ایران باید 
تصمیمات راهبردی و جدی اتخاذ کند. حمایت های 
ایران از حماس، حزب الله و یمن نشان دهنده نفوذ ایران 
در منطقه است اما اگر دیگر طرف ها به توافق برسند و 
ایران در آن مشارکت نکند چه بسا چالش برانگیز باشد.

ضرورت حضور فعال ایران در فرآیندهای سیاسی »پساتوافق غزه«

قاسم محبعلی
سفیر اسبق ایران 

در مالزی

آینده منطقه بستگی کامل به کمیت و کیفیت بازیگران داخلی و بین المللی دارد 
و بدون در نظر گرفتن نقش آنها نمی توان سناریوی قطعی ترسیم کرد. شواهد 
کنونی نشان می دهد منطقه در مسیر کاهش تنش است، بویژه به دلیل شرایط 
داخلی و خارجی اسرائیل. شواهد برای ارجحیت سناریوی کاهش تنش شامل 
پیام مقامات اسرائیل به پوتین برای اجتناب از درگیری با ایران، دعوت ترامپ 
از ایران به اجلاس شرم الشیخ برای بررسی آتش بس در غزه و تمایل ایران 
به مدیریت بحران و کاهش تنش است. با این حال، احتمال عملیات های 
اسرائیل در لبنان و یمن پس از آتش بس وجود دارد، اما تحلیل نهایی باید 

نقش طرف های مقابل و دیگر بازیگران را نیز در نظر بگیرد.
در این بین، سه سطح از عملکرد بازیگران را باید مدنظر قرار داد. سطح 
داخلی: کنش طرفین در غزه و سرزمین های اشغالی بر پایداری آتش بس و 
آینده منطقه اثرگذار است. نتیجه مذاکرات مشخص می کند که توافق به یک سازه باثبات برد–برد 
منجر می شود یا موافقتی متزلزل که بی ثباتی ایجاد می کند. سطح منطقه ای: عملکرد بازیگران 
اصلی مانند ایران و اسرائیل و سپس عربستان، مصر و ترکیه تعیین  کننده مسیر منطقه است. 
میزان تمایل آنها به کاهش یا افزایش تنش، آینده منطقه را شکل می دهد. در سطح فرامنطقه ای، 

بازیگری و منافع قدرت های بزرگ مثل روسیه، چین، آمریکا و اتحادیه اروپا تعیین کننده موازنه قوا 
و در نتیجه ثبات یا بی ثباتی غرب آسیا است. تمرکز آمریکا بر چین، نیازمند منطقه ای آرام و بدون 
اصرار بر رویارویی با ایران است و فرصتی مثبت برای کشور جهت تقویت قدرت نرم ایجاد می کند. 
این روند نشان می دهد احتمال کاهش تنش در منطقه بیشتر از افزایش آن است و نقش ایران در 
مدیریت بحران ها، در صورت بازی درست، حساس و تعیین کننده است. رویکرد ایران به کاهش 
تنش و حرکت در مسیر ثبات و آرامش، می تواند به ایجاد اهرم قدرت و کارت بازی مؤثر برای کمک 
به ثبات منطقه تبدیل شود. این گزینه منطقی ترین راه برای تقویت سیاست های داخلی و خارجی 

ایران و بهبود شرایط منطقه است. 
تحقق این روند می تواند الگویی جدید از تعامل و تفاهم میان کشورهای منطقه ایجاد کند که مسیر 
توسعه، همکاری اقتصادی و حل مسائل داخلی را هموار می کند، در حالی که تداوم وضعیت فعلی 
لرزان، پیامدهای منفی اقتصادی، سیاسی، اجتماعی و فرهنگی را به همراه خواهد داشت و فضا را 
به سمت خشونت و بی ثباتی سوق می دهد.  از این رو، شکل گیری یک اراده جمعی و منطقه ای برای 
تلاش در جهت ایجاد ثبات و آرامش می تواند به طور جدی به نفع همه طرف ها تمام شود و به 
تثبیت روند کاهش تنش در غرب آسیا کمک نماید و این می تواند محور حضور دیپلماتیک ایران در 

تحولات و مناسبت های منطقه ای باشد.

نشانه هایی از یک خاورمیانه آرام تر

نصرت الله 
تاجیک

سفیر پیشین 
ایران در اردن
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درگیری های مرزی پاکستان و افغانستان
می تواند خطر جنگ را به همراه داشته باشد؟ 

شبه قاره بر لبه آتش

حمات هوایی پاکستان به کابل در 
بحبوحه افزایش حمات تحریک آمیز 
طالبان پاکستان، خطر شعله ور شدن 
مرحله جدیدی از رویارویی افغانستان و 

پاکستان را افزایش می دهد.
درگیری های مرزی چند روز اخیر بین 
طالبان و پاکستان نشان دهنده عمیق تر 
شدن تنش بین دو کشور است. روابط 
بین افغانستان و پاکستان در ماه های 
اخیر به دلیل اتهامات اسام آباد مبنی بر 
پناه دادن کابل به گروه »تحریک طالبان 
پاکستان« که حماتی را علیه پاکستان 

انجام داده، متشنج شده است.
درگیری های شدید شنبه شب پس از 
حمله طالبان به پاسگاه های نظامی 
پاکستان  ز  مر متداد  ا در  پاکستان 
تشدید  ین  ا درگرفت.  افغانستان  و 
درگیری ها پس از حمله هوایی پاکستان 

خ می دهد. در کابل در این هفته، ر
به گزارش گاردین، نیروهای طالبان با 
ادعای اینکه اسام آباد حمات هوایی 
در خاک افغانستان انجام داده است، 
دست به انتقام مسلحانه علیه نیروهای 
پاکستانی زدند. آنها ادعا کردند که دو 
پاسگاه مرزی پاکستان را در استان هلمند 
در جنوب تصرف کرده اند که توسط 
مقامات محلی تأیید شد. مقامات امنیتی 
پاکستان درگیری در چندین نقطه مرزی 
را تأیید و اظهار کردند که با قدرت به 
آن پاسخ می دهند. ارتش پاکستان در 
حمات متقابل خود از توپخانه، تانک و 
ساح های سبک و سنگین استفاده کرد. 
روز پنجشنبه نیز، دو انفجار در پایتخت 
افغانستان و دیگری در جنوب شرقی 
افغانستان گزارش شد. وزارت دفاع 
طالبان متعاقباً پاکستان را به »نقض 
حاکمیت خود« در رابطه با این حمات 

متهم کرد.
افغانستان محصور در خشکی، مرزی به 
طول 2 هزار و ۶۰۰ کیلومتر )۱۶۰۰ مایل( با 
پاکستان دارد. اسام آباد، دولت طالبان 
را به پناه دادن به شبه نظامیانی که به 
پاکستان حمله می کنند متهم می کند؛ 

اتهامی که کابل آن را رد می کند.
پاکستان مدت هاست طالبان افغانستان 

را متهم می کند که به طالبان پاکستان، 
معروف به TTP اجازه می دهد از خاک 
خود علیه این کشور فعالیت کنند اما 
دولت طالبان افغانستان همیشه این 

موضوع را رد کرده است.
 

پای هند در میان است
تنش های افغانستان و پاکستان طی 
یک هفته اخیر در حالی شدت یافته 
و روابط دو کشور را رو به وخامت قرار 
داده که طالبان با هند در حال برقراری 
روابطی چندجانبه بوده است. آخرین 
تشدید تنش ها همزمان با سفر تاریخی 
یک هفته ای امیرخان متقی، وزیر امور 
خارجه حکومت سرپرست افغانستان، به 
هند بود که اولین سفر او از زمان بازگشت 
طالبان به قدرت بود. اگرچه هند رسماً 
حاکمان بالفعل افغانستان را به رسمیت 
نشناخته است، اما یکی از کشورهایی 
است که نوعی روابط غیررسمی با طالبان 

دارد.
تعامل فزاینده بین دولت راست گرای 
ن  لبا طا و  هند  ی  و هند ی  ملی گرا
اسام گرا، مدت کوتاهی پس از بازگشت 
این گروه به قدرت در کابل آغاز شد. این 
سفر خاص در شرایطی صورت می گیرد که 
روابط بین هند و پاکستان و همچنین 
پاکستان و دولت طالبان رو به وخامت 

. ست ا
دهلی در این شرایط اعام کرد که سفارت 
خود در کابل را که چهار سال پیش با 
بازگشت طالبان به قدرت بسته شده بود، 
بازگشایی خواهد کرد. وزیر امور خارجه 
دولت طالبان در اولین سفر یک مقام 
ارشد طالبان از زمان به قدرت رسیدن 
این گروه در سال 2۰2۱  از هند بازدید و دو 
طرف توافق کردند که روابط خود را ارتقا 
دهند. این دیدار نگرانی های بیشتری را 

در پاکستان ایجاد کرده است.
هند و دولت طالبان در افغانستان روز 
جمعه، جدی ترین مذاکرات خود را در 
چهار سال گذشته برگزار کردند و روابط 

دیپلماتیک خود را گسترش دادند.
به عنوان نشانه ای از تشدید تنش های 
ژئوپلیتیکی، اعامیه هند در بازگشایی 
سفارت خود در کابل در روزی منتشر شد 
که وزارت دفاع طالبان، پاکستان، دشمن 
اصلی هند را که در طول شورش این گروه 
علیه نیروهای آمریکایی از آن حمایت 
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کرده بود، به انجام حمات هوایی در 
خاک افغانستان در امتداد مرز و همچنین 

»نقض آسمان« کابل متهم کرد.
هارش وی پنت و شیوام شخاوت، از 
آبزرور، در  اندیشکده بنیاد تحقیقات 
مقاله ای برای NDTV نوشتند: »وخامت 
روابط با پاکستان به طالبان اجازه 
می دهد تا در مقابل ریسک های خود 
بایستد و نشان دهند که چگونه دیگر 
برای بقای خود به اسام آباد وابسته 
نیستند و هویتی جدا از وابستگی بیش 
از حد خود به پاکستان برای خود ایجاد 
می کنند. به گفته این 2 کارشناس، تعامل 
عمیق تر با هند همچنین به این گروه 
فرصتی می دهد تا برای موکان داخلی 
خود، برداشتی از مشروعیت ایجاد کند.
این سفر نشان دهنده یک بازتنظیم 
محتاطانه در روابط هند و طالبان است 
و هر دو طرف تعامل عمل گرایانه را برای 
پیشبرد منافع استراتژیک خود در اولویت 

قرار داده اند.
این در حالی است که کمی بیش از 
چهار سال پیش، همه اینها بعید به نظر 
می رسید. پس از تعیین جدول زمانی 
برای خروج نیروهای تحت رهبری ایالات 
متحده تا اواسط سال 2۰2۱، وحشت 
در محافل سیاسی هند حاکم شد. 
همزمان با تصرف کابل توسط طالبان در 
۱۵ آگوست 2۰2۱، هند سفارتخانه و چهار 
کنسولگری خود در افغانستان را تعطیل و 
صدور ویزا برای افغان ها را متوقف کرد. با 
گذشت مدتی دهلی شروع به صدور ویزا 
برای چهره های بانفوذ طالبان، مقامات 
دولتی و اعضای خانواده آنها کرد. چنین 
سفرهایی، اگرچه رسماً اعام نشد، اما به 

ایجاد اعتماد و تفاهم کمک کرد.
در طول سه سال گذشته، دو کشور 

در تاش برای بازسازی تدریجی روابط 
بوده اند و مقامات و دیپلمات های هندی 
چندین دیدار سطح بالا در خارج از کشور 
برگزار کرده اند، از جمله دیداری بین 
متقی و ویکرام مصری، وزیر امور خارجه 

هند در ژانویه امسال در دوبی.
 

نبردی برای نفوذ
که  ست  ت ها مد ن  کستا پا و  هند 
درگیر یک بازی با حاصل جمع صفر 
در افغانستان هستند و هر کدام برای 
تسلط چشم انداز سیاسی خود رقابت 
می کند. به دلیل روابط نزدیک طالبان 
با پاکستان، ارتش و تشکیات سیاسی 
هند از زمان تأسیس آن در سال ۱۹۹۴، 
این گروه را به عنوان یک نیروی نیابتی 
پاکستان با هدف بیرون راندن هند از 

افغانستان می دیدند.
پس از اینکه این گروه پس از حمله آمریکا 
در سال 2۰۰۱ از قدرت برکنار شد در 2 دهه 
بعدی، هند همچنان حامی اصلی دولت 
افغانستان که مورد حمایت آمریکا و از نظر 
بین المللی به رسمیت شناخته شده بود، 

باقی ماند.
در حالی که پاکستان در طول اولین 
حکومت این گروه ) 2۰۰۱-۱۹۹۶( و آغاز 
دوره دوم قدرت آنها، روابط خوبی با 
طالبان داشت، روابط بین این دو به طور 
فزاینده ای متشنج شده است؛ تا جایی 
که مقامات مختلف پاکستانی از جمله 
وزیر دفاع این کشور علناً افغانستان 
را »کشور دشمن« نامیده اند. پاکستان 
دولت طالبان را متهم می کند که به 
طالبان پاکستان )TTP( اجازه می دهد از 
خاک افغانستان برای انجام حمات در 
داخل پاکستان استفاده کند و حمات 
هوایی خود را در داخل افغانستان علیه 

شدت  طالبان  تحریک  پناهگاه های 
بخشیده است.

دلایل هند برای حفظ روابط خوب با 
طالبان، در درجه اول، پیشبرد منافع ملی 
این کشور است. بزرگ ترین نگرانی دهلی 
نو، امنیت و به ویژه فعالیت های داعش، 
القاعده و سایر گروه های شبه نظامی 
متمرکز بر هند است. طالبان به دهلی 
اطمینان داده  که اجازه نخواهد داد 
از خاک افغانستان برای فعالیت های 
تروریستی علیه هند استفاده شود، این 
اطمینان روز جمعه توسط متقی در هند 

تکرار شد.
روابط با طالبان همچنین کلید تمایل 
دهلی برای تعمیق ارتباط با ایران و 
آسیای مرکزی برای مقابله با نفوذ چین 
و پاکستان در منطقه است. با وجود 
تعمیق روابط بین هند و دولت طالبان، 
هر دو طرف محتاط هستند. روابط آنها 
به دلیل ماحظات مربوط به آنچه در 
گذشته اتفاق افتاده است و همچنین 
ماحظات مختلف داخلی و پیامدهای 
 احتمالی خارجی، همچنان تاکتیکی 

است.
در مقابل پاکستان با شدیدترین شورش 
طالبان در یک دهه مبارزه می کند. 
پاکستان در دهه 2۰۱۰ با کمک ایالات 
متحده طالبان را حذف کرد. اما این 
شورش با کمک طالبان افغانستان دوباره 

ظهور کرد.
در کوه های صعب العبور پاکستان، طالبان 
پاکستانی که دوباره ظهور کرده اند، در 
حال انجام یک جنگ چریکی علیه 
نیروهای امنیتی پاکستان هستند و این 
بزرگ ترین تهدید تروریستی است که این 
کشور آسیای جنوبی در ۱2 سال گذشته با 

آن مواجه بوده است.

 بخش اول: توسعه تمدن اسلامی 
تا قرن هجدهم

به زبان ساده، خاورمیانه نه تنها زادگاه تمدن های باستانی 
بود، بلکه همیشه آماده جذب فرهنگ های تازه و ترکیب 
آنها با سنت های پیشین بود. اسام در آغاز نه تنها با 
تمدن های مادی و فرهنگی پیش از خود در تماس بود، 
بلکه دینی تازه و نگاهی نو به جهان آورد. در همان زمان، 
خاورمیانه زیر سلطه دو امپراطوری بزرگ قرار داشت: 
بیزانس در غرب و ساسانی در شرق. هر دو امپراطوری دین 
رسمی داشتند و از مردم سرزمین هایشان انتظار می رفت 
خدایان محلی را کنار بگذارند و به دین رسمی بپیوندند. 
همزمانی قدرت سیاسی و دین رسمی، زمینه را برای تقویت 

باور یکتاپرستی ـ ایمان به خدای واحد ـ فراهم کرد.
تا پیش از فتوحات عربی-اسامی، بیشتر مردم خاورمیانه 
پیرو یکی از سه دین یکتاپرست بودند. اول، یهودیت؛ 
دینی که پیامبران بنی اسرائیل پایه گذاشتند و میراث 
ماندگارشان، باور به خدای یکتا بود. هرچند رومیان 
در سده های اول میادی یهودیان را از فلسطین پراکنده 
کردند، جوامع یهودی همچنان در بخش های گوناگون 
خاورمیانه فعال و پویا باقی ماندند. دوم، زرتشتی گری؛ 
دینی که در سده هفتم پیش از میاد توسط زرتشت در 
ایران پایه گذاری شد و از وجود خدایی متعالی سخن 
می گفت که همواره در جدال با نیروهای شر است. در دوره 
ساسانیان )22۴ تا ۶۳۴ میادی(، زرتشتی گری رونق گرفت 
و حتی به دین رسمی امپراطوری ایران بدل شد. به این 
ترتیب، هنگامی که اسام ظهور کرد، بر بستری از ادیان 
یکتاپرست گام برداشت؛ بستری که پذیرش پیام تازه آن را 
آسان تر ساخت و زمینه گسترش سریعش در میان مردم 

منطقه را فراهم کرد.
یکتاپرستی سوم، یعنی مسیحیت، در دوران امپراطوری 
روم آغاز به گسترش کرد و تا اواخر قرن چهارم میادی 
به دین رسمی امپراطوری بیزانس بدل شد. اما راه این 
دین هم بدون چالش نبود. پرسش بزرگ درباره ماهیت 
حضرت مسیح، پیروانش را به چندین شاخه تقسیم کرد. 
در شورای کالسدون در سال ۴۵۱ میادی، کلیسای رسمی 
اعام کرد که مسیح دو طبیعت دارد: هم انسانی و هم 
الهی. اما گروهی دیگر – که به »مونوفیزیت ها« معروف 
شدند – باور داشتند که مسیح تنها یک طبیعت دارد و آن 
هم الهی است. این تفسیر در کلیسای قبطی مصر ریشه 
گرفت و با آیین ها و زبان بومی خود ادامه یافت. کلیسای 
ارمنی در آناتولی و برخی جوامع سوری هم همین نگاه را 
داشتند. اما همین اختاف ها، دردسرساز شد. در آستانه 
ظهور اسام، این کلیساهای محلی مونوفیزیتی زیر فشار 
حکومت بیزانس قرار داشتند؛ حکومتی که می خواست 
برداشت رسمی و یونانی ارتدوکس خود از مسیحیت را به 

همه تحمیل کند.
اسام در چنین فضایی وارد شد: از یک سو در سرزمین های 
مسیحی بیزانس و از سوی دیگر در سرزمین های زرتشتی 
ساسانی. این دین تازه، امپراطوری پهناوری را شکل داد 
که زیر پرچم یک ایمان واحد ایستاد. نتیجه چه بود؟ 
تمدنی نوپا که در اصل اسامی بود، اما همزمان از 
میراث و نشانه های تمدن های کهن خاورمیانه نیز جان 

گرفت؛تمدنی سرشار از پیچیدگی، تنوع و شکوه.
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گزارش خبری

 در اولین رویداد ملی جهان کودک مطرح شد

بازار اسباب بازی در چنبره قاچاق
گروه اجتماعی/ گردش مالی بازار تولیدات فکری 
و فرهنگی کودک و نوجوان در ایران حدود 400 
میلیون دلار است، اما متأسفانه فقط یک سوم 
این بازار در اختیار تولید کننده های داخلی است. 
قاچاق محصولات فرهنگی؛ چالش بزرگ بازار 
داخلی است. قاچاق علاوه بر مشکلات اقتصادی، 
تبعات فرهنگی هم به همراه دارد. چه این موضوع 
را بپذیریم و چه نپذیریم این روزها عروسک زشت 
لبوبو و بسیاری از اسباب بازی های وارداتی در دستان 
کودکان کشورمان خودنمایی می کند. روز گذشته 
فعالان حوزه کودک در اولین رویداد ملی »جهان 
کودک« به همت بنیاد کودک و خانواده طلوع و با 
حمایت و همراهی کانون پرورشی فکری کودکان و 
نوجوانان، صندوق پژوهش و فناوری خلاق، معاونت 
ریاست جمهوری و گروه کودکان و نوجوانان سالم 
با هدف شناسایی، حمایت و سرمایه گذاری روی 
محصولات و خدمات شایسته کودک و خانواده دور 
هم جمع شدند. این رویداد فرصتی برای تعامل 
فعالان، نوآوران و سرمایه گذاران حوزه کودک بود تا 
طرح های آماده ورود به بازار، مسیر رشد و توسعه 

خود را با سرعت بیشتری طی کنند.
حوزه طراحی اسباب بازی هنوز به سطح استاندارد 
لازم نرسیده و نیازمند حمایت نظام حکمرانی و توجه 
جدی دستگاه های مسئول است. حامد تأملی، فعال 
حوزه کودک و نماینده هیأت داوری رویداد ملی 
جهان کودک، با بیان این مطلب گفت: »تا وقتی 
محصولی در بازار داخلی مورد پسند عموم نباشد، 
در بازار خارجی نیز صادرات موفق نخواهد بود.« 
براساس گفته این فعال حوزه کودک طبق آمارهای 
مبادی رسمی امسال 50 میلیون دلار واردات محصولات 
فرهنگی مرتبط با کودک به ثبت رسیده است و حتی 
در سال گذشته آمار 32 میلیونی هم مطرح شده 
است. اما این آمارها چندان دقیق نیست. تأملی 
در تشریح این اختلاف آمارها به »ایران« گفت: 
»اختلاف نظرهایی بین آن چیزی که در بازار وجود 
دارد و آماری که منعکس می شود وجود دارد. این 
تناقض به دلیل کدهای مختلفی است که محصولات 
از گمرک دریافت می کنند. گاهی خود اسباب بازی 
وارد کشور می شود و از گمرک کد می گیرد و گاهی 
بعضی از مواد، ابزار و قطعات به کشور وارد می شود 
و اسباب بازی در کشور خودمان مونتاژ می شود.« به 
گفته این فعال حوزه کودک تصور این است که نیمی 
از اسباب بازی هایی که در بازار وجود دارد قاچاق 
است و این یک تهدید جدی است، چون در قاچاق 
هیچ نظارت جدی و ارزیابی بر محصولات وجود 
ندارد، بنابراین ممکن است محصولات بدون کیفیت 
و فاقد استانداردهای لازم در بازار موجود باشد. او 
بحث فرهنگ و محتوا را یکی دیگر از آسیب های 
قاچاق محصولات مرتبط با کودکان ذکر کرد و گفت: 
»برخی از محصولات ممکن است در تعارض فرهنگی 

با ارزش ها و فرهنگ کشورمان باشد.«

اگر دارا و سارا بودند
دارا و سارا عروسک های ایرانی بودند که در دهه 70 
به همت کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان به 
عنوان اولین تجربه بزرگ تولید اسباب بازی ایرانی 
برای مقابله با عروسک های غربی ساخته شدند، 
قرار بود این عروسک ها در ایران ساخته شود تا به 
مرور زمان متناسب با فرهنگ ایرانی شاهد تولید 
اسباب بازی باشیم و البته صنعت بسیار پردرآمد 
اسباب بازی سازی در ایران شکل بگیرد. اما مرور 
زمان این عروسک ها را نیز همچون بسیاری از 
کالاها، فقط در لفظ ملی کرد و دارا و سارا نه تنها 
عروسک ملی نشدند، بلکه امروز کودکان حتی 
چهره آنها را هم به خاطر نمی آورند. تأملی در پاسخ 
به این سؤال که چرا پروژه دارا و سارا موفق نبود و 
به سرانجام نرسید به »ایران« گفت: »از نظر من دارا 
و سارا لزوماً یک پروژه شکست خورده نیست. اگر 
به آمارهای فروش آنها در سال های دهه 70 نگاهی 
بیندازید این دو عروسک در آن سال ها فروش خوبی 
داشتند. اما تولید آنها از جنس فعالیتهایی بود که 
نیاز به تداوم دارند. تولید این عروسک ها باید 
ادامه پیدا می کرد. در دهه 70 هنوز این همه تولید 
کننده در حوزه کودک نبود اگر در حوزه نشر کودک 
هم به این سال ها مراجعه کنید، می بینید نشر 
کودک در آن دهه در چه جایگاهی بوده کافی است 
بخش کودک نمایشگاه کتاب را با دهه 70 مقایسه 
کنید. امروز توجه به محصولات مرتبط با کودک 
با دهه 70 قابل مقایسه نیست. دارا و سارا زمانی 
تولید شدند که فناوری های مناسبی در این عرصه 
نداشتیم. تولید کننده ها مانند تولیدکننده های 
امروز نبودند؛ کیفیت کار پایین تر بوده است. در 
این دوران کانون پرورش فکری کودکان به عنوان 
یک بخش حاکمیتی به این حوزه ورود کرد اما 
در بخش خصوصی کسی نبود تا به رشد و تعالی 
محصول کمک کند.« به اعتقاد این فعال حوزه 
کودک بخش حاکمیتی باید وارد عرصه تولید 
محصولات کودکان شود و تسهیلگر باشد تا بخش 
خصوصی هم حضور پیدا کند و بتواند در بازار 
به بلوغ خوبی برسد. او با بیان اینکه اگر دارا و 
سارا توسعه پیدا می کرد امروز می توانستیم یک 
عروسک داشته باشیم، گفت: »مدعی نیستیم 
اگر دارا و سارا بودند، می توانستند با باربی رقابت 
جدی داشته باشند اما می توانستند سهمی از بازار 
داشته باشند. بسیاری از اوقات در کشورهای دیگر 
هم که عروسکی تولید می شود کل بازار عروسک 
کشورهای دیگر را تصاحب نمی کنند اما به هر حال 
سهمی از بازار دارند و می توانند اثرگذاری خودشان 
را در حوزه تربیت کودک داشته باشند و بتوانند 
خودشان را در آینده ارتقا بدهند. این یک زنجیره 
است، زنجیره ای که باید با این زیست بوم شکل 
بگیرد و ارتقا پیدا کند.« تأملی تأکید کرد: »عرصه 
فرهنگ نیاز به برنامه های کوتاه مدت، میان مدت 
و بلند مدت دارد و اثر آن را سال ها بعد می توانیم 
ببینیم، همین گام های کوچک به حرکت َهای بزرگ 

در آینده منجر می شود.« 
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وزیر کشور در نشست سراسری مدیران کل مدیریت بحران در روز ملی کاهش 
اثرات و بلایای طبیعی مطرح کرد

 برنامه ریزی ها باید در مسیر
 حفاظت از جان هموطنان باشد

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

قابل کنترل هستند.« او به اهمیت 
آموزش اشاره کرد و گفت: »آموزش 
باید مستمر و تکرارشونده باشد و 
شامل همه افراد از دانش آموزان تا 
خانواده ها شود، رعایت نکات ایمنی 
ساده می تواند جان بسیاری را نجات 
دهد. همچنین اطلاع رسانی بموقع 
و مؤثر باعث ایجاد اعتماد متقابل 
بین مردم و دستگاه های متولی 
می شود و به مهارت مردم در مواجهه 
با بحران ها کمک می کند.« وزیر 
کشور با ذکر مثال هایی از حوادث 
اخیر گفت: »در سیل ها و سایر 
بلایای طبیعی، اگر اقداماتی مانند 
لایروبی رودخانه ها یا باز نگه داشتن 
مسیر آب انجام می شد، بسیاری از 
خسارات و حتی از دست رفتن جان 
انسان ها قابل پیشگیری بود، آموزش 
و اطلاع رسانی بموقع می تواند نقشی 
کلیدی در کاهش آسیب ها داشته 
باشد.« مؤمنی با اشاره به حوادث 
کوهستان و طبیعت گردی گفت: 
»اطلاع رسانی دقیق و آموزش درست 
به همراه رعایت نکات ایمنی توسط 
مردم می تواند از وقوع حادثه و 
خسارت جلوگیری کند، متأسفانه 
گاهی یک نکته ایمنی کوچک که 
رعایت نشود، به بروز فجایع و حتی 
مرگ افراد منجر می شود.« وزیر کشور 
با بیان اینکه پس از وقوع حادثه، 
مدیریت بحران وظیفه اصلی ما ست، 
گفت: »هرچه اقدامات پیشگیرانه، 
پیش بینی و آموزش بموقع باشد، 
اتفاق  اصلاً  حوادث  از  بسیاری 
نمی افتد، متأسفانه پیشگیری اغلب 
قابل سنجش کمی نیست به همین 
دلیل ممکن است مغفول بماند، 
اما اثرات آن عمیق و ماندگار است و 
جان بسیاری نجات پیدا می کند.« 
او با اشاره به نقش مشارکت مردم 
در بحران ها گفت: »در بسیاری از 
حوادث، حضور و کمک های مردمی 
همراه با تلاش دستگاه های امدادی، 
نقشی تعیین کننده داشته است، این 
ظرفیت عظیم باید با برنامه ریزی 
مناسب هدایت شود تا حداکثر 
بهره وری را داشته باشد. برنامه ریزی 
پیش از وقوع بحران، پیش بینی، 
پیشگیری، آموزش و مدیریت صحیح 
جان  حفظ  اولویت  با  صحنه، 
انسان ها، اصول کلیدی مدیریت 
بحران در کشور است.« مؤمنی با 
ذکر اهمیت حفظ جان انسان ها و 

تلاش برای کاهش آسیب ها، تأکید 
کرد: »هیچ چیزی نمی تواند جای 
جان از دست رفته انسان ها را پر 
کند، بنابراین برنامه ریزی ها باید 
معطوف به پیشگیری و حفاظت از 

جان هموطنان باشد.«

دو واحد مدیریت بحران در 
سرفصل آموزشی دانشگاه ها

دکتر حسین ساجدی نیا رئیس 
سازمان مدیریت بحران کشور، ایجاد 
هم افزایی میان دستگاه های متولی 
در بحران را از جمله اهداف این 
نشست ذکر کرد و با تأکید بر دستیابی 
به یک ادبیات مشترک در مدیریت 
بحران گفت: »به همین منظور، 
تمام قوانین، اسناد، شیوه نامه ها و 
دستورالعمل های لازم تهیه شده و به 
همه دستگاه ها ابلاغ خواهد شد تا 
برداشت و عمل واحدی در مدیریت 
بحران داشته باشیم.« به اعتقاد 
ساجدی نیا حرکت از حوزه دانشی به 
عرصه عملیاتی برای رسیدن به آمادگی 
صددرصدی در مواجه با بحران ها از 
زمره دستاوردهای این نشست است. 
دبیر شورای عالی مدیریت بحران 
کشور با بیان اینکه پیش نویس نقشه 
راه مدیریت بحران کشور تدوین شده 
است، از بررسی قانون مدیریت بحران 
کشور در مرکز پژوهش های مجلس 
خبر داد و گفت: »قانون مدیریت 
بحران با کمک مجلس شورای اسلامی 
در حال پیگیری است و امیدواریم 
زودتر به نتیجه برسد.« ساجدی نیا 
با اشاره به همکاری سازمان مدیریت 
بحران با وزارت علوم گفت: »براساس 
همکاری های انجام شده، قرار است 
دو واحد آموزشی مرتبط با بحران 
در سرفصل دروس دانشجویان قرار 
گیرد، البته رایزنی هایی با آموزش 
و پرورش برای گنجاندن مطالب 
مرتبط با بحران در مدارس هم در 
حال انجام است.« ساجدی نیا به 
مسئولیت پذیری و پیگیری اقدامات 
اشاره کرد و گفت: »مسئولیت هایی 
که به دستگاه ها واگذار می شود، 
توسط سازمان مدیریت بحران پیگیری 
خواهد شد، بویژه در حوزه اقدامات 
عملی و همچنین اعتباراتی که از سوی 
سازمان برنامه و بودجه اختصاص داده 
می شود. امیدواریم بتوانیم خدمات 
بیشتری را به مردم در سراسر کشور 

ارائه کنیم.«

کشور برگزار شد. در این نشست 
اسکندر مؤمنی وزیر کشور از تلاش  
همه دستگاه ها و دست اندرکاران 
مدیریت بحران و همچنین مشارکت 
مردم در حوادث طبیعی قدردانی 
کرد و گفت: »بلایای طبیعی، حوادث 
و پدیده هایی مانند زلزله، سیل، 
آتش سوزی و تخریب ها همواره در 
طول تاریخ وجود داشته اند.« او با 
اشاره به اینکه در دوران معاصر و 
بویژه با تغییرات اقلیمی و مداخله 
گسترده انسان در محیط زیست، 
شدت و تعداد این بحران ها افزایش 
یافته است، گفت: »ایران نیز از این 
قاعده مستثنی نیست و مداخلات 

بشر و تغییر شرایط طبیعی موجب 
افزایش بحران ها و بلایای طبیعی 
شده است، بنابراین ضروری است 
برای بحران های پیش رو، برنامه ریزی 
مناسب، پیشگیری و آموزش لازم انجام 
شود تا خسارات و آسیب ها به حداقل 
برسد و در رأس همه، حفظ جان 
انسان ها قرار گیرد.« وزیر کشور با 
بیان اینکه بسیاری از این حوادث 
قابل پیش بینی هستند و هرچقدر به 
قبل از بحران توجه و پیشگیری کنیم، 
هنگام وقوع حادثه کار ما آسان تر و 
خسارت کمتر خواهد بود، تأکید کرد: 
»بسیاری از حوادث، از جمله سیل های 
محلی با اقدامات ساده پیشگیرانه 

 خسارات اقتصادی ناشی از بلایای 
 200 2024 در جهان  طبیعی سال 
میلیارد دلار برآورد شده است. سیل، 
آتش سوزی  و  خشکسالی  زلزله، 
عمده ترین حوادث طبیعی در ایران 
است که سالانه خسارات جانی و مالی 
بسیاری را به مردم تحمیل می کند؛ 
جلوگیری از برخی حوادث هنوز در 

اختیار بشر نیست، اما آموزش و 
تاب آوری بیشتر و رعایت پیشگیری 
از اصول مهمی است که از شدت 
خسارت ها کم می کند. همزمان 
با روز ملی کاهش اثرات و بلایای 
طبیعی، نشست سراسری معاونین، 
رؤسا، مدیران کل مدیریت بحران 
دستگاه های ملی و استانی سراسر 

آموزش باید 
مستمر و 

تکرارشونده 
باشد و شامل 

همه افراد از 
دانش آموزان 
تا خانواده ها 
شود، رعایت 
نکات ایمنی 

ساده می تواند 
جان بسیاری 

را نجات دهد. 
همچنین 

اطلاع رسانی 
بموقع و 

مؤثر باعث 
ایجاد اعتماد 

متقابل 
بین مردم و 

دستگاه های 
متولی 

می شود و به 
مهارت مردم 

در مواجهه 
با بحران ها 

کمک می کند

گروه اجتماعی /23 مهرماه روز جهانی 
عصای سفید است. روزی که در آن بر 
توجه ویژه به حقوق افراد نابینا و کم بینا 
تأکید می شود. بر اساس  آمار سازمان 
بهزیستی کشور 245 هزار و 515 نابینا و 
کم بینا تحت پوشش این سازمان قرار 
دارند. حق دسترسی کامل به امکانات 
آموزشی، بهداشت و سلامت، تردد ایمن 
در فضای شهری و مشارکت فعالانه در 
عرصه های سیاسی و اجتماعی از جمله 
مطالبات افراد  دارای مشکل بینایی 
در کشور است. در ایران کنوانسیون 
حقوق افراد دارای معلولیت و قانون 
حمایت از حقوق معلولان به بیشتر 

این موارد تأکید کرده اند. در حال 
حاضر بسیاری از افراد نابینا و کم بینا 
با تکیه بر مهارت ها و تجارب خویش، 
به ظرفیت های لازم برای مشارکت 
فعال در عرصه های شغلی و اجتماعی 
دست یافته اند، اما فرصت های شغلی 
مورد نظر این افراد به دلیل کم توجهی 
بعضی از دستگاه ها از بین می رود و افراد 
دارای اختلال بینایی به رغم توانمندی  
از دستیابی به شغل مناسب محروم 
می شوند. سیدجواد حسینی معاون 
وزیر و رئیس سازمان بهزیستی کشور 
با بیان اینکه در حال حاضر 245 هزار 
و 515 نابینا و کم بینا تحت پوشش 

سازمان بهزیستی قرار دارند، به »ایران« 
می گوید: »از تعداد کل نابینایان 93 
هزار و 26 زن و 161 هزار و 489 نفر مرد 
هستند. سازمان بهزیستی بر اساس 
اهداف و شرح وظایف خود، همواره 
در تلاش است تا با سنجش دقیق 
سطح نیازهای افراد دارای معلولیت 
بینایی و انطباق نوع خدمات با سطح 
عملکرد و میزان محدودیت های این 
افراد، فرآیند خدمت رسانی به افراد 
نابینا و کم بینا را طبق نیازهای روز آنان 
گسترش داده و به سهم خود زمینه 
توانمندسازی و تلفیق اجتماعی این 
افراد را در عرصه های مختلف فراهم  

کند.« بخشی از تلاش های سازمان به 
اجرای برنامه های پیشگیرانه اختصاص 
دارد. اجرای طرح »پیشگیری از تنبلی 
چشم« با همکاری سازمان آموزش و 
پرورش استثنایی و وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی تدوین و 
اجرای برنامه های آگاه سازی درخصوص 
پیشگیری از انواع معلولیت ها در سراسر 
کشور انجام می شود. برنامه  کشوری 
پیشگیری از تنبلی چشم در کودکان 
3 تا 6 ساله که از سال 1375 توسط 
سازمان بهزیستی آغاز شده در سال 
1403 به پوشش 86 درصدی دست 
یافته است. حسینی می گوید: »از 
ابتدای اجرای این برنامه تاکنون 6 
میلیون و 239 هزار و 6 کودک مورد 
غربال بینایی قرار گرفته اند که از این 
تعداد دو میلیون و 10 هزار و 15 کودک 
دارای انواع اختلالات بینایی و 411 هزارو 
530 کودک با تنبلی چشم را شناسایی 
کردند که برای اقدامات درمانی ارجاع 
شده اند.« به گفته معاون وزیر رفاه، 
سال گذشته سه میلیون و 526 هزار و 
45 کودک که معادل 86درصد جمعیت 
گروه هدف هستند، از نظر بینایی 
غربال شده اند. 63 هزار و 30 مورد دارای 
انواع اختلالات بینایی تشخیص داده 
شده و 13 هزار و 342 مورد هم دارای 

تنبلی چشم بوده اند.
 

برنامه های آموزشی برای نابینایان 
و کم بینایان

توانمندسازی فرد نابینا مستلزم 

ارائه خدمات توانبخشی، بلافاصله 
پس از تشخیص آسیب، متناسب با 
نیازهای آنها است. رئیس سازمان 
بهزیستی با اشاره به خدمات این 
سازمان می گوید: »ارائه خدمات 
مشاوره روانشناختی به فرد نابینا یا 
کم بینا، آموزش مهارت های روزمره 
زندگی مانند تحرک و جهت یابی و 
مهارت های پرورش حواس جایگزین 
در دستور کار قرار می گیرد که در 
مراکز خانواده و کودک نابینای زیر 
شش سال و سایر مراکز تخصصی 
توانبخشی ارائه می شوند. همچنین 
ارائه خدمات آموزشی در زمینه 
مهارت های زندگی روزمره، بریل 
از  استفاده  مهارت های  آموزی، 
امکانات سخت افزاری و نرم افزاری 
گویا و بریل و کار با وسایل الکترونیک 
از دیگر خدمات این مراکز است.«

 
یارانه 5 میلیونی برای هر کودک 

نابینا
رئیس سازمان بهزیستی کل کشور با 
اشاره به اینکه در حال حاضر 787 
نابینا و کم بینا از خدمات مراکز ارائه 
خدمات توانبخشی در منزل استفاده 
می کنند و 597 نابینا و کم بینا هم 
از خدمات مراکز مراقبت در منزل 
بهره مند می شوند. می گوید: »از 
سال گذشته تمام کودکان بهره مند 
از خدمات مراکز روزانه آموزشی و 
توانبخشی خانواده و کودک مبتلا 
از پوشش  بینایی  اختلالات  به 
100درصدی یارانه برخوردار بوده اند. 

یارانه پرداختی به ازای هر فرد بین 
 5 تا  450 هزار تومان  4 میلیون 
میلیون تومان با درجه ارزشیابی 
مرکز محاسبه شده است.« حسینی 
در مورد  دسترس پذیری فضای 
مجازی و برنامه های مورد استفاده 
در این فضا برای افراد نابینا می گوید: 
»رایزنی های متعددی با شرکت های 
ن  لیدکنندگا تو و  ن  بنیا نش  ا د
نرم افزارهای مختلف انجام شده تا 
تولیدات و خدمات نرم افزاری این 
شرکت ها، متناسب با نیازهای آنها 
ارائه شود و بتوانند با استفاده از 
امکانات گویا و بریل از این خدمات 

بهره مند شوند.«
 

ارائه خدمات مختلف به بیش از 
73 هزار  معلول بینایی روستایی

160 فرد دارای آسیب  73 هزار و 
بینایی یعنی معادل 14 درصد از 
کل جمعیت تحت پوشش برنامه 
توانبخشی مبتنی بر جامعه ساکن 
حسینی   ، هستند ها  ستا و ر ر  د
در این مورد می گوید: »هر ساله 
خدمات مختلفی در زمینه سلامت، 
اجتماعی  فعالیت های  آموزش، 
و توانمندسازی برای افراد دارای 
معلولیت در مناطق روستایی با 
کمک بخش های دولتی و غیردولتی 
و اعضای جامعه انجام می شود. در 
کنار ارائه همه خدمات تخصصی که 
به افراد دارای معلولیت بینایی ارائه 
می شود، توجه به معیشت این گروه 
از جامعه نیز در دستور کار است. 

مهسا قوی قلب/  »تاکنون بیش از ۸ هزار ساختمان 
در تهران ارزیابی ایمنی شده اند. مقاوم سازی 
شریان های حیاتی شهر، ایمن سازی بازار و پاساژهای 
بزرگ، آموزش همگانی و توسعه فناوری های نوین از 
جمله مهم ترین برنامه های مدیریت بحران پایتخت 
است.« علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و 
مدیریت بحران شهر تهران، در نشست خبری با 
بیان این مطلب و با اشاره به اینکه حوزه پدافند 
غیرعامل و HSE در این دوره به سازمان اضافه شده، 
گفت: »از ۱۶ هزار ساختمانی که باید ارزیابی ایمنی 
می شدند، تاکنون ۸ هزار و ۶۰۶ ساختمان بازدید 
شدند و نتایج ارزیابی ۷ هزار و ۹۴۴ مورد اعلام شده 
است. این موارد باید بلافاصله به مالکان اطلاع 
داده شده و اقدامات اصلاحی در دستور کار قرار 
بگیرد. در این ارزیابی ها ۱۴۰ بیمارستان، ۳۵۸ مرکز 

درمانی، یکهزار و ۲۸۱ مدرسه، ۱۵۱ مرکز مذهبی، ۴۱ 
هتل و ۱۳ سینما بررسی شده اند و در ۱۲ بیمارستان 
نیز عملیات ایمن سازی و مقاوم سازی در حال 

انجام  است.«
نصیری با اشاره به انجام مطالعات تخصصی در زمینه 
مقاوم سازی شریان های حیاتی پایتخت گفت: 
»هشت جلد مطالعه در این زمینه انجام شده و 
اساتید متخصص آن را نگاشته اند. این شریان های 
حیاتی شامل برق، آب، گاز، سوخت، ارتباطات و 
حمل ونقل هستند که باید در یک برنامه ۱۰ساله 
مقاوم سازی شوند. این همان روشی است که ترکیه 
استفاده کرد و در زلزله اخیر خسارت کمتری دید.«

به گفته رئیس سازمان مدیریت بحران شهر تهران، 
تاکنون ۴۷ پل از حدود ۸۰۰ پل شهر مقاوم سازی 
شده یا در حال مقاوم سازی هستند. همچنین از 

بیش از ۲۰۰ گود پرخطر شناسایی شده، ۱۱۰ مورد 
ایمن سازی شده است.

او توضیح داد: »۱۱۰ پایگاه مدیریت بحران در اختیار 
سازمان است، ۸ پایگاه جدید ساخته شده و ۴ 
پایگاه دیگر نیز امسال افتتاح می شود. همچنین ۲۰۰ 
بازرس ایمنی جرثقیل برجی نیز آموزش دیده اند. 
علاوه بر آن، ۲۰۵ مخزن آب اضطراری برای شرایط 
بحران تدارک دیده شده است که باید به ۵۴۰ 
عدد برسد تا در صورت وقوع بحران، با بی آبی 

مواجه نشویم.«
رئیس سازمان مدیریت بحران تهران در پاسخ به 
سؤال »ایران« درباره ایمن سازی بازار تهران گفت: 
»طبق مصوبه ستاد و به دستور سردار ساجدی نیا، 
مسئولیت ایمن سازی بازار به سازمان مدیریت 
بحران سپرده شده است. متأسفانه در این حوزه 

بیشتر صحبت می شود تا عمل. در بازار مسائل 
پیچیده مالکیت و سرقفلی وجود دارد که تصمیمات 
قضایی جدی می طلبد. برای حفظ میراث بازار باید 
به فکر ایمن سازی و پیشگیری از حریق باشیم. 
همچنین بخشی از فعالیت های تجاری می تواند به 
بازارهای جدید در مناطق دیگر منتقل شود تا بنای 

تاریخی بازار حفظ شود.«
او درباره وضعیت پاساژ علاءالدین نیز گفت: »در 
این ساختمان اقدامات محدودی برای ایمنی 
انجام شده اما تبدیل پارکینگ به واحدهای تجاری 
اشتباه است. حجم انبوه فروشندگان و ازدحام 
جمعیت در مواقع اضطراری مشکل ساز خواهد 
شد. این سازه در گروه C قرار دارد و همچنان نیازمند 
مقاوم سازی است. با این حال، وضعیت آن نسبت 
به گذشته کمی بهتر شده است. مجتمع تجارت 

جهانی فردوسی نیز نیازمند مقاوم سازی بود که 
با همکاری قوه قضائیه، کار ایمن سازی آن در حال 
اتمام است. خوشبختانه قوه قضائیه در این زمینه 

همکاری مؤثری دارد.«
رئیس سازمان مدیریت بحران شهر تهران درباره 
ساخت پناهگاه  نیز توضیح داد: » پیش نیاز این 
موضوع سامانه هشدار سریع است؛ چون بعد 
از وقوع حادثه، پناه گرفتن فایده ای ندارد. این 
سامانه در حال حاضر فعال شده است. در سطح 
شهر بیش از ۵۰۰ پناهگاه زمان جنگ موجود است 
که از این تعداد حدود ۱۸۰ مورد از آنها قابل احیا 
هستند. همچنین برخی ایستگاه های منتخب مترو، 
مدارس، پارکینگ های اداری و تجاری و خانه هایی 
با ورودی و خروجی جداگانه، قابلیت تبدیل به 

پناهگاه را دارند.«

رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: 

ایمنی ۸ هزار ساختمان تهران را ارزیابی کردیم

رئیس سازمان بهزیستی در آستانه روز جهانی عصای سفید اعلام کرد

پوشش 100 درصدی کودکان نابینا برای دریافت یارانه



 
 

در تعریف اکوسیستم یا زیست بوم گفته شده است 
که شامل مجموعه ای از اجزای زنده می شود که در 
تعامل با هم به تبادل ارزش بین خود پرداخته و از 
این طریق به حیات خود به عنوان یک مجموعه 
واحد ادامه می دهند. این یادداشت در پی آن است 
که ناکارآمدی، اتاف منابع و فساد در یکی از 
بخش های مهم اقتصادی کشور یعنی شرکت های 
شبه دولتی را از نگاه اکوسیستمی تبیین کند. در 
این دیدگاه، نابهره وری و فساد به عنوان یک پدیده 
انفرادی و پراکنده دیده نمی شود بلکه زمینه هایی 
که باعث بقا و رشد آن شده است مورد بررسی قرار 
می گیرد. اگرچه این یادداشت روی شرکت های 
شبه دولتی متمرکز شده است ولی تا حد زیادی 
موضوعات مرتبط با آن را می توان به سایر بخش های 
اقتصادی تعمیم داد. از این جهت این یادداشت 

می تواند پاسخی به این سؤال هم باشد که »چرا در 
ایران مشکات حل نمی شود؟«

بر اساس بعضی ارزیابی های رسمی، حدود سه هزار 
شرکت شبه دولتی، شامل شرکت هایی که از نظر 
ماهیت دولتی نیستند اما تحت کنترل یا مدیریت 
دولت یا نهاد های عمومی غیردولتی هستند، وجود 
دارد. بعضی ارزیابی های دیگر این تعداد را تا حدود 
19 هزار شرکت برآورد کرده اند. اهمیت شرکت های 
شبه دولتی از این جهت بالاست که هم گردش مالی 
بالایی دارند و هم از روند نظارت های دستگاه های 
نظارتی به دور هستند. اگرچه آمار دقیقی از سهم 
این شرکت ها )با توجه به پیچیدگی شناسایی آنها( 
در اقتصاد کشور وجود ندارد ولی بعضی ارزیابی ها 
سهم آنها را تا 60 درصد برآورد کرده اند. قابل توجه 
است که شرکت های دولتی و شبه دولتی تقریباً 
85 درصد از سهم بورس و فرابورس را دارند؛ یعنی 
حداقل می توان گفت بخش خصوصی واقعی، سهم 
قابل توجهی در مالکیت یا مدیریت بنگاه های بزرگ 

اقتصادی کشور ندارد.
اجازه دهید وضعیت شرکت های شبه دولتی را در 
قالب یک داستان بیان کنیم! موضوع داستان، 
یک شرکت هلدینگ فرضی با نام »الف« است که 

واقعیت ندارد ولی با وضعیت بسیاری از شرکت ها 
مطابقت دارد. سهام این شرکت ابتدا متعلق به 
یک شرکت دولتی بوده است ولی در راستای اجرای 
سیاست های کلی اصل )44( قانون اساسی، بخشی 
از آن واگذار شده است )مشکل 1: اجرای ظاهری 
قانون ولی خاف روح قانون(. در طول سال ها 
بخشی از سهام دولت نیز در قبال رد دیون آن 
واگذار شده است )مشکل 2: افزایش بدهی های 
دولت(. سهامداران این هلدینگ در حال حاضر 
شامل سهام عدالت )به ظاهر مردم ولی در واقع 
دولت(، شرکت دولتی مؤسس، یک نهاد عمومی 
غیردولتی، یک صندوق بازنشستگی، یک بانک و 
سهامداران جزء - که از طریق بازار بورس بخشی 
از سهام را می توانند خرید و فروش کنند - می شود.

ظاهراً وضعیت مالی شرکت الف خوبست! درآمد 
سالانه شرکت حدود 200 همت و سود آن حدود 
30 همت است. از نظر صادرات نیز سالیانه حدود 
3 میلیارد دلار صادرات داشته است. اما با مقداری 
ریزبینی متوجه می شویم عمده سود شرکت 
ناشی از مواد اولیه یا انرژی ارزان قیمتی است که 
به صورت سهمیه یا رانت دولتی )علیرغم آن که 
ظاهراً غیردولتی است!( دریافت می کند؛ )مشکل 
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3: رانت مواد اولیه(، )مشکل4: پایین بودن قیمت 
انرژی(؛ عاملی که امکان رقابت بخش خصوصی را از 
بین می برد. عاوه بر این، قیمت بعضی از محصولات 
شرکت نیز به واسطه انحصاری بودن نه در بازار آزاد 
بلکه به صورت دستوری تعیین می شود؛ )مشکل 
5: قیمت گذاری دستوری(. اگر چه معمولاً مبلغ و 
تقسیم سود، دغدغه سهامداران در مجامع است 
اما اولاً واقعی بودن سود یکی از چالش هاست؛ چرا 
که مبلغ آن عماً در حساب ها وجود ندارد )مشکل 
6: حسابرسی( و ثانیاً معمولاً تمایل وجود دارد که 
به بهانه سرمایه گذاری جدید سود تقسیم نشود. 
متأسفانه سرمایه گذاری در پروژه های غیر موجه 
مصادیق فراوان دارد )مشکل 7: سرمایه گذاری 
غیرموجه(. چه بسیار پروژه هایی که ظاهراً در 
راستای تکمیل زنجیره تولید راه اندازی شده  و منابع 
زیادی را صرف کرده اند ولی اولاً اساس انتخاب آنها 
اشتباه بوده است و ثانیاً به علت سوء مدیریت دچار 
تأخیر و افزایش هزینه شده اند )مشکل 8: سوء 

مدیریت پروژه ها(.
با توجه به ساختار مالکیتی شرکت الف، انتصاب 
هیأت مدیره و مدیرعامل آن به نحوی توسط وزیر 
انجام می شود. اما در اینجا نیز چند مشکل وجود 
دارد؛ اولاً این انتصابات تحت فشارهای زیاد بعضی 
نمایندگان مجلس و سایر نهادها برای معرفی افراد 
مورد نظر آنها صورت می گیرد؛ )مشکل9: انتصاب 
مدیران سفارشی(. سفارشی بودن انتصابات 
خطر مهم تری دارد و آن وامدار بودن به افراد و نه 
منافع شرکت است که معمولاً مدیریت شرکت 
را تحت الشعاع قرار می دهد و حتی به لایه های 
پایین تر هم تسری می یابد. موضوع مهم دیگر 
نقش هیأت مدیره است. در حالی که در شرایط 
عادی مدیرعامل باید توسط هیأت مدیره انتخاب 
شود و پاسخگوی آن باشد، در چنین شرکت هایی 
معمولاً اعضای هیأت مدیره تابع مدیرعامل بوده و 
یا اینکه عماً نقش جدی در اداره امور ایفا نمی کنند 
)مشکل10: هیأت مدیره تشریفاتی(. جالب اینکه 
بسیاری از این افراد علیرغم این نقش تضعیف 
شده، به ادامه وضعیت راضی اند چون از مزایای آن 

بهره مند می شوند!
 هلدینگ الف و شرکت های زیرمجموعه آن از نظر 
نیروی انسانی نیز با چالش روبه روست؛ چرا که 
اولاً تعداد کارکنان آن حدود 2 برابر نیروی انسانی 
مورد نیاز است؛ )مشکل11: تورم نیروی انسانی( 
و ثانیاً متوسط دریافتی آنها نیز حدود 70 درصد 
بیشتر از نرم پرداختی در بازار کار مشابه است؛ 
)مشکل12: دستمزدهای غیرمتعارف(. جذابیت 
پرداخت باعث شده فشار بیشتری از بیرون برای 
جذب افراد نورچشمی صورت گیرد و این هم 
سطح کیفیت مدیران و نیروی انسانی را پایین 
می آورد؛ )مشکل13: کیفیت نیروی انسانی( و هم 
با تشدید شکاف هزینه ای، بهره وری نیروی انسانی 
را به شدت کاهش می دهد. به عاوه دستمزدهای 

نامتعارف، بازار کار را نیز با عدم تعادل مواجه کرده 
و امکان رقابت بخش خصوصی را از بین می برد. 
جالب این است که بیشترین اعتصاب و تعطیلی 
هم در این گونه شرکت ها صورت می گیرد، اما وقتی 
حقوق و مزایای مدیران رابطه چندان مستقیمی با 
عملکرد آنان ندارد نمی توان انتظار داشت دغدغه 
زیادی برای افزایش تولید و کاهش هزینه ها وجود 

داشته باشد!
خرید و فروش نیز دو حوزه ای است که تأثیر زیادی 
بر هزینه ها از یک طرف و درآمدها از طرف دیگر دارد. 
در بعضی شرکت های زیرمجموعه، سهم هزینه مواد 
و قطعات به 70 درصد قیمت تمام شده می رسد. 
این بدین معنی است که حتی بهبود کمی در فرآیند 
خرید تا چه میزان می تواند در کاهش هزینه ها 
مؤثر باشد. این در حالی است که متأسفانه شواهد 
زیادی از عدم شفافیت در انتخاب تأمین کنندگان 
و سپس برگزاری مناقصات وجود دارد )مشکل 14: 
هزینه خرید(. در حوزه فروش هم بخصوص در 
مورد محصولات غیر رقابتی مشکاتی وجود دارد؛ 
بدین معنی که لزوماً تصمیمات در راستای منافع 
شرکت نیست )مشکل15: درآمد فروش(. قیمت 
ارز هم یکی از عواملی است که بر درآمد شرکت ها 
تأثیر جدی می گذارد و بعضاً افزایش آن عدم وجود 

بهره وری را پوشش می دهد.
 هلدینگ الف برای وزیر هم نعمتی محسوب 
می شود چون در تنگنای کمبود بودجه می تواند 
بخشی از نیازهای خود را از این طریق برطرف 
کند )البته این نیازها می تواند واقعی و در راستای 
مأموریت های وزارت باشد اگر چه همواره زمینه 
فساد در آن وجود دارد(. بنابراین با اینکه وزیر ظاهراً 
خود شخصاً اعتقاد به خصوصی سازی و کاهش 
نقش دولت دارد ولی عماً احساس می کند اگر 
این ابزار را از دست بدهد نمی تواند به اهدافش 
برسد. از طرف دیگر شرکت های زیرمجموعه 
هلدینگ الف در پنج استان قرار دارند و هر یک 
از این استان ها از برکات حضورشان استفاده 
می کنند. استاندار نیز در مواقعی که به منابع مالی 
نیاز دارد از مدیرعامل شرکت می خواهد کمک 
کند و او نیز با رعایت ماحظات معمولاً انجام 
می دهد. به همین ترتیب نماینده شهر هم بخشی 
از هزینه های دفتر خود از جمله پاسخگویی به افراد 
نیازمند را از همین طریق تأمین می کند. مشارکت 
در پروژه های عمرانی شهرستان و استان هم وجه 
دیگر استفاده از ظرفیت مسئولیت اجتماعی در 
بودجه شرکت هاست که البته همه اینها ظاهراً 
مطلوب و مورد رضایت افراد مختلف است. اما با 
فرض اینکه رانت و فسادی در این روش های تأمین 
منابع وجود نداشته باشد این سؤال باقی می ماند 
که اولاً شفافیت کافی در مورد آنها وجود دارد یا خیر 
)مشکل16: شفافیت هزینه کرد( و ثانیاً آیا تخصیص 
منابع به درستی و به صورت بهینه و با توجیه فنی و 
اقتصادی انجام می شود )مشکل17: عدم تخصیص 

بهینه منابع( یا صرفاً بر اساس روابط و احیاناً 
رانت های سیاسی صورت می گیرد؟

از جمله مواردی که با دستورهای بالادستی به 
شرکت الف و شرکت های زیرمجموعه واگذار 
شده حمایت از تیم ها و باشگاه های ورزشی است. 
در این مورد هم می توان خوشبین بود و از این 
جهت که در راستای رضایت مردم است این گونه 
حمایت ها را توجیه کرد اما با درنظر گرفتن ریخت 
و پاش ها، سوء مدیریت و فسادی که معمولاً وجود 
داشته است، باید با نگرانی به آن نگاه کرد. اتفاقی 
که در عمل می افتد این است که اولاً قراردادهای 
نجومی با مربیان و بازیکنان )که در شرایط عادی 
هیچ بنگاه اقتصادی حاضر به انجام نیست( باعث 
افزایش سطح دستمزدها و در نتیجه هزینه بیشتر 
از جیب مردم می شود. ثانیاً با داغ شدن بازار 
دلالی، شبکه ایجاد شده به  طور طبیعی منافع خود 
را در افزایش بی رویه قراردادها می داند و نه تنها 
نگران فسخ قراردادها و هزینه های بعدی ناشی 
از شکایت ها نیست بلکه از آن منافع جدیدی هم 
کسب می کند. بدین ترتیب این حمایت ظاهراً 
مطلوب، هم هزینه های تحمیلی به جامعه را 
افزایش می دهد، هم ورزش را به فساد می کشد و 
هم امکان حضور بخش خصوصی واقعی در این 

صحنه را از بین می برد.
دانشگاه ها هم از وجود هلدینگ الف و شرکت های 
زیر مجموعه اش راضی اند چرا که اولاً بودجه 
پژوهشی نسبتاً خوبی دارد و ثانیاً قراردادهای 
خوبی با آنها می بندد. در واقع بخش مهمی از 
درآمدهای اختصاصی دانشگاه از این طریق تأمین 
می شود. طبیعتاً وزارت علوم هم از این وضعیت 
راضی است و در گزارش های عملکرد خود، به 
افزایش درآمدهای پژوهشی دانشگاه ها و مراکز 
پژوهشی و فناوری استناد می کند. قانون جهش 
دانش  بنیان هم ظرفیت خوبی برای سوق دادن 
منابع این شرکت ها به سمت پژوهش و فناوری 
ایجاد کرده است. مطابق ماده 11 این قانون، 
شرکت ها می توانند هزینه های تحقیق و توسعه 
خود را با تأیید معاونت علمی ریاست جمهوری به 
عنوان اعتبار مالیاتی در نظر بگیرند. شواهد نشان 
می دهد شرکت های شبه دولتی بیشترین سهم را 

در استفاده از این ماده داشته اند.
به عنوان نتیجه گیری، ماحظه می شود در شرایطی 
که کشور با محدویت منابع روبه رو بوده و استفاده 
بهینه از آنها یک راهبرد تعیین کننده محسوب 
می شود، متأسفانه نوع رویکرد مدیریتی دولت و 
حاکمیت به نحوی بوده است که مجموعه بازیگران 
اکوسیستم، خواسته یا ناخواسته، با نیت خیر یا 
به صورت سودجویانه، در جهت استمرار وضعیت 
موجود و بلکه تشدید نابهره وری عمل می کنند. 
اگرچه مقابله با چنین اکوسیستم پیچیده ای کار 
ساده ای نخواهد بود، اما اگر اراده ای برای اصاح 
وجود دارد چاره ای جز برخورد ریشه ای با آن نیست.
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شروط بانک مرکزی برای فعالیت 
پلتفرم های فروش آنلاین طلا اعلام 
شد. فعالیت این پلتفرم ها در چندین 
ماه اخیر با چالش های زیادی مواجه 
شد و هجوم مردم به سمت این بازار، 
حساسیت نظارت بر پلتفرم ها را افزایش 
داد. برخی بر این باور بودند که فروش 
آنلاین طلا در واقع به نوعی خالی فروشی 
طلاست و موجب از بین رفتن سرمایه 
کاربران می شود. از این رو اخیراً عضو 
هیأت رئیسه کمیسیون تخصصی طلا 
و جواهر اعلام کرد که طی یک سال 
گذشته فعالیت بیش از 500 پلتفرم 
خرید و فروش طلای آب شده به دلیل 

خالی فروشی متوقف شده است. اما 
روز گذشته رئیس کل بانک مرکزی در 
دیدار با فعالان عرصه »اقتصاد دیجیتال 
و فین تک« ضمن ترسیم خطوط تعامل 
دوسویه و الزامات قانونی بانک مرکزی 
و فعالان این عرصه، از اقدامات انجام 
شده بانک مرکزی برای حمایت از کسب 
 و کارها و سرمایه  گذاری  های نوآورانه 
به همراه توسعه حوزه فعالیت فعالان 
اقتصاد دیجیتال و فین تک متناسب 
با قوانین تنظیم گری خبر داد و شروط 
بانک مرکزی برای فعالیت پلتفرم های 

طلا را اعلام کرد.
به گفته محمدرضا فرزین، این پلتفرم ها 
نباید کارکرد سپرده پذیری مبتنی بر طلا 
داشته باشند بلکه باید معامله کنند. 
همچنین باید میزان طلایی را که 
می فروشند در اختیار داشته باشند نه 
آنکه ابتدا بفروشند بعد آن را بخرند؛ 
علاوه بر این، باید تکلیف منابع مالی 
جذب شده از سوی پلتفرم های طلا 

در یک بانک مشخص باشد تا در 
صورت ورشکستگی و یا متواری شدن 
گردانندگان پلتفرم پول مردم محفوظ 
باشد. با اینکه شفافیت در عملیات 
تسویه پلتفرم ها از دیگر موارد مورد تأکید 
بانک مرکزی است. نکته دیگری که 
مورد تأکید رئیس کل بانک مرکزی بود، 
ساعت فعالیت این بازار بود که بر این 
اساس اعلام شد این حوزه نیز باید مانند 
تمامی بازارها آغاز و پایان مشخصی 
داشته باشد و برای فعالیت 24 ساعته 
پلتفرم ها باید کار کارشناسی صورت گیرد.

 محمدرضا فرزین، همچنین فعالیت 
در چهارچوب قانون، الزام به رعایت 
قوانین پولشویی، سوداگری و مقابله 
با خروج سرمایه و انحصار را به عنوان 
خواسته اصلی بانک مرکزی در حوزه 
فعالیت ا»قتصاد دیجیتال و فین تک« 
مطرح کرد. در مقابل، ضرورت تبیین 
ویژگی مشاهده پذیر بودن فعالیت در 
حوزه »فین تک ها« و استفاده از این 

بر اساس آمارهای اعلامی از سوی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران از ابتدای سال آبی جاری )ابتدای 
مهر( تا کنون ارتفاع کل ریزش های جوی کشور 
1.6 میلیمتر بوده است. در حالی که میزان بارش 
درسال آبی گذشته 3.6 میلیمتر ثبت شده که این 
امر به معنای کاهش 56 درصدی بارش های جوی 
در کشور است. همچنین میزان بارش متوسط 
درازمدت 57 ساله نیز 3.9 میلیمتر ارزیابی شده 
یعنی در حال حاضر بارش ها با متوسط دراز مدت 

59 درصد کاهش داشته است.
در واقع میزان بارش های استان های کشور در 
سال آبی جاری، کاهش چشمگیر و بی سابقه ای 
نسبت به مدت مشابه در سال  های گذشته داشته 
است. به طوری که داده  ها نشان می دهد، در اکثر 
استان  های کشور بارش ها به صفر رسیده و این 
موضوع زنگ خطری جدی برای وضعیت آب و 

منابع آبی کشور به شمار می رود.
 

کاهش ۱۰۰ درصدی بارش در ۲۱ استان
با توجه به گزارش هفتگی شاخص های مهم 
آب و برق )بارش ها و سدها( که منتشر شده از 
میان 31 استان کشور، 21 استان از جمله تهران، 
مرکزی، کرمانشاه، خوزستان، فارس، کرمان، 
خراسان رضوی، اصفهان، سیستان و بلوچستان، 
کهگیلویه و بویراحمد، بوشهر، یزد، هرمزگان، قم، 
خراسان جنوبی و چندین استان دیگر، با کاهش 
100 درصدی بارش نسبت به میانگین درازمدت 57 
ساله مواجه شده اند. این به آن معناست که در این 
استان ها حتی یک میلیمتر بارش نیز در سال آبی 

جاری ثبت نشده است.
حتی استان های شمالی کشور مانند گیلان و 
مازندران که معمولاً بارش های قابل توجهی 
دارند، امسال با کاهش 12 تا 30 درصدی بارش 
مواجه شده اند. هر چند این کاهش نسبت به سایر 
استان  ها کمتر است، اما نسبت به سال گذشته 
افت قابل توجهی را نشان می  دهد و با وجود بارشی 
که در این استان ها بوده اما آنها نیز در وضعیت 
قرمز قرار دارند. از همین رو میزان بارش تقریباً 

در همه استان ها در مقایسه با سال آبی گذشته 
کاهش داشته است. بررسی ها نشان می دهد 
تداوم این روند می تواند منجر به تشدید بحران آب، 
کاهش سطح آب های زیر زمینی، خشکی تالاب  ها و 
خسارات جبران  ناپذیر به بخش کشاورزی و محیط 
زیست شود. بنابراین لازم است مدیریت بهینه 

مصرف آب توسط مصرف کنندگان صورت گیرد.
 

وضعیت بحرانی مخازن سدهای کشور
بر اساس آخرین گزارش هفتگی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، وضعیت مخازن سد های کشور تا 
19 مهر ماه سال آبی 1404-1405کاهش قابل توجهی 
نسبت به سال گذشته داشته است. با توجه به آمار 
ارائه شده حجم کل مخازن سد های کشور به17.90 
میلیارد متر مکعب رسیده که در مقایسه با مدت 
مشابه سال قبل، کاهش 24 درصدی را ثبت کرده 
و میزان پرشدگی مخازن سدها نیز تنها 34 درصد 
شده است. از سوی دیگر حجم خروجی مخازن نیز 
با کاهش شدید 31 درصدی از 1.9031 میلیارد متر 
مکعب در سال گذشته به 1.31میلیارد متر مکعب 
در سال جاری رسیده که این امر به آن معنا است 
که حجم خروجی برای مصارف مختلف با کاهش 
مواجه بوده است. همچنین میزان ورودی آب به 
سدها از ابتدای سال آبی)اول مهر( تا کنون 45 
درصد کاهش داشته و از 0.99 31میلیارد متر مکعب 
در سال گذشته به 0.54 31میلیارد متر مکعب در 

سال جاری رسیده است.
 

میزان پر شدگی سدهای پایتخت کمتر از 
۲5۰ میلیارد متر مکعب

بر اساس این گزارش سدهای امیرکبیر، لار، 
طالقان، لتیان و ماملو که تأمین  کننده آب شرب 
پایتخت هستند به ترتیب 12، 2، 39، و 11 درصد 
پرشدگی دارند. در واقع مجموع موجودی مخازن 
سدهای شهر تهران و البرز تنها 239 میلیارد متر 
مکعب است که همین امر لزوم مصرف بهینه 
در این دو استان را افزایش می دهد. همچنین 
در این دسته بندی سدهای شمیل و نیان استان 
هرمزگان، رودبال داراب استان فارس، وشمگیر، 
گلستان و بوستان استان گلستان موجودی ذخایر 
مخزن و درصد پرشدگی آنها صفر بوده است.

علاوه بر آنها 8 سد طرق، تهم، کینه ورس، تنگوئیه 
سیرجان، دامغان، نهرین، استقلال و سرنی 
میزان موجودی مخزنشان زیر 10 میلیون متر 

مکعب است.

شروط فعالیت های فروش آنلاین طلا از زبان رئیس کل بانک مرکزی

این نقطه پایان خالی فروشی 
طلاست؟

ویژگی در تقویت حکمرانی بانک مرکزی، 
ضرورت پیش بینی پیوست کسب و کار 
در تدوین مقررات تنظیم گری، بکارگیری 
از ظرفیت فعالان این حوزه در تأمین 
مالی جمعی با هدف کاهش هزینه های 
تأمین مالی بنگاه های اقتصادی، استفاده 
بهینه از فرصت »سند باکس« در تدوین 
مقررات، نقش فین تک ها در توسعه 
زیرساخت های اعتبار سنجی نوین و 
توجه به نقطه نظرات بخش خصوصی در 
تدوین مقررات از مهم ترین محورهای 
مورد تأکید فعالان این حوزه در دیدار با 

رئیس کل بانک مرکزی بود.

تشکیل کمیته مشترک برای حل 
چالش ها

روز گذشته رئیس کل بانک مرکزی با 
فعالان عرصه اقتصاد دیجیتال و فین 
تک دیدار کرد. در این دیدار دو طرف 
به بیان مسائل مربوط به این حوزه 
پرداختند. فرزین در این جلسه دستور 
تشکیل کمیته مشترک به منظور بررسی 
کارشناسی مسائل فعالان این حوزه را 
داد و معاونین فناوری های نوین و ارزی 
بانک مرکزی را مأمور کرد تا با همکاری 
دستگاه های ذیربط موضوعات تخصصی 
فعالان عرصه اقتصاد دیجیتال و همچنین 
تأمین ارز مورد نیاز طرح های زیرساختی 

در حوزه »ای تی« را پیگیری کنند.
او گفت: »با توجه به نوظهور بودن و رشد 
سریع این حوزه، ابهامات آن در حوزه 
تنظیم گری نیز جدید است لذا حوزه 
تنظیم گری باید متناسب با رشد سریع 
دانش در این حوزه، خود را تطبیق دهد 
با اینکه تنظیم گری در این حوزه نباید 
به گونه ای باشد که مانع از رشد کسب 

و کارها شود.
فرزین با بیان اینکه بانک مرکزی در 
شورای راهبردی تنظیم گری حوزه 
»اقتصاد دیجیتال و فین تک ها« بر 
ضرورت توسعه این بخش نیز تأکید 
دارد، تصریح کرد: »بانک مرکزی چند 
اصل را در حوزه تنظیم گری این بخش 
به عنوان خط قرمز تعیین کرده است؛ 
اول آنکه فعالیت در حوزه »فین تک« 
نباید به پولشویی منتهی شود. به عبارت 
دیگر هر فعالیتی که طبق قانون ممنوع 
است، مبادلات پولی آن نیز ممنوع است 
و در بخش »فین تک ها« باید مقررات 
مشخصی برای جلوگیری از این پدیده 

تدوین شود.«

فرزین گفت: »هر چند کسب سود در 
ذات این فعالیت است اما با توجه به 
شرایط خاص تحریمی کشور و تلاش 
دشمن برای شعله ور کردن جنگ روانی 
و انتظارات تورمی در شرایط خاص؛ 
سوداگری در این حوزه باید کنترل شود.«

 او خطاب به فعالان حوزه »فین تک ها« 
گفت: »در راستای مقررات تنظیم شده 
تمامی فعالان این حوزه باید اطلاعات 
خود را در اختیار بانک مرکزی قرار دهند 
چراکه با توجه به تکلیف بانک مرکزی 
برای پاسخگویی در حوزه پولشویی، این 
اطلاعات باید در اختیار بانک مرکزی 
باشد و هدف این بانک، محدود کردن 
فعالیت فین تک ها نیست و این اقدام 
جزو اصول حرفه ای تنظیم  گری است. 
فرزین خط قرمز دیگر بانک مرکزی برای 
فعالان این حوزه را خروج سرمایه از کشور 
عنوان کرد و افزود: »این محدودیت 
در تمامی کشورها حاکم است و نگرانی 
از خروج سرمایه نگرانی ذاتی تمامی 

بانک های مرکزی در جهان است.«
 

موضع بانک مرکزی در مقابل 
رمز ارزها

فرزین در ادامه با اشاره به موضع بانک 
مرکزی در زمینه مدیریت خطرپذیری 
در حوزه رمزارزها عنوان کرد: »ذات 
فعالیت اقتصادی در این حوزه مبتنی بر 
خطرپذیری است، لذا طبیعی است که 
فعالان این حوزه با اشخاص تحت نظارت 
بانک مرکزی در حوزه بانکی را نمی توان 
یکسان در نظر گرفت و طبیعی است 
که مردم باید بخشی از این خطر پذیری 
را بپذیرند. اما اصول تنظیم گری حکم 
می کند بخشی از این ریسک از سوی 
فعالان این حوزه و بخشی از سوی 
مشتریان پذیرفته شود و مقرارت در 
حوزه تنظیم گری باید در جهت کاستن از 
ریسک فعالیت در این حوزه باشد تا ثبات 

مالی حفظ شود.«
 فرزین با بیان اینکه در مواقع نوسان نرخ 
ارز بانک مرکزی موظف به تصمیم گیری 
است و با اشاره به نقش اطلاعات موجود 
از سطح فعالیت حوزه »اقتصاد دیجیتال 
و فین تک ها« برای تصمیم گیری در 
این ایام تأکید کرد: »در صورت وجود 
چهارچوب مشخص از فعالیت در این 
حوزه حتی در مواقع نوسان ارز هم 
می توان با برگزاری جلسات مشترک 

بهترین تصمیم را اتخاذ کرد.«

گزارش

گروه اقتصادی

خ داد از ابتدای سال جاری آبی ر

بارش های ۲۱ استان در نقطه صفر
گزارش

حدیث حدادی
گروه اقتصادی
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شاخص ها در بازار سهام صعودی شدند

سلام بورس به ابرکانال 
۳ میلیون واحدی

گروه بورس: معامات دیروز با رشد 
بیش از ۲.۳ درصدی شاخص کل بورس 
همراه شد و شاخص کل توانست برای 
اولین بار پس از جنگ ۱۲ روزه وارد 
ابرکانال ۳ میلیون واحدی شود. بیش از 
۹۰ درصد سهم ها مثبت بودند و حدود 
۲۲۰۰ میلیارد تومان ارزش صف های 
خریدی بود که بدون عرضه باقی 
ماند. ورود ۳۲۰۰ میلیارد تومان پول 
سرمایه گذار خرد به بازار سهام نشان 
از افزایش اقبال به بورس تهران دارد. 
تعداد کدهای فعال بازار سهام به 
حوالی ۱۵۰ هزار نفر افزایش یافته که 
از این مقیاس نیز به محدوده دوران 
پیش از جنگ رسیده است. در کنار 
افت نرخ ها در بازار ارز و طا می توان 
مدعی شد که بازارها و در پیشگامی 
آنها بورس تهران از منطقه جنگی 
خارج شده است. البته ورود پول به 
صندوق های طا و در مقابل خروج 
بیش از ۸۰۰ میلیارد تومان سرمایه خرد 
از صندوق های درآمد ثابت، نشان 
می دهد همچنان ریسک ها و انتظارات 

تورمی بالا مانده است.

فرصت رقبا برای بورس تهران
آن سوی بازار سهام نشانه های »خرسی« 
یعنی تمایل به کاهش بیشتر است. دلار 
از نگاه اقتصادی به اوج خود نزدیک 
است. برخی کارشناسان معتقدند 
ند  نمی توا کان  اقتصاد  متغیرهای 
اعداد بیش از این را برای دلار توضیح 
دهد. بنابراین، اگر سیاست گذاری های 
اقتصادی از جنس هدر دادن منابع 
خ ندهد و ریسک های سیاسی  ارزی ر
شدت غیرطبیعی نگیرند، انتظار می رود 

انگیزه ها برای جهش پرفشار دلار کاهش 
یابد. به همین نسبت بازار طا نیز 
با وجود ثبت رکوردها در بازار جهانی، 
متعادل شده و قیمت ها منفی شدند.
یکی دیگر از بازارهایی که این سال ها 
با اقبال شدید سرمایه گذاران ایرانی 
مواجه بوده بیت کوین یا بازار رمزارز 
است. پادشاه رمزارزها، بیت کوین 
از اوج خود بیش از ۱۵ درصد کاهش 
یافته و ارزش بازار رمزارزها ۵۰۰ میلیارد 
بین  است. اضطراب  رفته  دلار آب 
معامله گران رمزارزها که هم نرخ دلار 
کاهشی و هم افت قیمت های جهانی 
را دوجانبه علیه سرمایه گذاری خود 
می بینند، یکی از مهم ترین مسائل 
این روزهای سرمایه گذاران است. علت 
افت قیمت های جهانی به سیاست های 
ناگهانی ترامپ در حوزه جنگ تجاری 
برمی گردد که وضع تعرفه ۱۰۰ درصدی 
علیه چین از ۱۰ آبان را در دستورکار قرار 
داده است. همچنین ، بدهی های دولت 
آمریکا به حدی بالاست که بسیاری 
را نگران یک شوک یا رکود اقتصادی 
در آینده نه چندان دور کرده است. 
رمزارزها به عنوان یکی از ریسکی ترین 
دارایی های جهان، در شرایط افزایش 
نااطمینانی ها با افت قیمت و کاهش 
اقبال مواجه می شوند. یکی از افراد 
مشهور در حوزه رمزارز که سقوط 
سال ۲۰۲۲ را درست پیش بینی کرده 
بود، حال از محدوده ۶۰ تا ۷۰ هزار 
دلاری به عنوان کف مطمئن قیمت 
بیت کوین می گوید. این در شرایطی 
است که قیمت بیت کوین اکنون در 
محدوده های بالای ۱۱۰ هزار دلار است.
دیگر بازارهای داخلی نظیر خودرو و 
مسکن نیز حال و روز مطلوبی ندارند. 
نقدشوندگی پایین بازار مسکن که بویژه 
در دوران جنگ اهمیت دوچندانی برای 
سرمایه گذاران پیدا می کرد، همچنان 
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گزارش

فنری که باز می شود
شاید شانس بورسی ها در جاماندگی اخیر نسبت به سایر بازارها باشد که توانسته اند در مدت اخیر عملکرد 
بهتری را نسبت به رقبا داشته باشند. به عبارت دقیق تر، دلار و طا بدون دغدغه و پرشتاب ریسک ها و انتظارات 
تورمی را به سرعت در خود منعکس کرده اند، اما بورس به دلیل سرکوب هایی که در نرخ دلار صورت گرفته بود 
این واکنش را به صورت تأخیری انجام داده است. به هر ترتیب، آنچه امروز شاهد هستیم، افزایش اقبال به بازار 

سهام است که از کف اخیر خود در روزهای آغازین شهریورماه، بیش از ۲۵ درصد رشد کرده است.
 سهام فلزی، پالایشی، بانکی، پتروشیمی و معدنی ها با بیشترین حجم معامات سکاندار رشد در بورس تهران 
بودند. بین صندوق های سرمایه گذاری سهامی نیز صندوق های اهرمی که پیش نگر وضعیت آینده هستند و به 
نوسانات کوتاه مدت واکنش سریع تری نشان می دهند با صف خرید همراه شدند که همگی نشان می دهد 

انگیزه ها برای ورود بیشتر به بازار سهام تقویت شده است.

ـــرش بـ

روی قیمت ها فشار می آورد و کمتر 
سرمایه گذاری به سوی این بازار می رود. 
بازار خودرو نیز با اقدامات مناسب 
دولت که توانست راه واردات را به تدریج 
بگشاید دیگر برای سرمایه گذاری جذاب 
نیست. به این معنا که رشد آن عمدتاً در 
ماه های گذشته کمتر از دلار بوده و دیگر 
جذابیتی برای خرید به عنوان یک کالای 
سرمایه ای ندارد. اینها نشان می دهد 
رقبای بازار سهام اوضاع خوبی ندارند 
و بهترین فرصت برای سیاست گذاران 
فراهم آمده تا با رونق بورس، کمی از 

التهاب مجموعه اقتصاد بکاهند.
 

دو اقدام در دستان یک نهاد
آنچه به رونق پایدار بورس تهران 

می انجامد سیاست های کان اقتصادی 
در حوزه ارزی و پولی است. در بخش 
سیاست های ارزی آنچه باید انجام شود 
کاهش شکاف ارزی بین ارز دستوری و 
آزاد است. بزرگ ترین منشأ توزیع رانت 
در اقتصاد ایران که پدیده هایی نظیر 
چای دبش نمونه کوچکی از آن است 
همین نظام چندنرخی ارز است. نزدیک 
خ ارزها گرچه دشواری هایی  کردن نر
دارد، اما نیازمند شهامتی است که اثرات 
مثبت آن برای اقتصاد کشور و به دنبال 
آن بورس تهران به عنوان آینه اقتصاد 

به سرعت منعکس خواهد شد.
مسأله دوم سیاست های پولی و به طور 
خاص نرخ بهره است که در شرایط 
هرچند  دارد.  قرار  انقباضی شدید 

کاهش آن در شرایط کنونی ممکن 
است انتظارات تورمی را تحریک کند، 
اما ناتوانی این سیاست در کنترل تورم 
طی چند سال اخیر، مهم ترین نقد 
کارشناسان به تداوم این سیاست است. 
بویژه آنکه انتشار اوراق بدهی دولتی در 
نیمه دوم سال افزایش یابد، بالا رفتن 
نرخ بهره تا حدودی ناگزیر است که 
مانعی برای رونق بورس تهران خواهد 
بود. مخالفان نرخ بهره بالا معتقدند 
ناکارآمدی این سیاست در شرایط فعلی 
اقتصاد ایران در مهار تورم عاملی است 
که باید سیاست گذار پولی به سوی 
تعدیل نرخ ها به سوی پایین حرکت 
کند تا رکود سخت در بازارها و اقتصاد 

مدیریت شود.

گزارش

کلید بورسی حل مشکلات ناترازی انرژی
محمد نظیفی مدیرعامل بورس انرژی در نشست بررسی نقش بورس 
انرژی در حل ناترازی انرژی ایران تأکید کرد که عمق بازار انرژی کشور 
هنوز مطلوب نیست و تنها ۵ تا ۶ درصد فرآورده های نفتی در بورس 
معامله می شود. او گفت:» تعمیق این بازار می تواند منافع زیادی 
برای عرضه کنندگان و مصرف کنندگان به همراه داشته باشد.« نظیفی 
بر ضرورت هم فکری نهادهای تصمیم گیر و استفاده از ظرفیت های 
قانونی در بودجه، برنامه هفتم توسعه و قوانین تولید و زیرساخت تأکید 
کرد تا یارانه انرژی به انتهای زنجیره مصرف منتقل شود. به گفته او، 
اجرای این سیاست از مسیر بورس انرژی می تواند بدهی شرکت های 
نفتی را کاهش داده و منافع اقتصادی قابل توجهی برای دولت و بخش 

خصوصی ایجاد کند.
 )IPC( او افزود: »امکان عرضه نفت خام و منابع مالی قراردادهای نفتی
در بورس انرژی وجود دارد و پالایشگاه ها می توانند خریدار مستقیم 
باشند. این اقدام دولت را از تحویل اجباری نفت بی نیاز کرده و سرمایه 
در گردش شرکت های نفتی را بهبود می بخشد.« نظیفی تجربه موفق 
اوراق نفت خام و اوراق سلف موازی استاندارد را یادآور شد و گفت توسعه 
این ابزارها در حوزه بنزین نیز ممکن است. او عرضه بنزین سوپر در 
بورس را راهی برای کشف قیمت واقعی دانست و بر اجرای طرح تجمیع 
کارت سوخت و انتشار اوراق گواهی صرفه جویی بنزین تأکید کرد. نظیفی 
همچنین از معامات موفق روزانه ۱۳ میلیون لیتر گازوئیل با قیمت ۳۷ 
هزار تومان خبر داد و پیشنهاد داد واردات گاز از روسیه از مسیر بورس 

انرژی انجام شود تا هزینه ای برای دولت ایجاد نکند.
مرتضی زمانیان معاون وزارت اقتصاد، ریشه اصلی ناترازی انرژی را 
قیمت گذاری دستوری دانست و گفت: »این سیاست موجب سیاسی 
شدن بازار انرژی و فرسودگی زیرساخت ها شده است.« او تأکید کرد 
که بورس انرژی فقط محلی برای کشف قیمت نیست بلکه می تواند 

ابزارهای مالی جدید برای بهبود عملکرد اقتصاد فراهم کند.
حمید یاری، معاون سازمان بورس، نیز گفت: »دستکاری قیمت در 
شرکت های پالایشی مشکات را به سطح بنگاه ها منتقل کرده و ادامه این 
روش غیرقابل قبول است.« او بورس انرژی را راهکار واقعی حل ناترازی 
دانست که با تعیین قیمت واقعی می تواند از شوک درمانی جلوگیری کند.

علی اصغر رجبی از شرکت ملی گاز ایران، سهم ۷۲ درصدی گاز در سبد 
انرژی را یادآور شد و بورس انرژی را بهترین مسیر تأمین مالی این بخش 
دانست. او گفت :»صرفه جویی هر مترمکعب گاز در بخش خانگی به 
ارزش ۱۷ هزار تومان در بورس فروخته شده و تاکنون ۸ همت از محل 

صرفه جویی به شرکت ها پرداخت شده است.«
نعمت الله نجفی از شرکت پخش فرآورده های نفتی، بر نقش بورس 
انرژی در شفافیت و مقابله با قاچاق سوخت تأکید کرد و گفت: »خرید 
و فروش نفت سفید از مسیر بورس می تواند قاچاق و افت کیفیت 

سوخت را کاهش دهد.«
سینا،  بانک  هیأت مدیره  رئیس  خدابخش  محسن  پایان،  در 
گفت:»سیاست ارزان فروشی انرژی موجب اتاف منابع و کاهش بهره وری 
صنایع شده است.« او تأکید کرد: »بورس انرژی با ابزارهایی مانند 
گواهی صرفه جویی می تواند مانع تداوم زیان ناشی از قیمت گذاری 

غیرواقعی شود.«



نسخه  جدید پرفروش ترین هاچ بک برقی جیلی
جیلی جیومه شینگ یوان در سال 2026 در چین عرضه خواهد شد
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طبق آخرین آمار منتشر شده توسط گمرک، 
در شش ماهه اول سال جاری ۲۵ هزار و ۷۹۳ 
دستگاه انواع خودرو وارد کشور شده است. 
در مقایسه با سال 140۳ و بررسی آمار شش 
ماه اول سال قبل حدود 16 درصد واردات 
خودرو افزایش داشته است. در  مدت 
مشابه سال گذشته، واردات خودرو سواری 
در شش ماهه اول سال 140۳ معادل   ۲۲ 
هزار و ۲۵۳ دستگاه و به ارزش 4۳۸ میلیون 

دلار بوده است.
بر اساس اعلام منابع گمرکی، هم اکنون 
ترخیص خودرو از ۲۵ گمرک اجرایی کشور 
انجام می شود و روند ورود خودروهای 
جدید به بازار در ماه های آینده نیز تابع 
سیاست های ارزی و تصمیمات وزارت صمت 
در خصوص ثبت سفارش و تخصیص ارز 
خواهد بود. درست است که افزایش 
واردات خودرو نسبت به  مدت مشابه سال 
قبل را داریم اما نکته مهمی در این میان 
وجود دارد که همچنان چرخ واردات خودرو 
به راحتی نمی چرخد. روز 1۵ و 16 مهرماه، 
نامه هایی از سوی انجمن واردکنندگان 
خودرو خطاب به چند مسئول دولتی 
نوشته شد. در این گزارش بررسی خواهیم 
کرد خواسته واردکنندگان خودرو از دولت 

چیست.

تأمین ارز قطعات یدکی
انجمن واردکنندگان خودرو 1۵ مهر نامه ای 
به ضیغمی؛ مدیر پروژه واردات خودرو 
و همچنین فرهیدزاده؛ رئیس سازمان 
حمایت نوشت و از تأمین ارز قطعات یدکی 
گفت. هادی سلیمانی ملکان، رئیس 
هیأت مدیره انجمن واردکنندگان خودرو 
در این نامه تأکید کرد: »تأمین ارز قطعات 
یدکی صورت نگرفته است و واردکنندگان 
به علت عدم تخصیص ارز قطعات یدکی 
با مشکل مواجه شده اند و نمی توانند 
به مشتریان خدمات برسانند.« انجمن 
واردکنندگان خودرو به نیابت از سایر 
واردکنندگان درخواست داده است؛ تا 

جیلی مدل Geome Xingyuan را که یک 
هاچ بک جمع وجور است، در سال ۲0۲6 با قیمت 
پایه ۹۲60 دلار آمریکا در چین عرضه می کند. 
قیمت این مدل از 6۸۸00 یوان )حدود ۹6۷0 دلار 
آمریکا( آغاز می شود و در یک پیشنهاد محدود، 
از 6۵۸00 یوان )حدود ۹۲60 دلار آمریکا( شروع 
خواهد شد. این محصول در 6 مدل و در ۲ نسخه 
با برد متفاوت۳10 و 410 کیلومتر براساس چرخه 
CLTC عرضه می شود. )این چرخه یک استاندارد 
آزمایشی رسمی در چین است که برای اندازه گیری 
میزان برد خودروهای برقی، مصرف انرژی و 
آلایندگی طراحی شده و به معنی چرخه آزمایش 

خودروهای سبک چین است.(
 

عرضه یک نسخه جدید از برند جیلی
 Star Limited همچنین نسخه  جدیدی به نام
Edition به خط تولید اضافه شده که فقط 
هزار دستگاه تولید خواهد شد. این نسخه 
از طراحی Smart #1 Brabus الهام گرفته و 
دارای سقف قرمز، کمربندهای ایمنی قرمز و 
 جزئیات رنگی متضاد در بدنه است. مدل جیلی

Geome Xingyuan ۲0۲6 همچنان طراحی گرد 
و دوستانه خود را حفظ کرده است. در مقایسه با 
نسخه ۲0۲۵، دارای تغییرات نسبتاً جزئی است. 

این خودرو هنوز هم دارای جلوپنجره بسته، 
چراغ های جلو با خطوط نرم و چراغ های روز به 
شکل L، دستگیره های در نیمه مخفی و رینگ هایی 

با اندازه حداکثر 16 اینچ است.
 

رنگ های جدید نسخه برقی جیلی
دو رنگ جدید با نام های بنفش شانزون 
 Cocoa( و بژ کاکائویی )Chanson Purple(
Beige( به ترکیب رنگ ها افزوده شده  و بدین 
ترتیب، مجموع رنگ های قابل انتخاب به ۸ 
رنگ رسیده است. خریداران در سال ۲0۲۵ 
می توانند این دو رنگ جدید را به صورت رایگان 
انتخاب کنند. ابعاد خودرو 4,1۳۵ میلی متر طول، 
1,۸0۵ میلی متر عرض و 1,۵۷0 میلی متر ارتفاع، 
با فاصله محوری ۲,6۵0 میلی متر است. فضای 
بار شامل صندوق عقب ۳۷۵ لیتری و صندوق 
جلوی ۷0 لیتری است. صندلی های عقب نیز 
قابلیت تا شدن دارند و با جمع شدن کامل، 
حجم فضای بار به حدود 1,۳۲0 لیتر افزایش 
می یابد. در داخل کابین، طراحی متقارن و 
کاربرپسند به چشم می خورد. صفحه نمایش 
پشت آمپر ۸,۸ اینچی است و نمایشگر مرکزی، 
بسته به تیپ خودرو، در اندازه های 10,1 یا 14,6 
اینچ ارائه می شود. سیستم اطلاعات و سرگرمی 
خودرو، بر پایه  Flyme Auto  )نام سیستم 
اطلاعات و سرگرمی جیلی( کار می کند و امکاناتی 
مانند شخصی سازی پس زمینه، کنترل صوتی 
دو ناحیه ای، اتصال گوشی هوشمند از طریق 
Flyme Link و دوربین پانورامای ۵40 درجه را 

ارائه می دهد.

بازار خودرو

 خودروهای مونتاژی
افزایش قیمت داشتند

در بازار پرُنوسان خودرو، هرروز در یک بخش 
شاهد افزایش قیمت ها هستیم. در هفته گذشته 
خودروهای وارداتی و داخلی افزایش قیمت داشتند 
و حالا بالا رفتن قیمت ها به خودروهای مونتاژی 

رسیده است.
هایما 8S روز یکشنبه ۲0 مهرماه، ۲میلیارد و ۵۵0 
میلیون تومان قیمت خورد و نسبت به روز قبلش 

۵0 میلیون تومان افزایش قیمت را تجربه کرد.
 کی ام سی eJ7 روز یکشنبه یک میلیارد و ۸۵0 
میلیون تومان در بازار آزاد قیمت داشت و با 
اختلاف قیمتی ۲۵0 میلیون تومانی نسبت به روز 
قبلش مواجه شد. این خودرو طی یک روز از یک 
میلیارد و 600 میلیون تومان به یک میلیارد و ۸۵0 

میلیون تومان در بازار آزاد رسید.
کی ام سی A5 روز شنبه یک میلیارد و ۹۵0 میلیون 
تومان قیمت داشت و در روز یکشنبه ۲ میلیارد و 100 

میلیون تومان معامله شد.

ام وی ام ایکس ۵۵ پرو ۲0 مهر ۲ میلیارد و ۸0 میلیون 
تومان معامله شد. روز شنبه این خودرو 10 میلیون 
تومان ارزان تر بود و قیمت نمایندگی این خودرو 

یک میلیارد و ۷۹۸ میلیون تومان است.
اما وی ام ایکس ۳۳ کراس اتوماتیک در روز یکشنبه 
یک میلیارد و ۵۳0 میلیون تومان قیمت داشت و در 

روز شنبه ۳0 میلیون تومان ارزان تر بود.
 همچنین دیگنیتی پرستیژ نسبت به روز شنبه

۲0 میلیون تومان گران شد تا با نرخ دو میلیارد و 
۸10 میلیون تومان در روز یکشنبه خرید و فروش 
شود. اما در بازار خودروهای داخلی شاهد 
کاهش قیمت هستیم. پژو۲0۷ پانوراما اتوماتیک 
یک میلیارد و ۳4۵ میلیون تومان قیمت دارد و 
 GL ۵میلیون تومان ارزان تر شده است. شاهین
 ۷1۲ ،GL در بازار ۹۵۲ میلیون تومان و اطلس
میلیون تومان قیمت دارد که حدود ۷میلیون 

تومان کاهش قیمت داشته اند.

سارا غضنفری
دبیر گروه خودرو

گزارش

گروه خودرو

ترجمه

برش

طبق آخرین 
آمار منتشر 

شده توسط 
گمرک، 

در شش 
ماهه اول 

سال جاری 
25 هزار و 

۷۹۳ دستگاه 
انواع خودرو 

وارد کشور 
شده است. 

در مقایسه با 
سال 140۳ و 

بررسی آمار 
شش ماه 
اول سال 

قبل حدود 
16 درصد 

واردات خودرو 
افزایش داشته 

است

واردات خودرو صعودی شد اما واردکنندگان از وضع موجود راضی نیستند

واردات 25 هزار دستگاه خودرو در شش ماه اول سال

با استفاده از ارز بازار دوم مبادله)آزاد( 
امکان ثبت سفارش قطعات یدکی برای 

شرکت های واردکننده فراهم شود.
 

عرضه خودروهای فاقد خریدار
در نامه دیگری که مجدد خطاب به سازمان 
حمایت و مدیر پروژه واردات خودرو نوشته 
شد؛ رئیس انجمن واردکنندگان خودرو 
درخواست کرده است با توجه به اینکه 
شرکت های واردکننده دو مرتبه خودروها را در 
سامانه عرضه کرده اند و برخی خودروها 
متقاضی خرید ندارند اجازه دهند تا شرکت ها 
به صورت مستقل و خارج از سامانه اجازه 
فروش خودروهای بدون متقاضی را داشته 

باشند.

فروش خودرو توسط شرکت ها
اما مفصل ترین نامه در 16 مهرماه از سوی 
انجمن باز هم خطاب به رئیس سازمان حمایت 
و مدیر پروژه واردات خودرو نوشته شده است. 
رئیس هیأت مدیره انجمن واردکنندگان خودرو 
با اشاره به جلسه اسفند سال گذشته شورای 
رقابت مبنی بر غیرانحصاری بودن خودروهای 
وارداتی، تأکید کرده است که فروش سامانه ای 
به گلوگاه مستهلک کننده منابع تبدیل شده 
است. در این نامه واردکنندگان خواستار فروش 

خودروها خارج از سامانه شده اند. 
حال باید دید پاسخ به خواسته های انجمن 
واردکنندگان خودرو چیست؟ البته که باید در 
نظر گرفت با تمام این سختی ها، واردات خودرو 

روند صعودی داشته است.

انجمن واردکنندگان  لیستی بلندبالا شامل ۱۷ ایراد و پیامد منفی عملکرد سامانه 
یکپارچه را برشمرده است که مهم ترین آنها عبارتند از:

 تبدیل نظارت به دخالت مستقیم و ایجاد اختلال در عرضه
 وقفه های طولانی ۳ تا 6 ماهه در عرضه خودرو و قطعی های مکرر سامانه

 حبس سرمایه واردکنندگان و خریداران در صف های انتظار سامانه
 نبود شفافیت در آمار فروش و بی توجهی به دستور رئیس جمهوری برای 

قرعه کشی حذف 
 سوق دادن خریداران واقعی به بازار آزاد به دلیل فرآیندهای پیچیده و مبتنی 

شانس بر 
 تضعیف رقابت میان شرکت ها و کاهش انگیزه برای سرمایه گذاری در خدمات 

پس از فروش
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فرمانده انتظامی تهران بزرگ:

حدود 20 درصد جرایم در  تهران رخ می دهد
فرمانده انتظامی تهران بزرگ همکاری های مشترک پلیس و شهرداری 
تهران در حوزه هایی مانند ساماندهی دستفروشان را قابل تقدیر دانست.  
سردار عباسعلی محمدیان با حضور در صحن علنی شورای شهر تهران با 
اشاره به نقش مؤثر پلیس در تأمین امنیت پایتخت، گفت: »هیچ مأموریت 
روی زمین مانده ای که شهرداری از پلیس درخواست کرده، نداریم. تهران ۳۸۴ 
محله و ۲۶۰ مجموعه انتظامی دارد که همه این ظرفیت ها در تأمین امنیت شهر 
فعال هستند. در حال حاضر ۱۹.۸ درصد جرایم کشور در تهران رخ می دهد 

و ۲۵ درصد تماس های فوریت های پلیسی ۱۱۰ از این شهر ثبت می شود.«  
وی با اشاره به وضعیت اتباع خارجی در پایتخت گفت: »از مجموع ۸۰۵ 
هزار نفر اتباع، ۶۲۵ هزار نفر دارای برگ سرشماری و ۱۲۵ هزار نفر دارای 
مجوز اقامت بودند. بین ۲۵۰ تا ۳۰۰ هزار نفر نیز اتباع غیرمجاز هستند 
که سال گذشته ۴۰ هزار نفر و امسال ۱۷۰ هزار نفر از آنان رد مرز شدند. در 
برخی پروژه های ساختمانی اعلام می شود که به دلیل کمبود نیروی کار، 
امکان رد مرز بیشتر وجود ندارد؛ به همین دلیل برای پنج هزار نفر مجوز 

فعالیت موقت صادر شد تا زیر نظر کارفرمایان مشغول باشند.«
 وی گفت: »تخلفات مربوط به اتباع از ۷ درصد به حدود ۵ درصد کاهش 

یافته و آمار قتل میان اتباع نیز ۶۵ درصد کاهش داشته است.«
 

سرقت های مسلحانه ۴۴ درصد کاهش یافته است
وی با بیان اینکه سرقت های مسلحانه نیز ۴۴ درصد کاهش یافته است، 
گفت: »ورود مواد مخدر به کشور کاهش یافته و در تهران ۴۷ هزار معتاد 
متجاهر شناسایی شدند که در نقاط مختلف شهر از جمله زیر پل ها و 
پارک ها حضور داشتند. عملیات پلیس برای جمع آوری و ساماندهی آنان 
بدون وقفه ادامه داشته است، به طوری که جمعیت این افراد از حدود ۳۰ 
هزار نفر در ابتدای اجرای طرح به حدود ۱۱ هزار نفر کاهش یافته است. 

بیش از هزار نفر از معتادان متجاهر از اتباع بیگانه بودند.«

عصبانیت  و  خشم  حوادث:  وه  گر
همراهان یک بیمار از روند رسیدگی 
به بیمارشان باعث درگیری همراهان با 
پزشک معالج در یکی از درمانگاه های 
»خادم آباد« باغستان شهریار و در 

نهایت دستگیری ضاربان شد. 
شامگاه شنبه فیلمی در فضای مجازی 
منتشر شد که نشان می داد دو مرد 

جوان در یک مرکز درمانی ناگهان 
پزشک درمانگاه را مورد ضرب و شتم 
قرار دادند. بررسی ها نشان داد در پی 
بروز درگیری در یکی از درمانگاه های 
شهرستان شهریار، همراهان یک بیمار 
به خاطر اعتراض به روند رسیدگی به 
وضعیت بیمار خود با ورود به اتاق 
معالجه ناگهان پزشک و پرسنل این 

ح قرار  مرکز درمانی را مورد ضرب و جر
دادند و موجب ایجاد خسارت و اختلال 

در روند خدمت رسانی شدند. 
»پیمان  سرهنگ  رابطه  همین  در 
فتاحی« فرمانده انتظامی شهرستان 
شهریار از دستگیری عاملان حمله به 
پزشک در درمانگاهی در»خادم آباد« 
باغستان شهریار خبر داد و گفت: »در 

پی انتشار فیلمی در فضای مجازی با 
موضوع درگیری چند نفر از همراهان 
بیمار با پزشک و کارکنان درمانگاهی 
در شهریار، دستگیری عاملان این 
درگیری در دستور کار مأموران انتظامی 

قرار گرفت.« 
وی در ادامه افزود: »مأموران پلیس 
انجام  با  شهریار  عمومی  امنیت 

اقدامات فنی، 2 عامل این درگیری 
را شناسایی و با هماهنگی دادستان 
آباد  شهریار در عملیاتی در خادم 

دستگیر کردند.«

 گروه حوادث: مرضیه همایونی/ معاینات 
متخصصان پزشکی قانونی، راز قتل 
خانوادگی زن 80 ساله را که به نظر 
می رسید بر اثر کهولت سن جان باخته 

برملا کرد.
به گزارش »ایران«، چند ماه قبل مرد 
جوانی هراسان و سراسیمه مادرش را به 
بیمارستانی در جنوب تهران رساند و مدعی 
شد: »مادرم پیر است و چند روزی حالش 
بد بود. امروز ناگهان حالش بد شد و روی 
زمین افتاد. هر چه صدایش کردم جواب 
نداد و حال او را که وخیم دیدم فوراً به 

بیمارستان منتقل کردم.«
به دنبال اظهارات مرد ۴۲ ساله، مادرش 
بستری شد و تحت درمان قرار گرفت. با 
گذشت ۱۰ روز از بستری شدن بلقیس با 
وجود تلاش کادر درمان، او تسلیم مرگ 
شد. مرگ پیرزن به بازپرس کشیک قتل 
پایتخت اعلام شد و گرچه معاینات اولیه 
نشان می داد که زن ۸۰ ساله به خاطر 
کهولت سن و برخورد با زمین فوت کرده 
است اما بازپرس جنایی دستور انتقال 

جسد به پزشکی قانونی و اعلام علت اصلی مرگ را صادر کرد.

فرضیه قتل
با انجام آزمایش ها از سوی متخصصان پزشکی قانونی آنها اعلام کردند 
علت مرگ ضربه مغزی و اصابت ضربه به سر بوده است همچنین آثار 
کبودی روی بدن مقتول مشاهده می شود که به نظر می رسد پیرزن 
مورد ضرب و جرح قرار گرفته است. با مشخص شدن این موضوع 
فرضیه جنایت و قتل پیرزن مطرح شد و کارآگاهان اداره دهم پلیس 

آگاهی پایتخت وارد عمل شدند.

بررسی های اولیه حکایت از آن داشت که 
بلقیس به همراه پسرش زندگی می کرده و 
طبق اظهارات خانواده بلقیس، مادر و پسر 
با هم اختلاف و درگیری داشتند. با این 
احتمال که پسر وی در قتل دست دارد پس 
از هماهنگی های قضایی مرد جوان بازداشت 
شد و به قتل مادرش اعتراف کرد. به دستور 
بازپرس شعبه ششم دادسرای امور جنایی 
پایتخت متهم در اختیار کارآگاهان اداره دهم 
پلیس آگاهی قرار گرفت و بررسی ها در این 

خصوص ادامه دارد.

اعترافات تلخ
۴۲ سال دارد و بیکار است، او که فکر 
نمی کرد راز جنایتش برملا شود گفت: »با 
مادرم دعوایم شد و با میله آهنی و مشت 
و لگد به جانش افتادم و او را تا حد مرگ 

کتک زدم.«
چند وقت است که تصمیم به قتل مادرت 

گرفتی؟ نمی خواستم او را بکشم.
اما کتک زدن پیرزن 80 ساله با میله آهنی مرگبار 
است؟اگر او را نمی کشتم، مادرم مرا می کشت.
چرا مادرت می خواست تو را بکشد؟برای اینکه می خواست اموالش و 
خانه ای را  که  در آن زندگی می کردیم   به نام خواهرهایم کند و هیچ 
سهمی به من ندهد. می دانست اعتراض می کنم به همین دلیل 

می خواست مرا بکشد تا راحت ارثش را ببخشد.
چطور می خواست تو را بکشد؟نمی دانم اما تصور می کردم می خواست 

مرا بکشد.
فکر می کردی بازداشت شوی؟اصلاً فکر نمی کردم کسی متوجه شود 
که مادرم را من کشته باشم. مدت خیلی زیادی از مرگ او می گذرد و 
کسی به ماجرا پی نبرده بود. نمی دانم چه شد که این راز برملا شد.

گروه حوادث/ عاملان ربودن و 
شکنجه تبعه چینی که او را به مرگ 
و خروج اعضای بدنش تهدید کرده 
بودند در کمتر از 6 ساعت از سوی 

پلیس دستگیر شدند.
 » ی لمهد منتظرا سعید  « ر  ا سرد  
سخنگوی فراجا با تشریح جزئیات 
اتباع  از چنگ  تبعه چینی  آزادی 
غیرمجاز گفت: »دینگ شی زو« تبعه 
چینی پانزدهم مهر ماه پس از خروج 
از فرودگاه امام خمینی)ره( توسط 
عناصر ناشناس ربوده شد. ربایندگان 
با ارسال تصاویر شکنجه وی مبلغ ۵۰ 
هزار دلار از طریق پیام رسان خارجی 
باج خواهی کرده و خانواده اش را به 
پیامد های جانی جدی از جمله قتل 
و خارج کردن اعضای داخلی بدن از 
جمله کلیه تهدید کرده و ساعت ۱۴ 

تاریخ ۱۸ مهرماه را به عنوان مهلت 
پایانی واریز وجه در قالب رمز ارز تتر 
و واریز آن به صرافی بایننس تعیین 

کرده بودند.  
سردار منتظرالمهدی ادامه داد: »پس 
از گزارش سفارت چین، پلیس آگاهی 
غرب تهران و پلیس فتا موفق به 
شناسایی گروگانگیران در کمتر از ۶ 
ساعت شدند. در تاریخ ۱۸ مهرماه با 
توجه به بیم جانی برای تبعه مذکور و 
قطعی بودن فعالیت باند سازمان یافته 
و تبهکار قاچاق انسان، پولشویی، 
اغفال و اخاذی از اتباع خارجی در 
غرب  از شهرک های  یکی  حوالی 
استان تهران، عملیات دستگیری 
و رهایی گروگان انجام شد که طی 
آن شهروند چینی آزاد و هر چهار 

گروگانگیر بازداشت شدند.«

گروه حوادث / فروشنده دوره گرد که متهم 
است دوستش را با ضربه چاقو به قتل 
رسانده در حالی در دادگاه کیفری پای میز 
محاکمه ایستاد که مدعی است هنگام 
پرتاب کردن چاقو از داخل خودرو دوستش 

کشته شده است.
 به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، 
اردیبهشت سال ۱۴۰۳ پسر ۳۴ ساله ای به 
نام رحمان در حالی که چاقو به قفسه 
سینه اش اصابت کرده بود به بیمارستانی در 
شمال تهران منتقل شد اما بعد از ۵ روز به 
علت شدت جراحات وارده و خونریزی شدید 

تسلیم مرگ شد.
با مرگ رحمان، مأموران تحقیقات اولیه را 

آغاز کردند و سراغ همراهان رحمان که مرد 
و زنی به نام نوید و نسرین بودند، رفتند.

نوید در تشریح ماجرا گفت: »من، رحمان 
و خواهرم نسرین در مسیر جاده لواسان 
جگرکی سیار داریم و مدتی است با هم 
کار می کنیم. امشب دوستم مشروب 
زیادی خورد و مست شد و در حالی که 
تلو تلو می خورد روی منقل پر از آتش افتاد 
و دست هایش سوخت. من و خواهرم 
بلافاصله او را سوار خودرو کردیم و راهی 
بیمارستان شدیم، در مسیر بیمارستان او روی 
ما چاقو کشید و من می خواستم چاقو را از 
ماشین به بیرون پرتاب کنم که به او خورد.«

با تکمیل تحقیقات برای نوید به اتهام 
قتل عمد کیفرخواست صادر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه ۱۳ دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد. 

در دادگاه چه گذشت؟
در این جلسه اولیای دم حضور نداشتند اما 
پیش تر در دادسرا خواستار قصاص متهم 

بودند. شده 
پس از آن نوید به جایگاه رفت و با رد 
اتهام قتل عمد گفت: »شب حادثه وقتی 
دست های رحمان سوخت او را به سرعت 
سوار ماشین کردیم. رحمان از فرط مستی 
متوجه رفتارهایش نبود و به خواهرم که 
رانندگی می کرد فحاشی کرد و ناسزا گفت. 
من که عقب نشسته بودم سعی کردم او را 

آرام کنم اما او توجه نمی کرد.«
قاضی پرسید: » از کجا مشروب آورده بودید؟«

متهم پاسخ داد: »ما در کنار فروش جگر 
مخفیانه مشروب هم داشتیم 
و آن شب رحمان در خوردن 

مشروب زیاده روی کرد.«
قاضی گفت: »چاقو را از کجا 

آوردید؟«
نوید جواب داد: »بین راه او 
همان طور به فحاشی هایش 
ادامه می داد و بعد از چند 
به  را محکم  دقیقه سرش 
که  کوبید  ماشین  ستون 
خواهرم خودرو را نگه  دارد. با 
توقف خودرو رحمان به صندوق 
عقب رفت و از داخل خورجین 
داخل  و  برداشت  چاقویی 
ماشین نشست. خواهرم دوباره 
حرکت کرد که من متوجه 
شدم او می خواهد ما را بزند به 
همین خاطر چاقو را از او گرفتم 
و می خواستم آن را از خودرو به 
بیرون پرتاب کنم که به یکباره 
چاقو به قفسه سینه اش خورد.«
قاضی به متهم گفت: »طبق 
گزارش پزشکی قانونی و براساس مستندات 
موجود، نوع ضربه چاقو به صورتی نبوده که 
شما تشریح می کنید. درواقع چاقویی که به 
بیرون پرتاب می شود از کنار برخورد می کند 
اما این چاقو از قسمت تیز و نوک وارد قفسه 

سینه مقتول شده است.«
متهم جواب داد: »گفتم که من قصد و 
انگیزه ای برای قتل او نداشتم و می خواستم 
برای دفاع از خود و خواهرم چاقو را از خودرو 

بیرون بیندازم که به او خورد.«
متهم در آخرین دفاعش گفت: »باور کنید 
نه قصد درگیری داشتم و نه کشتن رحمان 
را. او پسر خوبی بود اما وقتی مشروب 
اختیار  و  می کرد  بدمستی  می خورد 

رفتارهایش را نداشت.«
با پایان جلسه دادگاه قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

حادثه مرگبار در متروی تبریز
یکی از پرسنل تعمیرات خط شهید باکری متروی تبریز در یک حادثه جان 

باخت.
در این حادثه که صبح یکشنبه در خط شهید باکری متروی تبریز رخ داد، یکی 
از پرسنل تعمیرات خط برای تعمیر دسترسی سقف ایستگاه در محل حاضر بود 

که دچار حادثه شد و جان خود را از دست داد. 
بهرام سرمست، استاندار آذربایجان شرقی در پی وقوع این حادثه  در پروژه قطار 
شهری تبریز که منجر به فوت یکی از کارگران شد، در تماس تلفنی با مدیرعامل 
این مجموعه، موضوع را به صورت فوری پیگیری کرد. در این تماس، سرمست 
با تسلیت درگذشت امیررضا احمدزاده، از کارگران خط ابنیه قطار شهری تبریز 
و ابراز همدردی با خانواده آن مرحوم، بر لزوم بررسی دقیق علت وقوع حادثه 

و گزارش کامل جزئیات آن به استانداری تأکید کرد.
وی همچنین دستور داد تا در صورت احراز هرگونه قصور یا کوتاهی، با عوامل 

مقصر مطابق ضوابط قانونی برخورد شود.

بازداشت  ضاربان پزشک درمانگاه 
خبر پلیس

از گوشه و کنار ایران

 ربایندگان تبعه چینی ربایندگان تبعه چینی
دستگیر شدنددستگیر شدند

مقتول به خواهرم فحاشی کرد

 قتل بی رحمانه مادر
به خاطر تقسیم ارثیه

گروه حوادث: آتش سوزی گسترده  در مجتمع تجاری 
اطلس درگهان بازار قشم با تلاش چند ساعته 

آتش نشانان مهار شد.  
این آتش سوزی در مجتمع تجاری اطلس واقع در شهر 
درگهان جزیره قشم، حوالی ساعت ۱۲:۳۵ ظهر یکشنبه، 
۲۰ مهرماه آغاز شد. بنا بر گزارش های اولیه، منبع حریق در 
بخش انبارهای طبقه زیرین مجتمع بوده و شعله های آتش 

تا طبقه دوم این ساختمان تجاری گسترش یافته است.  
دود ناشی از این آتش، بخش وسیعی از محدوده بازار را 
فرا گرفته بود و نیروهای آتش نشانی در حال تلاش برای 
مهار شعله ها بودند. شدت آتش سوزی به حدی بود 
که احتمال سرایت آن به واحدهای تجاری مجاور هم 

وجود داشت.  
فرزاد دهقانی، معاون سیاسی امنیتی و اجتماعی فرمانداری 
قشم به ایسنا اظهار کرد: »مأموران امدادی آتش نشانی، 
هلال احمر و نیروی انتظامی به محل حادثه اعزام شدند 

و بررسی علت وقوع حادثه در دستور کار است.«   
حسین امیرتیموری فرماندار شهرستان قشم نیز از انجام 
هماهنگی های گسترده میان دستگاه های امدادی، امنیتی 
و خدماتی برای مهار آتش سوزی گسترده در مجتمع تجاری 

اطلس در شهر درگهان خبر داد.   
وی اظهار کرد: »پس از اعلام وقوع آتش سوزی در انبارهای 
طبقه زیرین مجتمع اطلس، ستاد مدیریت بحران 
شهرستان فعال شد و همه ظرفیت های امدادی منطقه 
آزاد قشم، دهیاری ها، شهرداری ها و آتش نشانی های 
قشم، درگهان، سوزا و شهرک های صنعتی به محل حادثه 

اعزام شدند.«  
به گفته او، با توجه به وسعت حریق و حجم بالای کالاهای 
قابل اشتعال در انبارها، تیم های تخصصی آتش نشانی 
بندرعباس نیز همراه خودروهای پشتیبانی سنگین، 
تانکرهای آبرسان و تجهیزات تنفسی ویژه از مرکز استان 
به محل اعزام شدند تا عملیات اطفا با سرعت و ایمنی 
بیشتری انجام شود.  مجتمع تجاری اطلس از بزرگ ترین 
مراکز خرید در شهر درگهان به شمار می رود که انبارهای 
بزرگ آن محل نگهداری حجم قابل توجهی از کالاهای 

پوشاک و کفش است.

متهم به قتل در دادگاه:

 W:افقی 
 ۱ - نشانی - پایه گذار صفویان

۲ - شرط بندی - واسطه معامله - شناگر، 
غواص

۳ - فامیل - کشوری در قاره آفریقا - یک میلیاردم 
متر یک 

۴ - خزنده نیش دار - نشانه فعلی جمع - مجلس 
قانون گذاری تایوان - اسب چاپار
۵ - تن پوش لاغری موقت! - ایراد - آگاه

۶ - لباس خانم - بانو - فاش کردن
۷ - بعضی ها آب در آن می کوبند - پادشاه قوم هون 

کم وزن  -
۸ - بازیگر سریال »گناه فرشته«

۹ - روز - غیر بلیغ - ترسناک
۱۰ - تنها شهر دنیا که یک کشور را در خود جای داده  

است - گریه، ناله - بهنجار
۱۱ - روغن نفتی - اشاره به چیزی نامعلوم - مزه اول 

خرمالو
۱۲ - فهرست اشتهابرانگیز - بنفش بسیار روشن - 

شکایت کردن - الی آخر
۱۳ - بیگانه - شهر دادگاه بین المللی - آرزومندی، اشتیاق

۱۴ - ماه میلادی - آهسته و آرام - روشن و درخشان
۱۵ - رشته تاپ دانشگاهی - جمله دستوری

  
 W:عمودی

۱ - اثر تاریخی تاکستان مربوط به دوره سلجوقیان - 
وسیله حل جدول

۲ - کشاورز - آهسته خودمانی - گاز تبلیغاتی!
۳ - شهر استان کرمان - از ابزارهای رایانه ای - عنصر 

کبریت
۴ - تخلص استاد همایی - مسبب - طلا - دورویی

۵ - زادبوم - شاعر عرفانی - نفی ابد
۶ - فعلی ربطی - مبهوت - دوازده ماه پیش

۷ - غربال - ابتکار - اندازه لباس
۸ - نام دخترانه - از عوامل در جا زدن! - به اغما رفته

۹ - نمونه، سرمشق - پیش بها - همان »هاگ« است
۱۰ - کلمه  افسوس  در نوحه  و ماتم - پیام کدگذاری 

شده - شوهر در زبان مازنی
۱۱ - من و او - غیرمعمول، غیرمناسب - نمونک

۱۲ - پسر عرب - چهار من تبریز - عضو صورت - ورزش 
! خیس

۱۳ - درآمدها و منافع - بسیار روان - آفریده شدگان
۱۴ - حنا - فرآورده های شیری - پوشش روی چرخ 

اتومبیل
۱۵ - واجب شدن حق بر کسی - یک نماینده قانونی 
برای کسانی که از عهده دفاع از خود در امور کیفری 

بر نمی آیند
  

 W:افقی
 ۱ - اتاق کار - مهاجم سابق 

»اشتوتگارت«
۲ - پس و پشت - ورزش ذهنی - جمع نوع

۳ - کسوت - کم ضخامت - ظرف چهار و نیم لیتری
۴ - فاضلاب - الهه سنگی - غلاف  خنجر - آفرین

۵ - ویتامین انگور - میهمان یا مسافر را روانه کردن و با 
خوشرویی با او خداحافظی کردن - ردیف

۶ - رمان نویس انگلیسی - اندک اندک - شهر مصر قدیم
۷ - ترشرو و گرفته - الهه هندی - هذیان

۸ - کتاب »تامس وولف«

۹ - قصرنشین - پارچه کشباف از جنس پشم و الیاف 
مصنوعی - از لوازم آرایش

۱۰ - دختر آذری - فلسفه و علت - طرد کردن
۱۱ - خدمتکار پیر - شهر استان خوزستان - قسمی نان

۱۲ - سگ پاچه گیر - استارت قدیمی - جاروی دسته دار 
- شغل

۱۳ - شراره - رسم مغولی - دیپلماتیک
۱۴ - رواج و رونق - شور و غوغا - آش هلیم
۱۵ - بازیگر فیلم »مُرده خور« - فتوا دهنده

  
 W:عمودی

۱ - آهنگ بهنام بانی - ساز سیمی
۲ - از سبک های کشتی - پارچه فروش - طاقچه  کنار 

دیوار جهت  ریختن  خوراک  چارپایان
۳ - خمره ای از گل نپخته - وسیله ای برای اتصال قطعات 

فلزی به هم - آستانه

۴ - شهر »برزیل« - ایالت جدایی طلب »اسپانیا« - حرف 
هشتم - تزویر

۵ - گیاهی طبی برای درمان واریس - عبادتگاه مشرکان 
- نشانه فعلی جمع

۶ - داغ کردن - زودشکن - ایده آل
۷ - پول »کره جنوبی« - سرپرستی - درون

۸ - واحد - زاپاس خودرو - دل مرده و ناامید
۹ - حزب هیتلر - تیم سابق ایرانی - صدا

۱۰ - عضو اداره - ضایعه ای در دهان - فتنه
۱۱ - تعجب بانو - خاموش شده - جزیره ای در دریای کارائیب

۱۲ - رکن اصلی نقاشی - مضمون اثر ادبی - سرزمین 
چشم اندازها - مرتبه اول

۱۳ - اشتهار - دست راست - کشف کننده
۱۴ - شیون - چوب بستی برای انگور - کلاه موتورسوار

۱۵ - واژه توضیح کلام - مکانی زیبا از توابع شهرستان 
»بستک« در غرب استان هرمزگان
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8858شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.  تلاش نفسگیر برای مهار آتش 

در مجتمع اطلس قشم



جعل‌واقعیت‌و‌تناقض‌در‌تصمیم‌گیری 
‌رمزگشایی‌از‌تصمیم‌فیبا

علیه‌میزبانی‌بسکتبال‌ایران
فرخ‌حسابی‌/‌با تصمیم فدراسیون جهانی بسکتبال 
)فیبا(، میزبانی ایران از دیدار رفت و برگشت تیم های 
ملی ایران و عراق در پنجره اول انتخابی جام جهانی 
۲۰۲۷ لغو شد و هر دو مسابقه در کشور ثالث، لبنان و 

در شهر بیروت برگزار می شود. 
فدراسیون جهانی بسکتبال )فیبا( در اطلاعیه ای 
رسمی اعلام کرد که دیدار تیم ملی بسکتبال ایران 
و عراق در چهارچوب پنجره اول انتخابی جام جهانی 
۲۰۲۷، به دلیل شرایط خاص منطقه، در کشور ثالث، 
لبنان برگزار خواهد شد. طبق این اعلام، بازی رفت 
و برگشت دو تیم در روزهای ۶ و ۹ آذرماه ۱۴۰۴ در شهر 

بیروت انجام می شود. 
بر اساس تصمیم فیبا، این رویکرد شامل سایر 
کشورهای منطقه نیز خواهد شد، به  گونه ای که 
تیم های عراق و سوریه نیز در این مرحله رقابت ها، 
میزبانی دیدارهای خود را در خاک کشور ثالث انجام 
خواهند داد. این تصمیم در تیرماه ۱۴۰۴ و در پی تحولات 
امنیتی و جنگ دوازده  روزه ایران اتخاذ شده، اتفاقی 
که به گفته منابع رسمی فیبا، برای حفظ امنیت 
شرکت کنندگان و تضمین شرایط برگزاری مسابقات 

ضروری بوده است. 
در همین زمینه فدراسیون بسکتبال ایران اعلام 
کرد: مکاتبات و پیگیری های لازم برای بازگرداندن 
حق میزبانی آغاز شده و تصمیم نهایی فیبا در این 
زمینه احتمالاً در دسامبر ۲۰۲۵ )آذرماه ۱۴۰۴( اتخاذ 
خواهد شد. فدراسیون تأکید دارد که ایران با توجه به 
زیرساخت های مناسب ورزشی، آمادگی کامل جهت 
میزبانی رسمی بازی های آینده را دارد و انتظار می رود 
پس از بررسی های امنیتی، میزبانی کشورمان در 

مرحله های بعدی بازگردانده شود. 
این اقدام فیبا با واکنش های متفاوتی مواجه شده 
است، چرا که به نظر می رسد تصمیم گیری درباره 
میزبانی ها کاملاً مغایر با واقعیت های موجود و 
همچنین دیگر رویدادهای ورزشی در منطقه است. در 
حالی که ایران طی ماه های اخیر میزبان رقابت های 
مهم قاره ای بوده و حتی در فوتبال، کنفدراسیون فوتبال 
آسیا با حذف نماینده هند به خاطر عدم حضور در بازی 
با تیم ایرانی، نشان داده است که کشورمان توانایی و 
آمادگی میزبانی در بالاترین سطوح را دارد، لغو میزبانی 

در بسکتبال تناقضی جدی را به نمایش می گذارد. 
عجیب تر اینکه تیم شهرداری گرگان، نماینده ایران 
در سوپرلیگ بسکتبال غرب آسیا، همچنان بازی های 
خود را در ایران برگزار می کند؛ موضوعی که به روشنی 
نشان می دهد زیرساخت ها و امنیت لازم برای میزبانی 
فراهم است اما فیبا در تصمیم خود به صورت گزینشی 

عمل کرده است. 
علاوه بر این، ادعای فیبا مبنی بر اینکه این تصمیم در 
پی تحولات امنیتی و تجاوز رژیم صهیونیستی به حریم 
ایران گرفته شده است، امروز که شرایط تغییر کرده، 
دیگر توجیه منطقی ندارد. به نظر می رسد این تصمیم 
نه تنها بر مبنای واقعیت های امنیتی فعلی نیست، 
بلکه نوعی محدودیت غیرمنصفانه برای ورزش ایران 

محسوب می شود. 
فدراسیون بسکتبال ایران، هرچند پیگیری برای 
بازگرداندن حق میزبانی را آغاز کرده، اما تا کنون 
واکنش رسمی و صریحی از سوی مسئولان این 
فدراسیون اعلام نشده است. انتظار می رود با توجه 
به تناقضات آشکار و شرایط فعلی، فیبا بازنگری جدی 
در این تصمیم انجام داده و اجازه دهد میزبانی حق 
مسلم ایران به زودی به کشور بازگردد. در غیر این 
صورت، این تصمیم نه تنها به بسکتبال ایران لطمه 
خواهد زد، بلکه اعتبار فیبا را نیز در میان کشورهای 

آسیایی زیر سؤال خواهد برد.

وزنه‌بردار‌‌94کیلو‌بعد‌از‌رکوردشکنی‌در‌جهان‌
معینی:خوشحالم‌خوابم‌تعبیر‌شد

گروه‌ورزشی‌/ علیرضا معینی، وزنه بردار ایرانی، با 
کسب مقام نایب قهرمانی جهان در دسته ۹۴ کیلوگرم، 
موفقیتی بزرگ را تجربه کرد؛ نتیجه ای که خود او نیز از 
آن رضایت دارد، چرا که با رکوردشکنی یک کیلوگرمی 
نامش را در فهرست رکوردشکنان وزنه برداری جهان 

کرد.  ثبت 
معینی درباره تجربه رکوردشکنی در مسابقات جهانی 
می گوید: »قبل از مسابقه، تصویر رکوردشکنی را در 
ذهنم می ساختم و حتی خواب آن را دیده بودم. خدا 
را شکر که خوابم تعبیر شد و توانستم یک کیلو رکورد 

یک ضرب جهان را بزنم.« 
او معتقد است که در این مسابقه به هدفش رسیده 
است: »خدا را شکر رقابت بسیار خوبی داشتیم، چرا 
که هدفم ثبت شش حرکت بود و خوشبختانه موفق 
شدم. در حرکت یک ضرب، با رکورد ۱۸۲ کیلوگرم، 
رکورد جهان را به نام ایران ثبت کردم و در دو ضرب 
هم نسبت به مسابقات قبلی عملکرد بهتری داشتم و 

در مجموع مدال نقره را کسب کردم.« 
وزنه بردار ۲۲ ساله معتقد است که تحقق این آرزو پایان 
راه نیست: »آرزوهای من کوتاه و کوچک نیستند. من 
اهداف زیادی دارم که یکی از آنها مدال المپیک است 

و امیدوارم رنگ آن طلا باشد.« 
برای علیرضا معینی، رکوردشکنی تنها آغاز مسیر است: 
»قطعاً نایب قهرمانی در نروژ برای من شروع راهی 
تازه است. من فقط به رکوردشکنی فکر می کنم، زیرا 
وزنه برداری رشته ای رکوردی است و هیچ رکوردی ثابت 

نمی ماند؛ بالاخره روزی شکسته خواهد شد.« 
معینی از هم اکنون برنامه های خود برای درخشش در 
ناگویا را دارد: »ان شاءالله وزنه برداری ایران امسال در 
بازی های کشورهای اسلامی و سال آینده در بازی های 
آسیایی ۲۰۲۶ در ناگویا بدرخشد. من نیز عضوی از این 
تیم هستم و می خواهم با مدالم مردم را خوشحال 

کنم.«

توپ‌و‌تور

گفت‌و‌گو
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درخواست‌ساپینتو‌برای‌اضافه‌شدن‌غلامپور

‌بازگشت‌مربی‌احساساتی
به‌اردوگاه‌آبی‌

سهامداران‌سرخپوشان‌آخر‌مهر‌دور‌هم‌جمع‌می‌شوند
‌درویش‌همچنان
در‌گرداب‌زیاندهی

محمدرضا‌رحیم‌پور‌/‌ ریکاردو ساپینتو، 
سرمربی پرتغالی تیم فوتبال استقلال، 
در تازه ترین اقدام خود برای تقویت کادر 
فنی، با ارسال ایمیلی به علی تاجرنیا، 
سرپرست مدیرعامل باشگاه، خواستار 
حضور بهزاد غلامپور در جمع مربیان 

این تیم شده است.
باشگاه استقلال در حال بررسی این 
درخواست است، اما به نظر می رسد 
تحقق آن با چالش هایی مواجه باشد. 
غلامپور که سال ها تجربه حضور در 
کادرفنی استقلال را دارد، با وجود 

شناخت کامل از باشگاه، سابقه ای 
همراه با انتقادات هواداران نیز داشته 
است. همین موضوع احتمال بازگشت 
او به کادر فنی را تا حدی کاهش 

می دهد.
یک نکته مهم در این درخواست 
ساپینتو، تضاد احتمالی با مربی 
دروازه بان فعلی است. ساپینتو در 
ابتدای فصل یک مربی گلر با خود به 
استقلال آورده و حالا حضور غلامپور 
ممکن است باعث ایجاد ابهام در 
وظایف و نقش ها شود. هنوز مشخص 
نیست که غلامپور در چه عنوانی و با 
چه وظایفی می تواند در کادر فنی حضور 
داشته باشد و آیا نقش او به مربی گلر 
یا مسئولیت های  محدود می شود 

گسترده تری خواهد داشت. 
ضمن اینکه مشکلات استقلال تنها 
نمی شود  دروازه  خط  به  محدود 
و شاید ساپینتو با اضافه کردن یک 
دستیار ایرانی جدید به دنبال کشف 
است.  از رختکن  حقایق  دیگری 
غلامپور که سابقه دوستی با ساپینتو 
را دارد، به عنوان بازیکن جدید این 
مربی می تواند نقش تأثیر گذاری در 
 کنترل رختکن آبی ها هم داشته

 باشد.
با این حال، پیگیری های باشگاه ادامه 
دارد و مدیران استقلال در حال سنجش 
واکنش  و  مدیریتی  فنی،  جوانب 
هواداران هستند تا تصمیم نهایی 

درباره حضور غلامپور گرفته شود.

در  قهرمانی  رویای  ‌/ سینا‌حسینی‌
مسترالمپیا بازهم رنگ باخت. سکوی 
پایانی این رقابت ها بار دیگر صحنه ای 
تلخ برای هادی چوپان شد؛ همان 
اتفاقی که در دوره قبل برای او رقم 
خورده بود و با ناداوری عنوان قهرمانی 
به سامسون رسید، این بار دوباره 
تکرار شد. هیأت داوران مسابقات، 
بی رحم و بی تنازل، عنوان قهرمانی 
را به لاسنفورد آمریکایی اهدا کردند تا 
هادی، با سومین نایب قهرمانی خود 

در مسترالمپیا روبه رو شود.  
 نورهای سالن روی سکوی برندگان 
انعکاس آن روی عضلات  می افتاد و 
تراشیده هادی، درخشش غیرقابل 
انکاری ایجاد کرده بود، اما چهره اش 
سنگین و پر از تلخی شکست بود. 
صدای بلندگو، لحظه ای فضا را پر کرد و 
نام نفر اول اعلام شد. چشمان هادی در 
لحظه ای کوتاه با غم و تردید پر شد، اما 
لب هایش آرام و محکم روی هم فشرده 
بودند. او با شجاعت، خشم خود را 
فرو خورد، دست لاسنفورد را فشرد و با 

لبخندی کوتاه تبریک گفت. جایزه ۲۰۰ 
هزار دلاری نفر دوم، هرچند که افتخاری 
مادی بود، اما هرگز نمی توانست تلخی 

آن ناکامی را از نگاه او پاک کند. 
پیش از آنکه نام نفر اول مسترالمپیا 
به طور رسمی اعلام شود، نتیجه آرای 
مردمی منتشر شد. سکوتی عمیق 
سالن را پر کرد. لحظه ای که نام 
قهرمان برگزیده مردمی اعلام شد، 
هادی چوپان، ورزشکار ایرانی حاضر در 
بخش اصلی مسابقات، جایزه این بخش 
را دریافت کرد و کمربند قهرمانی به او 
اهدا شد. لبخندی آرام روی چهره اش 
نشست و نگاهش به جمعیت، پر از 
احترام و فروتنی بود. آن لحظه، قلب 
هواداران ایرانی و بینندگان از هر گوشه 
دنیا گرم شد و ثابت کرد عدالت گاهی 
در قلب مردم جاری است، حتی اگر روی 

کاغذ متفاوت باشد. 
ناکامی هادی چوپان از نظر منتقدان، 
اتفاقی عادی نبود. بسیاری از کارشناسان 
با انتقاد از سبک تصمیم گیری داوران، 
نتیجه را به چالش کشیدند. سایت 

EssentiallySports که پوشش ویژه ای 
از این رقابت ها داشت، درباره روز پایانی 
مسترالمپیا نوشت:»در جامعه بدنسازی 
دوباره بحث شد که آیا »از چوپان دزدی 
شده« است و برخی مربیان و چهره ها 
وارد مناظره شدند و درباره کیفیت بدنی، 
امتیازبندی  و  کاندیشنینگ  وضعیت 
مطالبی مطرح کردند که نشان می دهد 
تصمیم داوران با ابهام فراوانی همراه 
بوده است.« در رسانه های ورزشی دیگر 
نیز توجه ویژه ای به نتایج مسترالمپیا 
شد. زمانی که از چوپان به عنوان نفر 
دوم یاد شد، کارشناسان و منتقدان بر 
این نکته تأکید کردند که رقابت بین او 
و لاسنفورد بسیار نزدیک بوده و عملکرد 
هادی تحسین برانگیز بوده است، حتی 
اگر نتیجه پایانی منجر به قهرمانی او 

باشد.  نشده 
این نایب قهرمانی با واکنش چهره های 
جهانی نیز همراه شد. فیلیپ هیت، 
هفت بار قهرمان مسترالمپیا، ویدیویی 
از تمرین ددلیفت هادی منتشر کرد 
و تنها نوشت:»!!!!Strong«، عبارتی 

گروه‌ورزشی‌/ راکت های امیرحسین هدایی، ملی پوش تنیس روی میز 
ایران در جریان مسابقات قهرمانی آسیا به سرقت رفت. 

بیست و هشتمین دوره رقابت های تنیس روی میز تیمی قهرمانی آسیا از 
شنبه به میزبانی هند آغاز شد و تیم ملی مردان با صدرنشینی در گروه 

خود، به جمع ۱۰ تیم برتر راه پیدا کرد. 
اما پیش از آغاز مسابقات، اتفاق عجیبی برای امیرحسین هدایی رخ داد. 
لژیونر کشورمان روز جمعه همراه با سایر ملی پوشان در سالن تمرین 
حاضر شد و پس از اتمام تمرین، راکت ها و وسایل خود را در قسمتی از 
سالن گذاشت و برای انجام تمرینات کششی به بخش دیگری از سالن 
رفت. چند دقیقه بعد که برگشت، متوجه شد هر دو راکتش به ارزش 

هزار یورو به سرقت رفته اند. 
پیگیری ها برای یافتن راکت ها بی نتیجه ماند و هدایی ناچار شد مقابل 
تیم های مغولستان و مالدیو از راکت های نوشاد عالمیان استفاده کند. این 
راکت های قرضی برای او خوش یمن بودند و هر دو دیدارش را با پیروزی 

پشت سر گذاشت. 
این موضوع به فدراسیون گزارش شد و مهرداد 

علی قارداشی، رئیس فدراسیون تنیس روی 
میز، هماهنگی های لازم را انجام داد. راکت ها 

توسط علی حدادگر، دبیرکل فدراسیون 
در همان هند تهیه و در اختیار هدایی 

گرفت.  قرار 
بنابراین در مسابقه امروز 

تیم ملی تنیس روی میز 
ایران، که مقابل برنده 
دیدار سنگاپور و تایلند 
شد،  خواهد  برگزار 

کت  ا ر با  یی  ا هد
نه  و  ید  جد

به  ضی  قر
ن  ا مید
هد  ا خو

رفت.

گروه‌ورزشی‌/‌مجمع عمومی عادی 
شی  ز ر و فرهنگی  کت  شر لانه  سا
مهرماه   ۳ ۰ تاریخ  در  لیس،  پرسپو
سال جاری در تهران برگزار خواهد شد.
 براساس اطلاعیه ای که باشگاه به 
مدیریت نظارت بر ناظران فرابورس 
ارسال کرده، به دلیل زیانده بودن 
شرکت در دوره مالی و وجود زیان 
انباشته، امکان پرداخت سود نقدی 
به سهامداران در مجمع عمومی عادی 
سالیانه برای سال مالی منتهی به ۳۱ 
خرداد ۱۴۰۴ میسر نخواهد بود. این امر 

نشان دهنده عمق چالش های مالی 
پیش روی این باشگاه ریشه دار است.
 این وضعیت در حالی رقم می خورد که 
باشگاه پرسپولیس از جمله درآمدهای 
کلیدی و معمول خود، نظیر حق پخش 
تلویزیونی، درآمدهای حاصل از تبلیغات 
اسپانسرینگ  قراردادهای  و  محیطی 
محروم بوده است.  با مدیریت صحیح 
و کارآمد این منابع درآمدی و همچنین 
کاهش هزینه های مازاد، می توان انتظار 
داشت که باشگاه های ایرانی به سمت 
سوددهی حرکت کنند اما با این وجود، 
مدیران باشگاه باید توجه ویژه ای به 
کنترل هزینه های غیرضروری و جلوگیری 
از ریخت وپاش های بی مورد داشته باشند 
تا از تحمیل فشار مالی بیشتر بر باشگاه 

جلوگیری شود. لازم به تأکید است که 
کاهش هزینه ها نباید به بهای نادیده 
گرفتن نیازهای اساسی تیم های ورزشی 
و افت کیفیت آنها تمام شود. منابع مالی 
باید به صورت هدفمند و در راستای توسعه 
تیم های ورزشی، آماده سازی هرچه بهتر 
بازیکنان و بهبود و ارتقای زیرساخت های 
ورزشی صرف شود، نه صرفاً در جهت 
پوشش هزینه های غیرضروری و جاری.  
در مجموع، وضعیت مالی فعلی باشگاه 
پرسپولیس بار دیگر این واقعیت را به 
اثبات می رساند که حتی باشگاه های 
بزرگ و پرطرفدار نیز برای رهایی از زیان 
انباشته و دستیابی به سودآوری، نیازمند 
مدیریت دقیق و هوشمندانه درآمدها و 

هزینه های خود هستند.

پرسپولیساستقلال

زندی‌بازی‌با‌هند‌و‌نپال‌را‌از‌دست‌داد
پریسا‌غفاری/ تیم ملی فوتبال زنان ایران در اولین 
فیفادی پس از صعود تاریخی به جام ملت ها، در غیاب 

نگین زندی راهی شیلونگ می شود.
 مرضیه جعفری، سرمربی تیم ملی، فهرست ۲۴ 
نفره  بازیکنان دعوت  شده را اعلام کرد. رها یزدانی، 
آتنا توفیق، مینا نافعی، کوثر کمالی، عاطفه ایمانی، 
فاطمه امینه  برازجانی، ملیکا متولی، گلنوش 
خسروی، عاطفه رمضانی زاده، زینب عباسپور، فاطمه 

پسندیده، مریم دینی، زهرا سربالی، زهرا احمدزاده، 
شقایق روزبهان، ثنا صادقی، زهرا قنبری، فاطمه 
شبان، روژین تمریان، شبنم بهشت، زهرا علیزاده، 
نگین زندی، سارا دیدار و افسانه چترنور از فردا تا 
۲۶ مهرماه تمرینات خود را در تهران پیگیری خواهند 
کرد.  ملی پوشان سپس در سفری چندمرحله ای راهی 
شیلونگ هند می شوند تا ۲۹ مهرماه برابر تیم ملی 
زنان هند و ۲ آبان ماه مقابل نپال به میدان بروند.  

با این حال، خبر تلخ برای جعفری و کادر فنی، 
مصدومیت جدی نگین زندی است. این بازیکن در 
دربی کرمان )خاتون بم-گل گهر سیرجان( از ناحیه  
زانو آسیب دید و طبق نظر پزشکان حدود دو ماه از 

میادین دور خواهد بود. 
زندی درباره  مصدومیتش به خبرنگار ما می گوید:»در 
مسابقه جمعه، گراییلی و سربالی از پشت، پایم را قیچی 
کردند و استوک یکی از آنها به زانویم خورد. هنگام بلند 

شدن زانویم قفل کرد و دیگر نتوانستم ادامه دهم.«
 او درباره  روند درمانش نیز توضیح داد:»به دستور 

 MRI پزشک به دکتر رازی مراجعه کردم و پس از
مشخص شد رباط صلیبی زانویم ۵۰ درصد پاره 

شده است. دو هفته استراحت خواهم کرد 
و سپس فیزیوتراپی را آغاز می کنم. اگر 
کار به جراحی نکشد، امیدوارم تا دو 

ماه دیگر به میادین برگردم.«

راکت های قرضی برای »هدایی« خوش یمن بودندوزیر ورزش آب پاکی را روی دست سازمان خصوصی سازی ریخت

بابایی: منتظر مدال های طلای بیشتری باشیددزدی هزار یورویی از ورزشکار ایرانی باشگاه تنیس استقلال فروشی نیست

گروه‌ورزشی‌/ احمد دنیا مالی، وزیر ورزش، پس از دو روز سکوت، با اعلام 
اینکه فروش باشگاه استقلال مطرح نیست، آب پاکی را روی دست سازمان 
خصوصی سازی ریخت. مرکز ملی تنیس، تنها یک ماه پس از افتتاح، 
به مزایده گذاشته شد؛ اتفاقی که همگان را متحیر کرد. این مرکز، ۲۹ 
شهریورماه در باشگاه استقلال به بهره برداری رسید و اگرچه طی این مدت 
هم در اختیار فدراسیون نبود، خبر مزایده شوکی بزرگ به جامعه تنیس 
وارد کرد، چرا که مرکز تنیس قرار بود مادام العمر به برنده مزایده برسد.
این خبر باعث شد داوودی عزیزی، رئیس فدراسیون تنیس، از اجلاس 
تنیس آسیا در قزاقستان به تهران بازگردد. این رخداد، همه اهالی تنیس 
ایران، از پیشکسوتان گرفته تا ملی پوشان را وادار به واکنش کرد و همه 

تلاش کردند تا مانع فروش تنها مرکز تخصصی تنیس ایران شوند.
نکته جالب تر اینکه نامه مربوط به جلسه مزایده مرکز تنیس ساعت 
۱۱:۳۰ صبح روزی که جلسه ساعت ۱۵ برگزار می شد، به دفتر وزیر ورزش 
رسید. اما دو روز پس از این تصمیم، احمد دنیا مالی با بازدید از مرکز 
تنیس، حرف آخر را زد: »هدف ما فراهم کردن کمپی به روز و کارآمد 
برای ملی پوشان بود و اینجا با هزینه ای درخور، مرکز تنیس را برای آنها 
راه اندازی کردیم. اما امکان فروش این مجموعه وجود ندارد، چرا که 
این کمپ تیم ملی است و پیش تر هم به دوستان اعلام کرده ایم که 
اینجا در حال بهره برداری است و دولت اجازه فروش باشگاه استقلال 

نمی دهد.« را 

واکنش سرمربی پاراوزنه برداری به شروع خوب در پاراجهانی

گروه‌ورزشی‌/ مهسیما بابایی، سرمربی تیم ملی پاراوزنه برداری، با خوشحالی 
از قهرمانی عطیه سادات حسینی در مسابقات پاراجهانی مصر، نوید درخشش 
سایر ملی پوشان را نیز می دهد. این موفقیت، در حالی رقم خورد که دختران 
پاراوزنه بردار ایران برای اولین بار در تاریخ حضور خود در این رقابت ها شرکت 
کرده اند.  او دراین باره می گوید: »شک نکنید، با آغاز مسابقات بزرگسالان، 
منتظر مدال های طلای بیشتر دختران ایران باشید. هرچند با حضور تیم های 
متعدد و سطح بالای رقابت ها پس از پارالمپیک پاریس، ملی پوشان کار آسانی 

ندارند اما امیدواریم بتوانند مدال های طلا، نقره و برنز کسب کنند.« 
به گفته سرمربی تیم ملی، پاراوزنه بردار جوان با عملکرد تاریخی خود 
انتظارات را برآورده کرده است: »مدال طلای دسته ۶۱ کیلوگرم عطیه سادات، 
نتیجه ای بود که پیش بینی می کردیم. این موفقیت تاریخی، برای اولین بار در 
پاراوزنه برداری زنان ایران اتفاق افتاد. خدا را شکر که عطیه نتیجه ای بسیار 
درخشان گرفت و با عملکرد فوق العاده خود همه را متحیر کرد.«  بابایی 
خوشحال است که شاگردانش شروع قدرتمندی داشته اند: »شروع قدرتمند 
زنان پاراوزنه برداری ایران در پاراجهانی نوید روزهای درخشان را می دهد و 
ان شاءالله دختران بتوانند سهمیه پارالمپیک را کسب کرده و برای اولین بار 
روی سکو بروند. یک ماه دیگر نیز زهرا سامانی، تنها زن پاراوزنه بردار ایران، 
در ریاض به رقابت خواهد پرداخت و به درخشش او نیز بسیار امیدواریم. تیم 
جوانان نیز با ترکیب هشت نفره در بازی های پاراآسیایی جوانان در دوبی 

شرکت می کند و امیدواریم با دست پر بازگردند.«

مسافران‌شیلونگ‌به‌خط‌شدند

هت تریک چوپان در نایب قهرمانی
‌ینگه‌دنیا‌واگذار‌کرد گرگ‌پارسی‌مقام‌اول‌را‌به‌رقیبی‌از

کوتاه، اما پر از احترام و تحسین برای 
توانایی های فیزیکی هادی. همزمان 
بهروز تابانی، دیگر ورزشکار حاضر در 
این رقابت ها، با انتشار یک استوری 
نوشت:»قهرمان فقط کسی نیست 
که روی سکوی اول می ایستد. قهرمان 
کسی است که با هر بار زمین خوردن، 
قوی تر بازمی گردد. تو برای ما همیشه 

قهرمانی.« 
فضای سالن آهسته خالی می شد و 
نورها روی هادی می  تابید. قطره های 
عرق روی پیشانی اش می درخشید و 
نفس های عمیقش نشان از تمرکز و 
استقامت داشت. نگاه او به جمعیت، 
ترکیبی از تلخی ناکامی و غرور درونی 
بود. او کمربند مردمی را محکم در 

دست گرفت و در سکوتی که بر سالن 
سایه انداخته بود، حس قهرمانی 
واقعی در رفتار و نگاهش موج می زد. 
او نه با کمربند اول، بلکه با روحی 
شکست ناپذیر، قلبی تسلیم ناپذیر 
و عملکردی که تحسین جهانی را به 
همراه داشت، در دل مردم و تاریخ 

مسترالمپیا جاودانه شد.
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نمایندگان مجلس در جلسه علنی روز گذشته، در 
جریان ادامه رسیدگی به گزارش شور دوم کمیسیون 
صنایع و معادن درباره طرح ملی هوش مصنوعی، 
گام اول قانونگذاری در این حوزه را با تصویب ماده 
اول »طرح ملی هوش مصنوعی« برداشتند. همچنین 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در پاسخ به 
طرح مطالبه تشکیل کمیسیونی تخصصی برای 
هوش مصنوعی گفت: »در حال حاضر کمیسیون 
آیین نامه داخلی و مرکز پژوهش ها روی تشکیل دو 
کمیسیون کار می کنند که در صورت ادامه مسیر 
و تصویب آن، در مجلس بعدی، سیزدهم یک 
کمیسیون در حوزه هوش مصنوعی و فناوری تشکیل 

خواهد شد.«
به گزارش خانه ملت، در این جلسه، مجلس با رأی 
قاطع ۲۰۷ نماینده از مجموع ۲۳۹ نماینده حاضر، 
علاوه بر تصویب ماده اول طرح ملی هوش مصنوعی، 
تعاریف کلیدی این حوزه را مشخص کرد تا مبنای 

حقوقی روشنی برای مواد بعدی قانون فراهم شود.
با تصویب ماده اول این طرح ملی، تعاریف کلیدی این 
حوزه ازجمله »هوش مصنوعی«، »لایه بنیادین«، »لایه  
کاربست«، »عاملیت فناوری«، »فروبستگی فناورانه«، 

»طرح های متن باز«، »توسعه دهنده«، »منشور 
اخلاقی هوش مصنوعی« و »آزمایشگاه مرجع« 

مشخص شدند.

تشکیل کمیسیون های هوش مصنوعی و 
فناوری در مجلس بعدی

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی در 
نشست علنی روز گذشته در جریان رسیدگی به 
گزارش شور دوم کمیسیون صنایع و معادن درباره 
طرح ملی هوش مصنوعی گفت: »در حال حاضر 
کمیسیون آیین نامه و مرکز پژوهش ها جلساتی 
برای شکل گیری دو کمیسیون تخصصی در مجلس 
سیزدهم در دستور کار دارند که یکی از آنها مربوط 
به حوزه هوش مصنوعی و فناوریست.«  روح الله 
ایزدخواه در تذکری گفت: »از دوره دوازدهم مجلس، 
برای رسیدگی به چنین طرح هایی تعارض پیش 
آمده است، بنابراین ما امروز نیاز به کمیسیون 
تخصصی در موضوعات مرتبط با فضای مجازی، 
اقتصاد دیجیتال، دولت الکترونیک، حکمرانی داده 
و هوش مصنوعی داریم.« نماینده مردم تهران، ری، 
شمیرانات، اسلامشهر و پردیس در مجلس ادامه داد: 
 IT در آیین نامه مجلس در سالی که نوشته شد بحث«
به کمیسیون صنایع واگذار شد. در حالی که آن زمان 
تنها مبحث IT مطرح بود اما امروز با ده ها مسأله ملی 
بزرگ تر مواجه هستیم، از این رو امروز خلأ کمیسیون 
تخصصی احساس می شود تا تمامی مباحث در آنجا 
با حضور افراد متخصص مورد رسیدگی قرار بگیرد. 
این در حالی است که در بحث قانون »دوام« و 

فناوران یکی از شرکت های داروسازی 
دانش بنیان مستقر در پارک فناوری 
پردیس، برای اولین بار در کشور یک داروی 
 )Nintedanib( تخصصی با نام نینتدانیب
را برای بیماران مبتلا به فیبروز ریوی را تولید 
و به بازار عرضه کردند. این دارو که به عنوان 
یکی از معدود درمان های تأییدشده برای 
کنترل و کندکردن پیشرفت فیبروز ریوی 
در جهان شناخته شده است، با مهار 
مسیرهای مولکولی مؤثر در ایجاد بافت 
فیبروتیک، به حفظ عملکرد ریه و بهبود 
کیفیت زندگی بیماران کمک می کند. 
اکنون داروی اوفنیب به عنوان نسخه بومی 
نینتدانیب، در دو دوز ۱۰۰ و ۱۵۰ میلی گرم 
تولید و وارد بازار داخلی شده است؛ اقدامی 
که می تواند امید تازه ای برای بیماران مبتلا 
به فیبروز ریوی در کشور به همراه داشته 

باشد.
فیبروز ریوی یکی از بیماری های پیش رونده 
و نادر ریوی است که در آن، بافت ریه 
به تدریج دچار زخم و سفتی می شود و 
توانایی جذب اکسیژن کاهش می یابد. 
این بیماری تاکنون درمان قطعی نداشته 
و بیشتر بیماران به دلیل نبود داروی مؤثر یا 
هزینه بالای داروهای وارداتی، از روند درمان 

بازمی ماندند.
دکتر مریم نوابخش از دپارتمان مدیکال 

این شرکت  دانش بنیان در گفت وگو 
با ایسنا، فیبروز ریوی را یک بیماری 
پیش رونده دانست و افزود: »دسترسی 
محدود و قاچاقی بودن این دارو )که قیمت 
قاچاق آن بیشتر از هزار دلار در ماه بوده 
است( باعث می شد بسیاری از بیماران 
توان خرید دارو را نداشته باشند و از چرخه 

درمان خارج شوند.«
نوابخش با اشاره به تلاش های تیم 
پژوهشی این شرکت یادآور شد:» اوفنیب 
به صورت تخصصی برای انواع فیبروز ریوی 
کاربرد دارد؛ از جمله فیبروز ریوی با علت 
نامشخص )ایدیوپاتیک(، فیبروز ریوی 
مرتبط با بیماری های خودایمنی مانند 
اسکلرودرمی سیستمیک و سایر اشکال 
فیبروز ریوی پیش رونده که قبلاً برای 
آنها امید درمانی اندک بود یا بیماران در 

آی سی یو بستری می شدند.«
این محقق درباره وضعیت رقبا و پتنت دارو 
هم گفت: »پیش از این شرکت بورینگِر، 
این دارو را تولید می کرد و پتنت آن حدود 
پنج تا ۶ ماه پیش به پایان رسیده است. 
 Glenmark همچنین شرکت هایی مانند
در هند نسخه هایی از این دارو را تولید 
کرده اند. ما نمی توانیم ادعا کنیم مزیت 
فنی فوق العاده ای نسبت به شرکت های 
بزرگ خارجی داریم، اما توانسته ایم این 
دارو را در ایران با حفظ کیفیت مشابه و 
با قیمت بسیار پایین تر تولید کنیم. این 
دارو در بازارهایی مانند آمریکا با قیمت 
حدود یک هزار دلار در ماه عرضه می شدند 
و ما تلاش کردیم دارو را با قیمتی کمتر 
از یک پنجم آن در ایران عرضه کنیم تا 

دسترسی بیماران تسهیل شود.«

چهارچوب قانونی »هوش مصنوعی« مصوب شد
ح ملی هوش مصنوعی را تصویب کرد و باقی مفاد را  مجلس دوازدهم ماده اول طر

به مجلس سیزدهم سپرد

 امید تازه برای بیماران فیبروز ریوی

تازه های موبایل

کهکشان

از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا
حمید فتاحی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات  	

رادیویی گفت: »پس از واگذاری فرکانس های مربوط به 
فناوری۵G، اپراتورها موظفند تا پایان امسال پوشش ۱۵ درصدی 
شبکه نسل پنجم را فراهم کنند. در حال حاضر بیش از ۲ هزار 

سایت ۵G در سراسر کشور فعال است.

به منظور توسعه صادرات فناورانه و گسترش بازارهای  	
بین المللی شرکت های دانش بنیان و خلاق و با همکاری 
معاونت علمی، هیأتی متشکل از فعالان تجاری و فناور ایرانی با 
حمایت سازمان توسعه تجارت ایران، به ۳ نمایشگاه  بین المللی 
الکترونیک هنگ کنگ، نمایشگاه بین المللی واردات و صادرات 
چین )Canton Fair( گوانگجو و موبایل هنگ کنگ اعزام 

می شود.

علیرضا ریاسی، عضو هیأت علمی دانشگاه تهران در مطالعه ای  	
مشترک با اساتید دانشگاه جان هاپکینز و نورث ایسترن آمریکا 
موفق به طراحی و شبیه سازی سامانه ای جدید برای برداشت 
انرژی از جریان های دریایی و اقیانوسی شد. این سامانه  می تواند 
جایگزین مناسبی برای توربین های ثابت آب جنبشی، برای 

استحصال انرژی های دریایی باشد.

پژوهشگران دانشگاه تربیت مدرس موفق به کشف و ثبت  	
جهانی گونه جدیدی از ماهیان از خانواده Sillaginidae، از 
آب های خلیج فارس شدند. نام این گونه، به افتخار محل کشف 
آن از سواحل خلیج همیشه فارس، به نام »persica« در بانک 

داده های علوم جانوری ثبت جهانی شد.

دوربین شیائومی ۱۷ اولترا می تواند معادلات بازار عکاسی  	
موبایل را برهم بزند. این پرچمدار به ماژول چهار گانه پشتی 
شامل یک دوربین ۲۰۰ مگاپیکسلی و سه دوربین ۵۰ مگاپیکسلی 
مجهز است و دوربین پریسکوپی آن از فناوری نوری جدیدی 

استفاده می کند.

ناسا روی یک طرح عجیب برای سکونت انسان در ماه  	
سرمایه گذاری می کند: ساخت گنبدهای شیشه ای غول پیکر 
که مستقیماً از غبار خود ماه ساخته می شوند. این »حباب ها« 
می توانند به شهرهای خودکفا با اکوسیستم داخلی تبدیل شوند.

محققان چینی یک هوش مصنوعی برای تبدیل متن به  	
زبان اشاره و متن بالعکس برای ناشنوایان ابداع کرده اند.

فاوا

گروه علم و فناوری

دانش بنیان

گروه علم و فناوری

دانش بنیان نیز این مسائل مطرح بود.« وی با تأکید 
بر اینکه امروز مباحث مربوط به هوش مصنوعی 
فراتر از IT است، افزود: »نمی توان انتظار داشت تنها 
کمیسیون صنایع این موضوع را رسیدگی کند. بحث 
اقتصاد هوش مصنوعی از مباحث IT آن بسیار مهم تر 
است. جنگ اخیر، جنگ هوش مصنوعی بود؛ امروز 
در جنگ ها هوش مصنوعی حرف اول را می زند و در 
بحث حقوقی و اجتماعی نیز به همین شکل است.«

ایزدخواه با بیان اینکه طرح های متن باز از نظر 
امنیت سایبری و دور زدن تحریم ها اهمیت ویژه ای 
دارند، بیان کرد: »در جنگ اخیر سامانه ها را هک 
و بانک ها را مختل کردند از این رو باید طرح های 
متن باز در اولویت شبکه IT قرار گیرد.« این نماینده 
مردم در مجلس دوازدهم گفت: »ضرورت دارد تا 
در این مسأله تعجیل نشود و به تمامی ابعاد آن از 
جمله اقتصاد، حقوق، مسائل امنیتی، اجتماعی و 
فرهنگی پرداخته شود و کمیسیون مشترک در دو 
یا سه جلسه این موضوع را جمع بندی کنند، چرا که 
برخی پیشنهادها مهم است و برنامه هفتم نیز بر این 

موضوع صراحت دارد.«
رئیس مجلس در پاسخ به تذکر این نماینده گفت: 
»در رابطه با تشکیل کمیسیون های تخصصی در حال 
حاضر کمیسیون آیین نامه داخلی و مرکز پژوهش ها 
روی تشکیل دو کمیسیون کار می کنند که در صورت 
ادامه مسیر و تصویب آن، در مجلس سیزدهم یک 
کمیسیون در حوزه هوش مصنوعی و فناوری تشکیل 

خواهد شد.« 
تصویب این ماده البته با بحث هایی درباره صلاحیت 
کمیسیون تخصصی برای بررسی این طرح همراه 
بود. علیرضا منادی سفیدان، رئیس کمیسیون 
آموزش، با استناد به برنامه هفتم پیشرفت، معتقد 
بود که این طرح باید در کمیسیون آموزش بررسی 
می شد. در مقابل، رئیس مجلس، توضیح داد که 
طبق ماده ۵۴ آیین نامه داخلی، کمیسیون صنایع 
به عنوان کمیسیون تخصصی این طرح شناخته 
می شود. وی اضافه کرد که پیش تر پیشنهاد تشکیل 
کمیسیون مشترک را پذیرفته بود، اما با اعلام رضایت 
رئیس کمیسیون آموزش از لحاظ شدن نظرات شان، 
این موضوع منتفی شده بود.همچنین پیشنهاد 
دیگری مبنی بر تشکیل کمیسیون مشترک با حضور 
نمایندگان کمیسیون های متعدد از سوی نماینده 
خدابنده مطرح شد که به دلیل خارج از موضوع 

بودن، مورد پذیرش قرار نگرفت.



بنگاه

منطقه ویژه انرژی های پاک در سمنان

 استاندار سمنان در گفت وگو با »ایران« سیاست گذاری های نوین 
در توسعه انرژی خورشیدی را تشریح کرد

ایران زمین14
دوشنبه  2۱ مهر ۱۴۰۴  شماره 8858

بیتا میرعظیمی 
گروه ایران زمین 

گزارش خبری

استان سمنان با بهره گیری از ظرفیت های اقلیمی، زیرساختی و سیاست گذاری های نوین در 
مسیر تبدیل شدن به قطب راهبردی انرژی های تجدیدپذیر ایران قرار گرفته است. افزایش 
ظرفیت نیروگاه های خورشیدی به ۱۰۰ مگاوات، واگذاری بیش از ۲۵۰۰ هکتار زمین به بخش 
خصوصی و آغاز پروژه های کلان نظیر »پارک انرژی های تجدیدپذیر« و »منطقه ویژه انرژی های 
پاک«، گویای عزم جدی دولت چهاردهم در تحقق توسعه پایدار و جهش فناورانه در حوزه 
انرژی های نو است. بهره برداری از ظرفیت های جدید و احداث پروژه های زیرساختی نشان 
می دهد که استان سمنان در مسیر طراحی و اجرای یک الگوی بومی و پایدار برای پاسخگویی 
به ناترازی انرژی در سطح ملی قرار گرفته است. مشارکت هلدینگ های بزرگ در احداث 
پارک های انرژی، برنامه ریزی برای ایجاد شهرک های تخصصی و مراکز تحقیقاتی و واگذاری 
هدفمند زمین به بخش خصوصی، چشم اندازی روشن از آینده  انرژی های پاک در این استان 
ترسیم کرده است. هم افزایی میان دولت، بنگاه های اقتصادی، دانشگاه ها و شرکت های 
دانش بنیان، بستری مناسب برای شکل گیری زنجیره  کامل ارزش از تولید تجهیزات تا صادرات 
فناوری فراهم آورده است. این روند، چشم انداز استان سمنان را فراتر از تولید برق به سمت 
نوآوری، اشتغالزایی و تثبیت جایگاه ایران در بازار جهانی انرژی های تجدیدپذیر سوق داده و 

آن را به یکی از محورهای تحول ساز در مسیر گذار انرژی کشور تبدیل کرده است.

یکی از اقدامات 
مهم دولت 

چهاردهم  
واگذاری 

2۳۳8 هکتار 
زمین به بخش 

خصوصی 
برای احداث 
نیروگاه های 

بزرگ مقیاس 
خورشیدی 

است. در 
صورت 

بهره برداری 
کامل از این 

اراضی، ظرفیت 
تولید انرژی 
خورشیدی 

استان می تواند 
به حدود 

۱5۹۴ مگاوات 
افزایش یابد

»محمدجواد کولیوند« استاندار سمنان 
در تشریح اقدامات راهبردی و زیرساختی 
استان در حوزه انرژی های پاک به »ایران« 
می گوید: »استان سمنان چندی پیش 
میزبان آیینی ملی و باشکوه بود که طی 
آن، ۳۰ مگاوات برق حاصل از نیروگاه های 
خورشیدی در شهرستان سرخه که به عنوان 
قلب توسعه انرژی های پاک استان شناخته 
می شود به شبکه سراسری برق کشور 
مجموع  حاضر،  حال  در  متصل شد. 
ظرفیت نیروگاه های خورشیدی فعال در 
استان به حدود ۱۰۰ مگاوات )۸۰ مگاوات در 
نیروگاه های کوچک مقیاس )زیر ۷ مگاوات( 
و ۲۰ مگاوات در نیروگاه های بزرگ مقیاس( 

رسیده است.«
 

»سمنان« پیشرو در رفع ناترازی
»استان  ید:  می  افزا سمنان  ر  استاندا

سمنان با اقلیم کویری خود، ظرفیت 
بی نظیری برای بهره گیری از انرژی 

خورشیدی دارد. ما در استانداری 
از همان ابتدا به جای تکرار 

مسیرهای کلیشه ای توسعه بر مزیت های 
کز  تمر ن  ستا ا یست محیطی  ز و  بومی 
کرده ایم. در همین چهارچوب، پروژه »پارک 
انرژی های تجدیدپذیر« با مشارکت نهادهای 
ملی طراحی و اکنون وارد فاز عملیاتی شده 
است. هدف گذاری ما تبدیل سمنان به 
پایلوت ملی انرژی های نو است؛ مدلی که 
هم راستا با ظرفیت های طبیعی استان 
بوده و در عین حال پاسخی عملی به 
ناترازی انرژی کشور ارائه می دهد.« طبق 
گفته کولیوند، »پروژه »پارک انرژی های 
تجدیدپذیر« دو دستاورد کلیدی دارد: انطباق 
کامل با زیست بوم استان و جلوگیری از 
آسیب به منابع حیاتی و پاسخگویی به 
نیازهای ملی در حوزه انرژی، با رویکردی 
پایدار و مسئولانه.« وی  ادامه می دهد:»یکی 
از اقدامات مهم دولت چهاردهم در این 
حوزه، واگذاری ۲۳۳۸ هکتار زمین به 
بخش خصوصی برای احداث نیروگاه های 
بزرگ مقیاس خورشیدی است. در صورت 
بهره برداری کامل از این اراضی، ظرفیت 
تولید انرژی خورشیدی استان می تواند 
به حدود هزار و 594 مگاوات افزایش 
وگاه های  نیر بخش  در  همچنین  یابد. 
کوچک مقیاس، طی مدت کوتاهی ۱۲۵ 
هکتار زمین واگذار شده که در صورت 
احداث و بهره برداری، ظرفیت تولیدی این 
بخش نیز به حدود ۸۰۳ مگاوات خواهد 
رسید. در مجموع، با احتساب ظرفیت های 
بالفعل و بالقوه، استان سمنان در مسیر 
تبدیل شدن به یکی از قطب های اصلی 

انرژی تجدیدپذیر کشور قرار دارد.«
 

توسعه پارک های خورشیدی
استاندار سمنان با تأکید بر مزیت های 
منحصربه فرد استان، از جمله وجود اراضی 
وسیع و بدون معارض، خواستار معرفی 
سمنان به عنوان »پایتخت انرژی تجدیدپذیر 
ایران« شده و خاطرنشان می کند: »دستور 
ی  ژ نر ا ه  ویژ منطقه  ث  ا حد ا رسی  بر
تجدیدپذیر صادر شده است؛ منطقه ای 
که می تواند با بهره مندی از معافیت های 
مالیاتی، تسهیلات گمرکی و دسترسی به 
زیرساخت های پایه، زمینه ساز جهش 

سرمایه گذاری در این حوزه باشد.«
»از  »محمدجواد کولیوند« می افزاید: 
ن  ستا ا ی  توسعه ا ی  برنامه ها یگر  د
سمنان، می توان به احداث شهرک های 
تخصصی برای صنایع مکمل 
نیروگاه های خورشیدی 
اشاره کرد؛ از جمله 
لید  تو ی  نه ها خا ر کا
 ، ی شید ر خو پنل 

باتری و اینورتر. تحقق این اهداف نیازمند 
همکاری نزدیک با مراکز علمی و پژوهشی 
همچون مرکز تحقیقات نوآوری انرژی 
پاک در دانشگاه های سمنان و شاهرود و 
نیز شرکت های دانش بنیان فعال در این 
حوزه است. در کنار ظرفیت های داخلی، 
استان سمنان آمادگی دارد از فناوری های 
نوین و سرمایه گذاری خارجی بهره مند 
شود. همکاری با کشورهای پیشرو در حوزه 
انرژی های پاک مانند چین، آلمان و اسپانیا 
و استفاده از توان هلدینگ های داخلی و 
بین المللی، می تواند مسیر توسعه پایدار 
انرژی در استان را هموار سازد. در حال 
حاضر، احداث پارک های انرژی تجدیدپذیر 
در سطح استان با مشارکت سرمایه گذاران 
داخلی آغاز شده و این روند با هدف تثبیت 
جایگاه ملی سمنان در عرصه انرژی های نو 

ادامه خواهد یافت.«
 

منطقه ویژه انرژی های تجدیدپذیر
استاندار سمنان خاطرنشان می کند: »یکی 
از پروژه های شاخص این حوزه، پارک 
انرژی های تجدیدپذیر سمنان است که 
با مشارکت هلدینگ های بزرگ اقتصادی 
کشور، از جمله هلدینگ خلیج فارس 
 ۶۰۰ فاز نخست،  است. در  آغاز شده 
هکتار زمین به این هلدینگ واگذار شده 
که امکان احداث نیروگاه خورشیدی با 
ظرفیت ۴۵۰ مگاوات را فراهم می کند.« 
طبق گفته این مقام مسئول،»چشم انداز 
توسعه انرژی های پاک در سمنان فراتر از 
احداث نیروگاه هاست. برنامه هایی برای 
ایجاد »منطقه ویژه انرژی های تجدیدپذیر« 
و »شهرک تخصصی انرژی های پاک« در 
دست اجراست؛ فضایی برای استقرار 
کارخانه های تولید پنل خورشیدی، باتری و 
اینورتر، مراکز تعمیرات تخصصی تجهیزات و 
شرکت های دانش بنیان. همچنین طراحی 
»مرکز تحقیقات و نوآوری انرژی های پاک« در 
دانشگاه سمنان یا دانشگاه صنعتی شاهرود 
در دستور کار قرار دارد تا ظرفیت علمی و 

فناورانه استان تقویت شود.«
»با  می افزاید:  کولیوند«  »محمدجواد 
و  خارجی  سرمایه گذاری های  پیش بینی 
همکاری های بین المللی در کنار مشارکت 
هلدینگ های داخلی، هدف گذاری کرده ایم 
که سمنان به عنوان »پایتخت انرژی های 
تجدیدپذیر ایران« معرفی شود. این برند 
ملی، جایگاه استان را در مسیر توسعه پایدار 
تثبیت خواهد کرد و الگویی بوم گرا برای 
سایر استان ها به وجود خواهد آورد؛ الگویی 
که هم به محیط زیست احترام می گذارد و 

هم به نیازهای ملی پاسخ می دهد.«

پرداخت 1700 میلیارد تومان وام 
قرض الحسنه بانک پارسیان به 5 هزار 

عروس و داماد
گزارش 6 ماهه منتشر شده بانک مرکزی در خصوص 
عملکرد بانک ها در پرداخت وام ازدواج نشان می دهد 
بانک پارسیان با پرداخت بیش از 1700 میلیارد تومان 
تسهیلات قرض الحسنه به 5097 متقاضی، از میان 
28 بانک کشور در رده دوازدهم و در میان بانک های 

خصوصی در رتبه اول قرار گرفت.
 به گزارش روابط عمومی بانک پارسیان، بانک مرکزی 
جمهوری اسلامی با اعلام آماری، جزئیات پرداخت 
تسهیلات قرض الحسنه ازدواج هر یک از بانک های 

کشور را طی ۶ ماهه اول امسال اعلام کرد.
بر اساس این گزارش، در نیمه اول امسال بیش از 
۲۹۱ هزار فقره تسهیلات قرض الحسنه ازدواج از طریق 
سیستم بانکی کشور به متقاضیان پرداخت شده که 
این میزان تسهیلات پرداختی، رقمی بالغ بر ۹۷.۸ 

همت را شامل می شود.
این در حالی است که طبق آمار منتشره، بیش از ۵۴۱ 

هزار متقاضی، در صف اخذ این تسهیلات قرار دارند.
بر اساس این گزارش، بانک پارسیان در نیمه اول ۱۴۰۴ 
با پرداخت ۵ هزار و ۹۷ فقره تسهیلات ازدواج، بیش از 
۱.۷ همت از منابع خود را به صورت قرض الحسنه به 

متقاضیان این تسهیلات پرداخت کرده است.
به گزارش روابط عمومی بانک پارسیان، این بانک پس 
از بانک های ملت، ملی، صادرات، سپه، تجارت، رفاه، 
قرض الحسنه مهر ایران، شهر، کشاورزی، پست بانک و 
مسکن، در رتبه ۱۲ از نظر بیشترین تعداد وام اعطایی 
ازدواج در بانک های کشور طی ۶ ماهه ابتدایی امسال 

قرار دارد.
آمار عملکرد بانک پارسیان در بخش تسهیلات 
قرض الحسنه ازدواج طی نیمه اول امسال در حالی 
است که این بانک در نیمه اول سال ۱۴۰۳، با پرداخت 
بیش از ۱۳۰۰ میلیارد تومان، به ۳۹۹۱ هزار متقاضی، 
تسهیلات قرض الحسنه ازدواج پرداخت کرده بود 
و تعداد تسهیلات پرداختی ازدواج در مدت مشابه 
سال جاری نسبت به سال قبل حدود ۲۷ درصد رشد 

داشته است.



واژه 
»بوم گردی« 

در واقع از دل 
گفت وگوها و 

هم فکری های 
جمعی ما شکل 

گرفت. در این 
میان، کیارش 

اقتصادی نقش 
تئوریسین و 

نظریه پرداز 
اصلی این 

جریان را 
داشت؛ او با 
نگاه علمی و 

فرهنگی اش، 
مسیر درستی 

برای مفهوم 
بوم گردی 

ترسیم کرد. 
ما همه در 

»بوم«های 
خود، با 

داشته ها و 
ظرفیت های 

متفاوت زندگی 
می کردیم؛ 

از همین جا 
بود که مفهوم 

»بوم« با 
»گردشگری« 

پیوند خورد 
و واژه 

»بوم گردی« 
متولد شد

در تمام این 
مسیر هیچ 

حمایتی وجود 
نداشت؛ حتی 

با وجود حل 
موانع قانونی، 
بانک ها اسناد 

خانه های 
قدیمی را 

به عنوان وثیقه 
نمی پذیرند 

و دریافت 
تسهیلات 
همچنان 

ناممکن است

چرا خانه نقلی را انتخاب کردید؟
پیش از ما معمولاً خانه های بزرگ، مثل 
خانه های قاجاری هزارمتری کاشان، 
برای اقامت انتخاب می شدند. دوستی 
دارم به نام مهندس کیارش اقتصادی 
)مدیر سابق پایگاه میراث فرهنگی قهی و 
میمند( که این خانه کوچک را چند سال 
پیش خریداری کرده بود، اما به خاطر 
سکونت در تهران، فقط مرمت شده و 
یکی از حیاط ها نیمه کاره مانده بود. ما 
قبلاً پیشنهاد خرید داده بودیم، اما در سال 
۸۶ موافقت کرد خانه را به ما بفروشد.

این خانه را به دلیل شرایط اقتصادی 
و ویژگی های خاصش انتخاب کردیم؛ 
خانه ای کوچک و خانوادگی متعلق به 

خانواده »نقلی«.
 

خانه را برای سکونت خودتان 
خریدید؟

در ابتدا خانه را برای سکونت خریدیم؛ 
در یک حیاط زندگی می کردیم و حیاط 
کوچک مجاور را برای پذیرایی از میهمانان 
استفاده می کردیم. خانه در فهرست آثار 

ملی ثبت شد.
 

و شروع کردید به میهمان پذیری در 
خانه نقلی؟

در آن زمان مفهوم »بوم گردی« وجود 
نداشت و میهمانان ما اغلب میهمانان 
جدید را به ما معرفی می کردند. بعد 
اماکن و سازمان میراث فرهنگی به ما 
اخطار دادند که اگر مجوز نگیرید، پلمب 
خواهید شد. توضیح دادیم که اینجا یک 
»خانه بومی« است و نهایتاً اولین مجوز 
به اجبار به ما داده شد: »میهمان پذیر 
سنتی«، چون عنوان »بوم گردی« هنوز 
تعریف نشده بود. این مجوز به شرط 
ادامه کارمان صادر شد، بدون اینکه خودم 

اقدام کنم.
 

امروز خیلی ها نمی دانند جمعی به نام 
»خوشه سارها« بانیان بوم گردی در 

ایران هستند.
بله. پیش از آنکه وارد خانه نقلی بشوم، با 
مازیار آل داوود )مؤسس اولین بوم گردی 
در ایران(، مرحوم سید هاشم طباطبایی 
)صاحب بوم گردی بارانداز در منطقه 
خور و بیابانک(، احسان تاج زاد )خانه 
بوم گردی قهی(، کیارش اقتصادی )مدیر 
وقت پایگاه میراث فرهنگی قهی(، اشکان 
بروج، افسانه احسانی، نیما آذری )فعالان 
حوزه طبیعت گردی و توسعه پایدار( و 
فرزین ملکی، خوشه سار را تشکیل دادیم.

 
اولین بوم گردی که در سال ۸۸ 

اقامت گرفتم، »خانه گِلی« فرزین 
ملکی در »شهسوار« بود که همسری 

اهل ونزوئلا داشت.
بله. در همان »خانه گلی«، ما دور هم 
جمع شدیم. پس از آن جلسه، به این 
نتیجه رسیدیم که ما هیچ کدام جزو 
تأسیسات رایج )مانند هتل ها( نیستیم 
و باید اتفاق جدیدی را در راستای احیای 
بوم، هم از نظر معماری و هم از نظر 
فرهنگ بومی هر منطقه خاص، رقم 
بزنیم. از روی لغتنامه دهخدا، به دنبال 

عنوانی بودیم که بتواند این پیوند را 
برقرار کند و در نهایت عنوان »خوشه سار« 
شکل گرفت و »خوشه سار بوم گردی« از 
آنجا کلید خورد. بعد اعضای بیشتری به 

پیوستند. خوشه سار 
 

فقط هم به دنبال احیای کالبدی 
نبودید؟

خیر. احیای فرهنگ بومی، لباس، خوراک 
)اگر امکان داشت(، صنایع دستی و 
هنرهای بومی، گویش ها و به طور خلاصه، 
هر عنصری از فرهنگ بومی هر منطقه که 

امکان احیایش وجود داشت.
 

و تصمیم گرفتید خانه کنار خانه نقلی 
را هم بخرید؟

بله. همسایه دیوار به دیوار ما خانه 
تاریخی دیگری داشت که وضعیت مطلوبی 
نداشت؛ برخی اتاق هایش تخریب شده 
و حیاطش بی درخت بود. مالک قصد 
داشت آن را ویران کند و ساختمان جدید 
بسازد. ما تلاش کردیم او را قانع کنیم تا 
بنا حفظ شود و حتی پیشنهاد فرستادن 
میهمان به او دادیم، اما موفق نشدیم. 
به دوستانی پیشنهاد خرید خانه را دادیم 
اما خرید خانه های کهن در معرض خطر، 
هنوز تبدیل به یک روند نشده بود و کاری 
پرریسک محسوب می شد، پذیرش این 
قصه توسط دیگران سخت بود. ناچار 
شدیم برای حفظ خانه نقلی، خانه کناری 
را هم بخریم. بعد از خریداری متوجه 
شدیم که خانه از نظر سازه و مرمت، 
مشکلات اساسی دارد. خلاصه، کار را به 
آرامی و با حوصله پیش بردیم. این روند 
تا حدود سال 91، ادامه داشت. در آن زمان 
بود که موضوع »گذر کناری خانه نقلی« 

برایم مهم شد.
 

شما وارد بافتی شدید که خانه های 
مشهوری مانند »بروجردی ها« و 

»طباطبایی ها« و چند خانه معروف 
به واسطه سریال ها داشت، فضای 

اطراف خانه »نقلی« زنده بود یا مثل 
بسیاری از بافت ها تخریب شده و با 

آسیب اجتماعی روبه رو بود؟
در آن زمان، در بسیاری از محلات شاهد 
مهاجرت ساکنان بومی و جایگزینی 
آنان با مهاجران افغانستانی بودیم. 
همچنین تمایلی به حفظ معابر و خانه ها 
وجود نداشت؛ مردم تصور می کردند 
کوچه های عریض تر یا احداث خیابان در 
دل بافت ها، باعث افزایش ارزش املاک 
می شود. در مقابل، ارزش ملک در این 
بافت ها در حال کاهش بود. مدیریت 
شهری نیز صرفاً این بافت ها را یک تهدید 
می دید و تنها راه حل پیشنهادی شان، 
طراحی خیابان های جدید و آزادسازی فضا 
برای ساخت وساز بود. خدا نمی کرد اگر 
یک زلزله ای می آمد. حتی پس از زلزله بم 
)سال ۸۲(، دوباره موضوع »بافت فرسوده« 

را مطرح کردند.
ما با این واژه مشکل داشتیم: اینها »بافت 
فرسوده« نبودند، بلکه »بافت تاریخی« 
یا »بافت کهن« بودند. فرسودگی در هر 
شهری وجود دارد، اما هرجا زلزله ای رخ 
می داد، بلافاصله بافت کاشان، برچسب 

»فرسوده« می خورد و با دادن مجوز و وام، 
مالکان را به تخریب و ساخت وسازهای 
چندطبقه تشویق می کردند. در محله 
خانه »نقلی« این مسأله عیان بود. ولی 
مستقر شدیم و گردشگران ایرانی و خارجی 
آمدند و پرسش ها آغاز شد: »این آدم 
چه کار می خواهد بکند؟ مگر می شود 
هتلداری کرد؟« حتی نزدیکان من هم 
فکر می کردند خانه کوچک نمی تواند 
جواب بدهد. تهدیدها واقعی بود؛ حتی 
جمع آوری زباله در محله درست انجام 

. نمی شد
 

چون مدیریت شهری به بافت تاریخی 
به عنوان یک »بافت فرسوده« نگاه 
می کند که باید بولدوزر انداخت و 

همه چیز را از نو ساخت. بنابراین 
خدمات شهری توجیهی نداشت.

البته هنوز هم در بحث خدمات شهری 
در بافت های تاریخی با مشکل مواجهیم. 
دلیلش این است که داستان مدیریت 
شهری و شهرسازی مان به این فاجعه 
انجامیده که همه شهرهایمان باید شبیه 

تهران شوند.
 

مثلاً در بسیاری از شهرها یک »میدان 
ونک« داریم.

بله، »میدان ولیعصر« داریم، »الهیه« 
داریم، »پارک ملت« داریم. یعنی انگار 
قرار است همه ما شبیه تهران شویم، مثل 
تهران، تهرونی  حرف بزنیم، خانه هایمان 
هم مثل تهران باشد. الان تا دلتان 
بخواهد ما در کاشان »پیتزافروشی« داریم. 
حتی نامگذاری هایمان هم بیشتر الگویش 
این است که مثلاً اسامی خیابان ها 
و میدان های بالای هر شهر باید مثل 

مناطق شمالی تهران باشد.
 
 

کسی نگفت: چرا زن و بچه ات را به 
میان اتباع غیرایرانی و کوچه های تنگ 

و تاریک آوردی؟
نه اینکه همسایه ایرانی نداشتیم اما همه 
سن و سال بالایی داشتند. چالش مدنظر 
شما را هم تجربه می کردم. مادر من با 
این موضوع مشکل داشت و می گفت: 
»چرا با یک زن جوان و بچه کوچک به 
محله قدیمی رفتی؟« حتی بچه ام وقتی 
از سرویس مدرسه پیاده می شد، گریه 
می کرد و می پرسید چرا اینجا زندگی 
می کنیم. این مشکلات بود، اما ما 
می خواستیم یک حرکت فرهنگی رقم 

. نیم بز
 

دخترتان ناراحت بود چون محله 
»پرستیژ اجتماعی« نداشت.

ببینید، دخترم از اینکه در بافت قدیم 
زندگی می کردیم، خوشحال بود اما با 
مسائل و حاشیه های اطراف این تصمیم 
مواجه بود. کلاس اول و دوم ابتدایی بود، 
یعنی هفت-هشت سال بیشتر نداشت و 
طبیعتاً با این گونه قصه ها و موضوعات 
مشابه روبه رو می شد. ما شاهد اتفاقات 
خاص و امنیتی هم نبودیم اما کارکردهای 
اصلی محله متأسفانه ضعیف شده یا از 
بین رفته بود. حتی همان گذر کناری، 

بخشی از دکان هایش تخریب شده بود. 
مسجد خیلی فعال نبود. آب انبار، خشک 
بود. طبیعتاً رفت وآمد در آن گذر و در کل 

محله بسیار محدود شده بود.

پس با وجود مخالفت ها، به خانه 
نقلی آمدید و تصمیم گرفتید آن را به 

یک کسب وکار تبدیل کنید؟
بله. تصمیم گرفتم یک اتفاقی را رقم 
بزنم. همزمان در همان سال های ۸9 دارم 
فوق لیسانس گردشگری هم می خوانم 
و در واقع دارم دانش و تجربه را کنار هم 
می گذارم و می خواهم این را به عنوان 
یک تجربه در بافت تاریخی پیش ببرم. 
می دانستم در یزد چنین کاری شده بود، 
اما آنجا یک خانه تبدیل به هتل شده 
بود که کاملاً قصه دیگری بود. با اینکه 
تأکید می کنم، معیار رایج برای تبدیل 
خانه ها به فضای اقامتی - چه بومی و چه 
هتلی - خانه های بزرگ بود. تجربه ما با 
یک خانه کوچک، تجربه ای بود که در آن 

سال ها داشت شکل می گرفت.
 

برخورد اولیه میراث فرهنگی چگونه 
بود؟

در ابتدا ما چیزی نداشتیم. داشتم با 
همسرم و بچه هایم زندگی می کردم. 
مثلاً خانم کشوری با خانواده اش می آمد 
میهمان ما می شد، یا یک فرد کانادایی 
یا فرانسوی می آمد. تعداد توریست های 
خارجی که می آمدند بسیار اندک بود و 
به صورت کاملاً عادی و غیررسمی. بعد 
از یکی دو سال، موضوع »لونلی پلنت« 
)Lonely Planet( پیش آمد. خانه ما در 
کتاب لونلی پلنت)جهان برای گردشگران 

تنها( معرفی شد.
 

درواقع لونلی پلنت ها این امکان 
را به گردشگر می دادند تا خانه ای را 

در هرکجای جهان انتخاب و اقامت 
کنند.

بله. این گردشگران یا ایمیل می زدند 
یا می آمدند ایران و برای اقامت تماس 
می گرفتند و اتاق رزرو می کردند. بعد از 
آنکه رفت وآمد زیاد شد، آمدند گفتند 
آقا مجوزت کو؟ فقط هم من با این قصه 
مواجه نبودم. خدا رحمت کند سیدهاشم 
طباطبایی چندین بار نامه پلمب برای 
»خانه بومگردی بارانداز« گرفت. برای 
من و مازیار آل داوود، مالک »بومگردی 
آتشونی« هم این اتفاق افتاد. بچه هایی 
که آغازگران این جریان بودیم، فشار 
دستگاه های مختلف را تجربه کردیم 
که صرفاً وظایف قانونی خود را انجام 
می دادند و می گفتند: »باید مطابق با 

مجوز فعالیت کنید.«
در آن زمان هیچ مجوز مشخصی برای 
فعالیت ما وجود نداشت و همه باید 
موجود  مجوزهای  چهارچوب  طبق 
عمل می کردند؛ اما ما نمی خواستیم 
هتل، هتل سنتی یا میهمان پذیر سنتی 
شویم. نهایتاً برای ادامه کار، یک مجوز 
»میهمان پذیر سنتی« صادر شد، بدون 
اینکه خودم پیگیری کنم. رسانه ها در 
آن سال ها نقش مهمی ایفا کردند و 
برخی دوستان مشترک ما مصاحبه ها 

و پیگیری هایی داشتند ، بویژه در استان 
اصفهان که غالب فعالیت ما بود. من، 
مازیار و سیدهاشم طباطبایی توی اصفهان 
بودیم. حتی کیارش که خانه ای نداشت، با 
حضور در اصفهان، در این مسیر همراهی 

می کرد.
 

چه شد که تصمیم گرفتید اسم آن را 
»بوم گردی« بگذارید؟

واژه »بوم گردی« در واقع از دل گفت وگوها 
و هم فکری های جمعی ما شکل گرفت. 
در این میان، کیارش اقتصادی نقش 
تئوریسین و نظریه پرداز اصلی این جریان 
را داشت؛ او با نگاه علمی و فرهنگی اش، 
مسیر درستی برای مفهوم بوم گردی ترسیم 
کرد. کنار او، جمعی از دوستان همچون 
آرش نورآقایی، اشکان بروج و اعضای گروه 
»طبیعت پایدار« مانند نیما آذری و افسانه 
احسانی نیز حضور داشتند. بسیاری از 
این افراد خانه بوم گردی نداشتند، اما از 
نظر فکری و دغدغه مندی فرهنگی با ما 
هم نظر بودند. ما همه در »بوم«های خود، 
با داشته ها و ظرفیت های متفاوت زندگی 
می کردیم؛ از همین جا بود که مفهوم 
»بوم« با »گردشگری« پیوند خورد و واژه 

»بوم گردی« متولد شد.
 

کارشناسانی بودید که از بخش دولتی 
جدا شدید؟

در آن سال ها، ارتباط ما با بخش دولتی 
بسیار کم بود و بیشتر فعالیت ها به صورت 
مردمی پیش می رفت. خود من چند سال 
از آموزش وپرورش مأمور به میراث فرهنگی 
استان اصفهان بودم و بعد استعفا دادم تا 
به تدریسم برگردم. کیارش اقتصادی نیز 
از پژوهشکده احیای بافت تاریخی جدا 

بود. شده 
 

در آن سال ها برای اولین بار با 
صاحبان اقامتگاه هایی روبه رو شدیم 

که به گردشگران نحوه سفر در بوم 
ایران را آموزش می دادند و می گفتند 
میزبانی از شما آدابی دارد که بر محور 

توسعه پایدار است. موضوع تنها بافت 
تاریخی نبود.

این مفهوم عمدتاً توسط خود میهمان 
شکل می گرفت. ما از کلمه »مسافر« 
استفاده نمی کردیم و می گفتیم »میهمان«. 
برای اولین بار قرار بود میهمان چند روز در 
کنار صاحب خانه و زیر یک سقف زندگی 

کند و با بوم آن منطقه آشنا شود.
 

 و یکباره دیدیم که ارزش زمین و 
خانه های بافت که کاهشی شده بود رو 

به افزایش گذاشت.
خوشبختانه هم زمان با من، تعدادی از 
دوستان نیز یکی دو سال بعد وارد کاشان 
شدند و به این مسیر گرایش پیدا کردند. 
ایده تبدیل خانه های بافت تاریخی به 
فرصت اقتصادی قوت گرفت؛ پس از مرمت 
خانه »عامری ها«، خانه های »منوچهری« 
توسط صبا و پریسا منوچهری، خانه 
»اخوان« توسط بابک اخوان، خانه نگین 
توسط خانم اخوان، و »راهب« متعلق به 
مهین دخت مدنی، شکل گرفتند. این 
حرکت که با یک خانه کوچک آغاز شد، 
گسترش یافت و به حوزه ای جدی در 
اقتصاد بافت تاریخی تبدیل شد. امروز 
بافت تاریخی کاشان دیگر تهدید نیست، 

بلکه فرصتی ارزشمند اقتصادی است.
 

باعث مهاجرت معکوس اهالی به 
بافت شد؟

نه، بیشتر کسانی که وارد این کار شدند، 
خانه ای خریدند؛ جز »خانه راهب« که 
متعلق به خانواده خودشان بود. جریان 
در کاشان فراتر از یک بیزینس گردشگری 
شد و به »گردشگری فرهنگی« تبدیل 
شد. گالری ها، سالن های کوچک سینما، 
تماشاخانه، کارگاه های صنایع دستی و 
فعالیت های مشابه شکل گرفت و این روند 
به فرصتی بزرگ بدل شد، اما همه خانه ها 

متعلق به بومیان محله نبود.
 

پس پای سرمایه گذاران هم به بافت 
باز شد؟

بله

 
حتی هلدینگ های بزرگی مانند 

»عظام« نیز وارد ماجرا شد و »عمارت 
عامری ها« را مرمت کرد و فقط هم 

میهمان خارجی می گرفت.
درست است؛ در سال های 9۳ تا 9۷، 
هم زمان با دوران برجام و افزایش ورود 
گردشگران خارجی، عملاً هیچ کدام از 
ما امکانی برای پذیرش گردشگر ایرانی 
کاشان  خانه های  چون  و  نداشتیم 
هیچ کدام شبیه هم نیستند، هر بار که به 
کاشان می آمدی، دوست داشتی خانه ای 
جدید را تجربه کنی. این تنوع فضایی و 
کالبدی، اقامت در کاشان را به تجربه ای 

پیوسته و متنوع تبدیل کرد.
 
 

یادم می آید »آرش نورآقایی«- یکی از 
تأثیرگذاران حوزه گردشگری کشور- 

می گفت: من در خانه نقلی بودم، 
دیدم یکی در زد. در را باز کردم، »باران 

کوثری« پشت در بود. یعنی این خانه ها 
مقصد هنرمندان هم شدند و یک 

ارزش افزوده فرهنگی ایجاد شد.
بله.پیش از آن اتفاقات سیاسی، بیشتر 
میهمانانم هنرمندان بودند؛ از جمله باران 
کوثری، پگاه آهنگرانی، علی مصفا، هدیه 
تهرانی و... من شاگرد زنده یاد استاد 
سمندریان بودم و الان هم در سرداب 
خانه ام یک تماشاخانه تئاتر دارم. علاقه 
شخصی  و ارتباطم با جامعه هنری باعث 
شد هنرمندان به جای هتل های مدرن، 
اقامت در یک خانه بومی را تجربه کنند.

 
و تصمیم گرفتید از دو خانه فراتر بروید.

من از ابتدا قصد نداشتم خانه دومی 
داشته باشم؛ هدفم »توسعه« بود، نه 
رشد فردی. به دلیل محدودیت مالی 
همان  می خواستم  تمرکز،  حفظ  و 
خانه کوچک را با کیفیت نگه دارم، اما 
شرایط مرا ناچار به خرید خانه کناری 
کرد. پس از خرید، متوجه وجود گذری 
شدم با دکان های مخروبه و بی کارکرد؛ 
مثلاً عطاری و نانوایی تعطیل شده 
بود. تصمیم گرفتم آنها را احیا کنم، 
اما با مالکانی روبه رو شدم که همکاری 
نمی کردند؛ گاهی یک دکان ۵۰ متری ۴۰ 
مالک داشت! در نهایت، ناچار به تملک 
و مرمت آنها شدم که هزینه های زیادی 
داشت. در تمام این مسیر هیچ حمایتی 
وجود نداشت؛ حتی با وجود حل موانع 
قانونی، بانک ها اسناد خانه های قدیمی 
را به عنوان وثیقه نمی پذیرند و دریافت 

تسهیلات همچنان ناممکن است.
 

مثلاً به بانک می گفتید یک خانه 
قاجاری را وثیقه می گذارم و 

نمی پذیرفتند.
 آفرین! سیستم بانکی می گوید تسهیلات 
می دهم اما یک مشت خشت و گِل را 
به عنوان وثیقه نمی توانم بپذیرم. با وجود 
قانون احیای بافت های تاریخی مصوب 
9۸، من هیچ حمایتی دریافت نکرده ام. 
هرچند تمایلی هم به وام نداشتم. در 
نهایت احیای گذر برایم جذاب شد. از 
سال های 9۳ تا 9۷ این ایده شکل گرفت 
که محله می تواند در پیوست خانه نقلی 
احیا شود، چون برای گردشگران-به ویژه 
خارجی ها-»بوم« اطراف خانه اهمیت 
دارد. به همین دلیل، احیای خانه نقلی به 

احیای محله کشیده شد.
 

و این آغاز یک تحول مهم تر بود.

بله. یکی از دوستان صمیمی ام استاد 
داوود فتحعلی بیگی است. سال 1۳9۸، 
بیستمین یا نوزدهمین دوره اختتامیه 
جشنواره نمایش های سنتی بود. رفتم 
تهران و گفتم: آقا، من نمی فهمم. چرا 
شما نمایش »روحوضی« را دورتادور 
تئاتر شهر اجرا می کنید؟ اسمش رویش 
یا می روید  است؛نمایش روحوضی، 
در تئاتر شهر »خیمه شب بازی« اجرا 
می کنید. با توجه به موضوع احیای 
خانه ها در کاشان پیشنهاد دادم که مرکز 
هنرهای نمایشی و آقای فتحعلی بیگی، 
تنها کمک هزینه گروه های نمایشی را 
بپذیرند و مکان اجرا، اقامت و پذیرایی 

گفت و گو

زهرا کشوری-دبیر گروه زیست بوم/  داستان »خانه نقلی« و خانواده رضوانیان، داستان احیای یک بافت تاریخی در کاشان است؛ داستان »او می کشد قلاب را.« قلاب، همان 
تاریخ و گذشته پرشکوهی است که از اسب افتاده، اما از اصل و بنیادش نه. اکبر رضوانیان، یکی از همان چند نفری که در اواخر دهه 80 گروه »خوشه سار« را تشکیل دادند و 
بانی خلق اقامتگاهی نو، بدیع و اصیل ایرانی به نام »بوم گردی« شدند، به »ایران« می گوید:»قصد نداشتم خودم را رشد دهم، به دنبال توسعه بودم.« همین جاست که قصه 
شروع می شود؛ قصه مردی که می خواست همه فعالیتش را در یک خانه کوچک، در محله ای خلوت شده و تنها مانده با سالخوردگانی خسته و اتباع مهاجر، متمرکز کند اما 
خانه کوچک و نقلی، تمام ماجرا نبود. خانه همسایه هم او را صدا زد و بعد، نوبت به صدای مهجور و خسته »گذر آب انبارخان« پشت مسجد آقا بزرگ رسید؛ صدایی که طنین 
آغاز یک تحول بزرگ شد. این گونه بود که حرکت او، از مرمت یک خانه فرسوده به اولین اقامتگاه بوم گردی شهر رسید و به چراغی برای هدایت جریان احیای مردمی بافت 
تاریخی کاشان تبدیل شد. می توان ادعا کرد احیای بافت کاشان، بسیاری از بافت های تاریخی یا حداقل تک بناها در شهرهای مختلف کشور را از دم تیغ بولدوزرهای نوسازی 
رها و به صنعتی سودآور تبدیل کرد. با او درباره آنچه در این دو دهه در بافت تاریخی کاشان گذشت، گفت و گو کردیم؛ در زمانی که گردشگر خارجی نیست، گردشگر داخلی 

کم است و »تاب آوری« به کلیدواژه اصلی ساکنان »گذر آب انبارخان« تبدیل شده است. این مصاحبه را از دست ندهید.

آنها را به ما در کاشان بسپارند.
دقیقاً در تابستان پیش از شیوع کرونا، حدود 
۵۰ درصد از این جشنواره ها به کاشان آمد. 
این اتفاق باعث شد که این نمایش ها در 
خاستگاه اصلی معماری خود اجرا شوند و 
بازخوردی بسیار متفاوت و ویژه برای جشنواره 

به ارمغان آورد.
گالری ها و کافه ها در فضاهای سنتی شکل 
گرفتند و نسل جوان به جای سازه های 
مدرن، در بافت تاریخی قهوه می خورند. 
رویدادهای فرهنگی مانند نمایش فیلم، 
هفته عکس و برنامه های هنری در کنار 
گردشگری رونق گرفته اند. البته این را هم 
بگویم، این به این معنی نیست که جامعه 
محلی دوباره به این محلات برگشته اند. 
من در کارگاه هایم غالباً می گویم که جامعه 
محلی خواسته هایی دارد که باید مطابق 
با علایق خودش بررسی شود. هدف ما 
این است که بخش هایی از بافت تاریخی 
شهرها با کارکردهای جدید احیا شوند تا 
گردشگران داخلی و خارجی سفر کنند و 
روح متفاوتی را در کالبد تاریخی تجربه کنند. 
همیشه تعجب می کنم که توسعه گردشگری 
تنها به هتل های پنج ستاره محدود می شود، 
در حالی که تنوع معماری ایران امکان 
تجربه های گوناگون را فراهم می کند. این 
به معنای نفی هتل های مدرن نیست، اما 
تجربه احیای بافت های تاریخی در کاشان، 
یزد، اصفهان، کرمان و نایین نشان داده که 
این مسیر می تواند هم گردشگری را رونق 
بخشد و هم نیازهای فرهنگی را پاسخ گوید.

 
و در نهایت بعد از نزدیک به دو دهه 

تلاش، آن بافت قدیمی مهجور، محلی 
برای رویدادهای فرهنگی متناسب با این 

معماری ها شده است؟
بله. البته این سؤال هم پیش می آید که آیا 
این رویدادها متناسب با فرهنگ بومی هم 
هست؟ من نمی توانم قطعاً بگوییم بله. 
نسل امروزی رویدادها و حس و حال های 
می طلبد.  را  خودش  خاص  فرهنگی 
نمی توانم بگویم که حتماً اگر در کافه ای 
فعالیت انجام می گیرد، همه چیز باید 

مطابق با گذشته باشد.
 

الان داستان به کجا رسیده است؟
در سرداب خانه نقلی، بچه های تئاتر 
گاهی تمرین دارند و تابستان گذشته دوره 
آموزشی نقالی و خیمه شب بازی برگزار شد. 
بعضی میهمانان قدیمی و بعضی جدید سر 
می زنند، اما فعلاً گردشگر خارجی نیست. 
با این حال، بچه های گذر هر روز همدیگر 
را می بینند و جلسه ماهیانه داریم تا چراغ 
امید روشن بماند. این حرکت باعث شده 
دیگران هم از این حال و هوا الگوبرداری 
کنند؛ حتی اگر گردشگری نباشد، می توان 
در دکان ها یا خانه های قدیمی شغلی یا 
قصه ای را احیا کرد. من الان توی خانه 
نقلی به میهمان غذا نمی دهم. چون 
می خواهم آن رستوران ها و فضاهایی که 
به دلیل شرایط بافت، شکل گرفته اند، 
وضعیت شان پایدار باشد. از راهنماهای 
شهر هم برای گردشگر میهمان استفاده 
می کنم. تا حرکت ما باعث تقویت اقتصاد 

فضای اطراف باشد.
 

این برنامه های روزهای سخت خانه نقلی 
است. چون قبلاً همسرتان غذا می پخت 
و من از دست پخت ایشان خاطره خوبی 

دارم.
بله. چون مهم ترین مسأله امروز ما تاب آوری 
است؛ اینکه چگونه می توانیم با کاهش 
هزینه ها، تاب آوری را افزایش دهیم. شاید 

از اهداف اولیه کمی فاصله گرفته باشیم 
اما اصل ماجرا حفظ چراغ است. ما با 
امید به آینده پیش می رویم، با این باور که 
روزهای خوب گردشگری و فرهنگ دوباره از 
راه می رسند. اکنون در خانه نقلی ما چند 
نفر هستیم )من، همسرم و خواهرم(، اما در 
گذر کناری، چند دکان و کارگاه صنایع دستی 
فعال اند و حدود ۲۵ تا ۳۰ جوان زیر ۳۵ سال 
در آنها کار می کنند؛ از سفال گری و نقاشی تا 

کافی شاپ.
 

و همه این اتفاق ها از جمله ایجاد 
اشتغال، به خاطر یک »خانه نقلی« بود.

 بله.
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الان زندگی کامل در بافت جریان دارد؟

واقعیت این است که سرنوشت بافت های تاریخی با گردشگری 
گره خورده است. هنرمند صنایع دستی بدون حضور گردشگر 

نمی تواند محصولش را بفروشد و میراث فرهنگی هم بدون 
اقتصاد گردشگری دوام ندارد. هرگاه گردشگری رونق گرفته، 
احیا و تحرک در بافت ها افزایش یافته و با افول آن، همه چیز 

متوقف شده است. اکنون بسیاری از خانه های تاریخی به دلیل 
نبود گردشگر، در مرمت متوقف مانده اند و گردشگر داخلی هم 

دیگر سفر را در اولویت نمی داند.

و بسیاری ترجیح می دهند به سمت چادرخوابی بروند.

 آفرین! در واقع، زنجیره گردشگری از هم گسسته است
 چون مسافر داریم، اما گردشگر نه.

  خانه » نقلی« کاشان   خانه » نقلی« کاشان 
چگونه از » لونلی پلنت« سر درآورد؟ چگونه از » لونلی پلنت« سر درآورد؟ 

گفت و گو با اکبر رضوانیان از بنیان گذاران بوم گردی در کشور گفت و گو با اکبر رضوانیان از بنیان گذاران بوم گردی در کشور 
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در جشن ها 
و آیین های 
ایرانی، غذا 

به عنوان 
نمادی از 

برکت و 
شکوفایی در 

نظر گرفته 
می شود. در 

جشن هایی 
مانند نوروز، 

مهرگان و 
یلدا، غذا نه 

به عنوان یک 
عنصر ضروری 

برای بقای 
انسان، بلکه 
به عنوان یک 

وسیله برای 
تجدید روابط 

اجتماعی و 
فرهنگی به 

 کار گرفته 
می شود

همیاری، 
گفت وگو و 

امید را باید در 
جامعه علمی 

و دانشگاهی 
بویژه در میان 

جامعه شناسان 
زنده و پویا نگاه 

داریم. بدون 
این مراقبت، 

ذهنیت 
هراس زده و 

ناامید، تفکر 
جامعه شناسانه 

را تضعیف 
می کند و پروژه 

روشنفکری 
را ناتمام تر 

می گذارد

دیالکتیک غذا و فرهنگ در سفره ایرانی

ابلاغ پیام دوستی با یک چای دونفره

مطالعات فرهنگی

دکتر نعمت الله فاضلی
استاد انسانشناسی

 از منظر مطالعات فرهنگی، غذا صرفاً یک ماده زیستی نیست، بلکه یک »متن 
فرهنگی« غنی و پیچیده است که هویت، قدرت، تاریخ و مناسبات اجتماعی را 
در خود رمزگذاری می کند. در گفتار پیش رو، دکتر نعمت الله فاضلی »سیاست 
بازنمایی غذا در فرهنگ ایرانی« را تحلیل می کند. وی با وام گیری از چهارچوب  
انسان شناختی، استدلال می کند که فرآیند »معناسازی« حول پدیده ای مانند غذا، 
سازوکاری بنیادین در شکل دهی به »ذهنیت جمعی« و متعاقباً، »اقتدار فرهنگی« 
یک ملت دارد. این تحلیل، بحران های مدرنی چون بحران آب را نه یک مسأله 
صرفاً فنی، که نتیجه »معنازدایی« و گسست از الگوهای ذهنی فرهنگی می داند. 
فاضلی با ترسیم دیالکتیک بین »غذا« و »فرهنگ« نشان می دهد که چگونه احیای 
غذا به مثابه یک »زبان گفت وگو« می تواند شالوده ای برای صلح و بازتولید سرمایه 
نمادین در جامعه ایرانی شود. مکتوب حاضر متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« 
از سخنرانی اوست که با عنوان »غذا در سینما« در جشن رونمایی از شماره سوم 

فصلنامه تنور ارائه شده است.

در دنیای  مدرن، غذا به مثابه »زبان گفت وگو و صلح« شناخته می شود

غذا برای انسان تنها »ماده« نیست 
بلکه »معنا« هم هست. این امر تنها 
منحصر به غذا و نوشیدنی نمی شود 
بلکه در مورد خانه، لباس و معماری 
هم صادق است. برای همین خانه 
برای ما در چهارچوب مفهومی »لانه« 
محصور نمی شود. انسان با معنا کردن 
پدیده هاست که قادر به بکارگرفتن 
آنها می شود. چنین معنایی در 
علوم شناختی »بازنمایی« نامیده 
می شود. حتی مکانیزم بیولوژیک ما 
تابع معنایی است که به غذا می دهیم.

 
مزه غذا؛ معنای غذا

در کتاب »انسان شناسی به مثابه 
آینه ای برای انسان« داستانی واقعی 
روایت شده است؛ یک انسان شناس، 
20 میهمان دعوت می کند و به آنان 
غذایی می دهد که همه از آن لذت 
می برند و از طعم و مزه اش تعریف 
می کنند. او، بعد از سه ساعت، به 
میهمانانش می گوید غذایی که 
خورده اند از گوشت مار تهیه شده 
بود. میهمانان با شنیدن این جمله، 
حالت تهوع می گیرند و تعدادی از 
آنان بشدت حالشان بد می شود. این 
انسان شناس با این آزمایش قصد 
داشت نشان دهد که ما انسان ها پیش 

از خوردن غذا، آن را معنا می کنیم. 
چون بیش از اینکه »مزه غذا« برای 
ما مهم باشد، »معنای غذا« برایمان 
اهمیت دارد. او با این آزمایش نشان 
داد چگونه غذا می تواند با تغییر معنا، 
در رفتار ما هم تغییر ایجاد کند. این 
تأثیرات، فراتر از یک تغییر فیزیکی 
صرف در بدن ماست و در واقع 
نشان دهنده پیوند عمیق و معنوی 

انسان ها با غذا و نوشیدنی  است.
 

غذا در سینما
یکی از عرصه هایی که پیوند میان غذا و 
فرهنگ را نمایان می کند، سینما است. 
سینما به عنوان یک زبان جهانی، 
توانسته است غذا را به عنوان نمادی 
فرهنگی در قالب داستان ها و فیلم ها 
به نمایش بگذارد. »غذا در سینما« 
اغلب ابزاری است برای بازنمایی 
هویت شخصیت ها، روابط اجتماعی 
و مفاهیم فلسفی و روان شناختی. 
به عنوان مثال، در بسیاری از فیلم های 
ایرانی، سفره های غذا و مراسم مربوط 
به آن، به عنوان مکانی برای بیان روابط 
انسانی به تصویر کشیده می شود که 
به واسطه آن مهر و محبت و حتی 
جدایی ها و تضادها در فیلم کدگذاری 

می شود. 

وقتی از »آب« معنا زدایی کردیم 
دچار بحران شدیم

اغلب فرهنگ ها »الگوهای ذهنی 
غذایی« دارند و این مدل های ذهنی، 
ذائقه یک ملت را می سازند. بنابراین 
اگر نتوانیم غذا یا نوشیدنی را معنا 

کنیم، دچار بحران می شویم.
 به عنوان مثال، ما وقتی دچار بحران 
آب شدیم که از آب معنازدایی کردیم. 
در حالی که ما در فرهنگ اصیل 
ایرانی »آناهیتا« داشتیم که ایزدبانوی 
نگهبان آب های جهان بود یا در ایران 
باستان، در نامگذاری روزهای هفته، 
روز جمعه را »ناهید شید« به معنای 
الهه آب و روز چهارشنبه را »تیرشید« 
به معنای الهه باران نامگذاری کرده 

بودیم. 
در فرهنگ شیعی اسامی هم آب و 
نان نه تنها به عنوان یک ماده غذایی 
بلکه به عنوان نماد برکت و روزی از 
جانب خداوند شناخته می شود. 
همه اینها نشان می دهد که غذا در 
فرهنگ  ایرانی، عمیق تر از یک ماده 
خوراکی و حامل پیام های فرهنگی و 
معنوی است که به واسطه آن ، هویت 
تاریخی و فرهنگی ملت  ما حفظ و 

بازنمایی می شود. 

رمزگشایی از خورد و خوراک ایرانی
غذاها الگوهای ذهنی ما را می سازند 
و به تبع این الگوهای ذهنی، جهان 
ما کدگذاری می شود. ذهن جمعی 
ما در دنیای مدرن تحت تأثیر علم و 
دانش و مدرسه و فیلم و هنر و کتاب... 
ساخته شده است. حال اگر از طریق 
این ابزارهای فرهنگی نتوانیم غذاها 
و نوشیدنی ها را رمزگذاری و معنا 
کنیم، نتیجه همین می شود که در 
حکمرانی آب دچار بحران می شویم و 
دریاچه ارومیه را از دست می دهیم یا 
طبق گزارش آمارهای جهانی سه برابر 
استانداردهای بین المللی آب مصرف 
می کنیم بدون اینکه متوجه پیامدهای 

آن باشیم.
در دنیای مدرن، بسیاری از مردم 
از معنای غذا و نوشیدنی ها فاصله 
گرفته اند. این فاصله گیری از معنا 
باعث ایجاد بحران هایی مانند بحران 
آب و بحران های زیست محیطی شده 
است. برای مثال، در ایران، بحران آب 
نشان دهنده فقدان ارتباط معنایی با 
این عنصر حیاتی است. در گذشته، 
آب در فرهنگ ایرانی به عنوان یک 
عنصر مقدس و نماد زندگی شناخته 
می شد. اما در حال حاضر، بسیاری 

از مردم به طور ساده و بدون توجه به 
معنای فرهنگی و تاریخی آب، از آن 

استفاده می کنند.

 آشپزها؛ دیپلمات های جدید جهان
اگر ما نتوانیم غذا را دوباره به عنوان یک 
نماد فرهنگی و معنوی احیا کنیم، دچار 
بحران های اجتماعی و فرهنگی متعدد 
خواهیم شد. در این زمینه دانشگاه 
آکسفورد کتابی منتشر کرده است 
درباره اینکه نوشیدنی و غذاها می توانند 
قدرت، ظرفیت و خاقیت ملت ها را 
بازنمایی کنند و از جمله مثال هایی 
که برای این نظریه ذکر می کند، به 
بریتانیا اشاره می کند و می گوید بریتانیا 
به خاطر کشتی های بزرگش نبود که 

توانست امپراطوری  خود را در دنیا 
گسترش دهد بلکه به خاطر »چای« 
بود و قبل از آن، در قرن های یازدهم تا 
هفدهم، چین با »چای« به امپراطوری 
رسید. همان طور که ایالات متحده 
آمریکا توانست با کوکاکولا قدرت نرم 
خود را نشان دهد. از این رو است که 
تحلیل گران مطالعات فرهنگی بر این 
باورند که آشپزها و صنعت غذا نقش 
مهمی در جهان امروز دارند؛ بطوری 
که حتی بخشی از روابط کشورهایی 
چون فرانسه و اسپانیا بر پایه آشپزی 

آنهاست. 

اقتدار فرهنگی
در تاریخ ایران، بسیاری از مفاهیم 

فرهنگی و اجتماعی از طریق غذا 
منتقل شده اند.

در جشن ها و آیین های ایرانی، غذا 
به عنوان نمادی از برکت و شکوفایی 
در نظر گرفته می شود. در جشن هایی 
مانند نوروز، مهرگان و یلدا، غذا 
نه به عنوان یک عنصر ضروری 
برای بقای انسان، بلکه به عنوان 
یک وسیله برای تجدید روابط 
 اجتماعی و فرهنگی به کار گرفته 

می شود.
سفره ایرانی به همراه شیرینی و آجیل 
و میوه ها و آش ها بخشی از اقتدار 
فرهنگی ماست. امروزه ما بیش از هر 
زمان دیگری به چنین اقتدار فرهنگی 

نیاز داریم.

کنشگری در عرصه عمومی؛ کاوشگری در 
کلاس درس

آصف بیات، استاد جامعه شناسی دانشگاه 
ایلینوی آمریکا، بحث خود را با مروری بر سنت 
دیرینه فعالیت های سیاسی و اجتماعی در 
دانشگاه های جهان آغاز کرد. او با اشاره به 
چهره های شاخصی مانند ژان پل سارتر، 
میشل فوکو و نوآم چامسکی، خاطرنشان 
کرد که دانشگاه همواره عرصه ای وسیع برای 
کنشگری های سیاسی و اجتماعی دانشجویان و 
اساتید بوده است. اما بیات با تمایز گذاشتن بین 

»کنشگر کاوشگر« و »کاوشگر کنشگر« به این پرسش محوری 
پرداخت که »چگونه می توان بین کنشگری و کاوشگری تطبیق 

ایجاد کرد؟«
بیات با تعریف »کنشگری« به عنوان فعالیتی فراتر از امور 
روزمره که هدفش ایجاد تغییر اجتماعی یا سیاسی است، به 
ویژگی ذاتی این گونه فعالیت ها اشاره کرد: »خصلت این نوع 
از کنشگری، پارتیزان بودن است؛ یعنی برای پرسش هایی 
که دارد، به طور جانبدارانه در جست و جوی جواب است 
که می تواند حتی ایدئولوژیک باشد.« از نگاه او، همین 
ویژگی، ریسک اصلی را برای محقق به وجود می آورد؛ اینکه به    
پارتیزان  بودن متهم شود و اعتبار علمی او خدشه دار گردد. 
اینجاست که »تنش« اصلی پدیدار می شود؛ فردی که از یک 
سو کنشگر است و می خواهد تغییری ایجاد کند و از سوی دیگر 
 پژوهشگری  که باید معیارهای بی طرفی و انصاف علمی را رعایت 

کند. 

همزیستی کنشگر و کاوشگر
با وجود این تنش، پاسخ بیات به پرسش »آیا 
می توان میان این دو عرصه رابطه ایجاد کرد؟« 
مثبت بود. او اعام کرد که می توان »کنشگر 
کاوشگر« را به »کاوشگر کنشگر« نزدیک کرد، به 
شرطی که فرد به طور کامل از مخاطرات این مسیر 
آگاه و نسبت به آن مراقب باشد. بنابراین، از نظر 
وی، دانشگاه به عنوان یک نهاد کلی، می تواند 
 و باید محل کنشگری سیاسی و اجتماعی

 باشد.
 

کلاس درس؛ سنگر حفظ استقلال آکادمیک
اما نقطه قابل تأمل بحث بیات آنجا بود که به این پرسش 
پرداخت که »آیا کاس درس هم می تواند محلی برای 
کنشگری سیاسی-اجتماعی باشد؟« و پاسخ او، قاطعانه 
منفی بود. او معتقد است کاس درس نمی تواند و نباید محل 
کنشگری سیاسی شود. به گفته بیات: »وظیفه ما این است 
که کاس درس را از کنشگری سیاسی رها کنیم تا به فضایی 
برای اندیشیدن آزاد بدل شود. دانشجو و استاد می توانند 
آموخته های خود را در بیرون از کاس به کنش اجتماعی 
بدل کنند؛ اما خود کاس باید مأمن تفکر باشد، نه میدان 
سیاست.« این تمایز ظریف میان دانشگاه و کاس درس، در 
واقع بازتاب یکی از مناقشه های دیرپای جامعه شناسی معاصر 
است که به این بحث می پردازد که چگونه می توان میان »علم« 
و »تعهد اجتماعی« پیوندی سازنده برقرار کرد که آصف بیات در 

سخنرانی خود به این مناقشه پاسخ گفت.

جامعه شناسان و مسئولیت مراقبت از جامعه 
علمی

علی میرسپاسی، استاد جامعه شناسی و رئیس مرکز 
مطالعات ایران شناسی دانشگاه نیویورک، بحث خود را بر 
دو مأموریت اساسی جامعه شناسان ایرانی متمرکز کرد: 
اول »مراقبت از جامعه جامعه شناسی ایران« و دوم، »توجه 
به ایران معاصر«. او استدلال کرد که مراقبت از یک جامعه 
دانشگاهی، نوعی فضیلت علمی است که به تعالی، تعاون 

و ارتقای میراث فکری می انجامد.
 

ویژگی های ذهنیت ایرانی
میرسپاسی برای بسترچینی بحث خود، به دیدگاه های محمد اقبال لاهوری 
در کتاب »سیر فلسفه در ایران« استناد کرد. او گفت: »اقبال، ذهن ایرانی 
را ذهنی شاعرانه و پرتحرک می دانست که با وجود اینکه در جزئیات بسیار 
عمیق است اما کمتر بر نظام های فکری کلی تأمل دارد. به تعبیر اقبال، ذهن 
ایرانی همچون پروانه ای است که از گلی به گل دیگر می پرد اما کمتر باغ را در 
کلیت آن می بیند. این استعاره هرچند شاعرانه است، اما پرسش مهمی در 

خود دارد؛ چرا پروژه نظریه پردازی در ایران ناتمام مانده است؟«
 

از گلستان اندیشه تا گسست پسامشروطه
میرسپاسی با مرور تاریخ روشنفکری ایران از مشروطه تا دهه ۱۳۳0، یادآور 
شد که نسل اول روشنفکران ایرانی، جامعه ای کوچک اما همدل و هم یار 
بودند؛ نسلی که در داخل و خارج ایران به رغم اختافات سیاسی، برای 
تعالی فرهنگ و دانش ایران همکاری می کردند: »از مستشارالدوله تا حلقه 
برلن و روزنامه هایی چون »کاوه« و »ایرانشهر«، فضایی از همکاری و مراقبت 

شکل گرفته بود که می توان آن را باغ یا گلستانی دانست از 
همدلی و امید.« اما این گلستان، به تعبیر او، در دهه های 

بعد پژمرد.«
میرسپاسی افزود: »از کودتای ۱۳۳2 به بعد، نوعی گسست 
ذهنی در ایران رخ داد؛ ذهنیت پسُت مشروطه ظهور پیدا 
کرد که از دنیا و زمانه خود هراس داشت و ناامید بود. این 
ذهنیت در قالب گفتمان هایی چون غرب زدگی، امید را از 
سپهر اندیشه ایرانی زدود و بدبینی را جانشین آن کرد.« به 
باور میرسپاسی، نتیجه این گسست، نوعی بی اعتمادی 
به جامعه  علمی و ناامیدی از ایران معاصر شد: »ذهنیتی 
شکل گرفت که هم گذشته را تحقیر می کرد و هم حال را 

بی مقدار می پنداشت.«
 

مراقبت از دانشگاه، ادامه پروژه مشروطه
میرسپاسی در جمع بندی سخنانش بر پیوند میان دانشگاه، مشروطه و 
امید تأکید گذاشت. او گفت: »باغ و گلستانی که در مشروطه پدید آمد، 
حاصل تحقق رویای همدلی و تعاون میان دانشمندان و روشنفکران بود. 
مراقبت از دانشگاه و جامعه علمی، یعنی ادامه دادن همان پروژه ناتمام 
مشروطه.« به باور او، بازسازی جامعه علمی ایران مستلزم بازگشت به 
فضیلت های دانشگاهی است: احترام، همیاری، گفت وگو و امید را باید در 
جامعه علمی و دانشگاهی بویژه در میان جامعه شناسان زنده و پویا نگاه 
داریم. او هشدار داد که بدون این مراقبت، ذهنیت هراس زده و ناامید، 
تفکر جامعه شناسانه را تضعیف می کند و پروژه روشنفکری را ناتمام تر 
می گذارد. بنابراین هم باید اجتماع علمی جامعه شناسان را تقویت کرد و 
هم باید ایران معاصر را به خوبی شناخت و آن را در مرکز تأمات و توجهات 

نشاند.

دعوت به یک فنجان چای
 در فرهنگ ایرانی رابطه معناداری میان »غذا« و »صلح« وجود دارد به طوری 

که الگویی از صلح بر محور غذا شکل گرفته است. نوشیدن چای برای ما 
ایرانیان از این جنس است؛ دعوت کردن یک نفر به چای، نوعی ابلاغ پیام 
صلح، رفاقت، محبت و همنشینی است و همه اینها باعث می شود که چای 

از یک نوشیدنی در فرهنگ ایرانی فراتر رود. اساساً در ایران، غذا بویژه در 
مراسم های مختلف، حامل پیامی از دوستی و احترام است. از این رو، سفره 

ایرانی فراتر از یک مکان برای صرف غذا است. سفره ایرانی، به عنوان یک نماد 
از فرهنگ غنی این سرزمین، حامل مفاهیم انسانی و 

فرهنگی است که می تواند به عنوان یک ابزار برای 
ایجاد ارتباط و همدلی بین افراد عمل کند. به 

همین دلیل سوغات هم برای ما بیش از یک هدیه 
صرف، معنا پیدا می کند. در فرهنگ ایرانی تمام 

غذاها و نوشیدنی ها 
زبان گفت وگو هستند؛ 

گفت وگویی که 
بنیادش صلح است 

نه برتری جویی.

ـــرش بـ

توصیه های علی میرسپاسی و آصف بیات  برای مراقبت از جامعه علمی در ایران

دانشگاه؛ میدان کنشگری یا عرصه کاوشگری
چطور می توان امید را در دانشگاه زنده نگاه داشت؟

انجمن جامعه شناسی ایران ششمین سمپوزیوم »کنکاش های مفهومی و نظری درباره 
جامعه ایران« را طی ۴ روز با حضور بیش از 6۰ استاد علوم اجتماعی در محل دانشکده 
علوم اجتماعی دانشگاه تهران برگزار کرد. در مراسم اختتامیه این هم اندیشی، آصف 
بیات و علی میرسپاسی، از دو منظر متفاوت اما مکمل، به نسبت میان »دانشگاه و عرصه 
عمومی« و »مراقبت از جامعه علمی« پرداختند و پرسش هایی از این دست را به بحث 
گذاشتند: چگونه می توان در عین وفاداری به حقیقت علمی، به تغییر اجتماعی نیز 
اندیشید؟ چگونه می توان از علم جامعه شناسی مراقبت کرد تا جامعه خود را بهتر بفهمد؟ 
بیات در مقام پاسخ به این پرسش ها بر مفهوم »کاوشگر کنشگر« تأکید گذاشت و میرسپاسی همدلی و همیاری میان 

جامعه شناسان برای شناخت بهتر ایران معاصر را متذکر شد.

وظیفه ما 
این است که 
کلاس درس 

را از کنشگری 
سیاسی رها 

کنیم تا به 
فضایی برای 

اندیشیدن 
آزاد بدل شود. 

دانشجو و 
استاد می توانند 

آموخته های 
خود را در 

بیرون از کلاس 
به کنش 

اجتماعی 
بدل کنند؛ اما 

خود کلاس 
باید مأمن 

تفکر باشد، 
نه میدان 

سیاست

تحلیل

حمیدرضا حبیبی
گروه اندیشه

 دانشگاه؛ حافظ آزادی
و پاسدار فضیلت های علمی

سخنان بیات و میرسپاسی دو سوی یک دغدغه مشترک را بازتاب 
دادند؛ از یک سو بیات بر استقلال کلاس درس و حفظ فضای اندیشه 
در دل کنش اجتماعی تأکید داشت و از سوی دیگر میرسپاسی بر 

ضرورت مراقبت از جامعه علمی و تداوم امید دانشگاهی در نسبت 
با ایران معاصر پافشاری کرد. هر دو استاد در نهایت بر یک نکته 
مشترک تأکید داشتند: دانشگاه اگر می خواهد مؤثر باشد، باید هم 

حافظ آزادی اندیشه باشد و هم پاسدار فضیلت های علمی؛ هم در 
 عرصه عمومی نقش آفرینی کند و هم در درون خود از سیاست زدگی 

بپرهیزد. ـــرش بـ



17دوشنبه   21 مهر   1404  شماره 8858 کتاب
irannewspaper irannewspapper

  نویسنده: ابراهیم قیصری
  انتشارات: کتاب سرزمین

  تعداد صفحات: 418 صفحه
  قیمت: 280000 تومان

دو سرو سایه گستر شیراز
سعدی و حافظ

ابراهیم قیصری 
در کتاب »دو 

سرو سایه گستر 
شیراز: سعدی و 

حافظ« این دو 
نام بلند را در 

کنار هم نشانده 
است؛ گویی 

که دو چشمه 
به هم پیوند 
خورده اند تا 

روح خوانندگان 
امروزی در 

میان نغمه های 
کهن معرفت و 
عرفان فارسی 

غرق شود

ادب  تاریخ  کوچه  پس کوچه های  در 
از  بیش  بلندقامت  و  سر دو  ایران، 
دیگر بزرگان ادبیات، سر بر آسمان 
برافراشته اند؛ »سعدی« با نغمه های 
شیرین حکمت و عشق و »حافظ« با 
غزل هایی که از آسمان الهام گرفته  
است. هر دو از خاک شیراز روییده اند و 
بر جان و جهان ما سایه افکنده اند. این 
دو سرو سایه گستر، قرن هاست که جان 
تشنه ما را با شهد کلام خویش سیراب 
کرده اند و ابراهیم قیصری در کتاب »دو 
سرو سایه گستر شیراز: سعدی و حافظ« 
این دو نام بلند را در کنار هم نشانده 
است؛ گویی که دو چشمه به هم پیوند 
خورده اند تا روح خوانندگان امروزی در 
میان نغمه های کهن معرفت و عرفان 
فارسی غرق شود؛ این کتاب پژوهشی 
است دقیق، تأملی عمیق و نگاهی ادیبانه 
به میراث ماندگار این دو شاعر جاودان 

در ذهن ایرانیان.
اما در روز بزرگداشت حافظ که در 
تقویم ما با بیستم مهرماه پیوند خورده؛ 
بی تردید دل  ما بیش از هر زمان با بانگ 
غزل های آسمانی او به تپش می افتد؛ آن 
شاعر جاودانه ای که دیوان غزلیاتش پس 
از قرآن، یکی از عزیزترین کتب در خانه 
هر ایرانی است. حافظِ خوش لهجه و 
خوش آواز که قرآن را در چهارده روایت 
از بر می خواند، در غزل های شورانگیز و 
حکمت آمیزش، هر سخن را با رایحه ای 
از آیات الهی می سرود و خود از این 
موهبت بزرگ و لطف خداداد چنین 
سخن به میان آورده است:»هر چه کردم 
همه از دولت قرآن کردم« و این دولت 
سرمدی که بر جاودانگی شعر حافظ 
افزوده، نصیب هر شاعری نمی شود. 
اینجاست که درمی یابیم چرا اشعارش، 
نه تنها دل عارفان جهان که جان هر 
انسانی را به وجد می آورد. کتاب ابراهیم 
قیصری نه تنها نگاهی ادیبانه به نکات 
مهم و برجسته در کلام این دو شاعر 
دارد، بلکه ما را به سفری در دنیای شعر 
و ادب فارسی دعوت می کند. نویسنده 
با دقت فراوان از معانی و مضامین 
اشعار و سخنان این دو سرور شعر و ادب 
رمزگشایی می کند تا خواننده با لذت 

کتاب »تجدید حیات صوفیه: در ایران 
عصر زندیه و قاجاریه« نوشته مسعود 
شیربچه و منتشرشده از سوی نشر 
روزنه، تلاشی است کم نظیر برای 
بازخوانی بخشی از تاریخ ایران که تا 
امروز کمتر بدان توجه شده است. 
این اثر نه صرفاً گزارشی تاریخی، 
بلکه کوششی تحلیلی و نقادانه برای 
درک یکی از دوره های پرابهام تاریخ 
اجتماعی و فرهنگی ایران است؛ دوره ای 
که به درستی می توان آن را »مدرن 

آغازین« یا پیشامدرن نامید.
نویسنده در این کتاب با تمرکز بر برهه ای 
از تاریخ که هم زمان با پایان زندیه و 
آغاز قاجاریه شکل گرفته، بازگشت 
و احیای جریان های صوفیانه را مورد 
مطالعه قرار داده است. آنچه اهمیت 
کار شیربچه را دوچندان می کند، فقدان 
منابع مستقل و مستند درباره این دوره 
است. در دوران زندیه به عنوان یکی 
از سلسله های کوتاه مدت و در عین 
حال اثرگذار ایران، کمتر مجال ثبت 
و ضبط رویدادها وجود داشته است. 
بی ثباتی سیاسی، جنگ های داخلی، 
بخل و احتیاط پادشاهان زند و نبود 
کانون های ادبی در دربارشان، سبب شده 
تاریخ نویسی رسمی و حتی تذکره نگاری 
ادبی نیز در این دوران فقیر باشد. در 
نتیجه، پژوهشگری که امروز به سراغ 
چنین موضوعی می رود، با دشواری های 
مضاعفی روبه رو است؛ دشواری ای که 
نویسنده کتاب آن را با دقت، صبوری و 
بهره گیری از قرائن و شواهد تاریخی از 

پیش بازسازی کرده است. 

بستر تاریخی و کمبود منابع
برای درک اهمیت کتاب »تجدید حیات 
صوفیه: در ایران عصر زندیه و قاجاریه«، 

ابتدا باید شرایط تاریخی و اجتماعی این 
دوره را شناخت. پس از سقوط صفویه و گذر 
از دوران کوتاه و پرتلاطم افشاریه، ایران در 
قرن دوازدهم هجری وارد مرحله ای شد که 
تاریخ پژوهان از آن با عنوان »دوران فترت« 
یاد می کنند. زندیه به رغم آن که توانست 
ثباتی نسبی در برخی نقاط کشور ایجاد 
کند، هرگز به یک دولت قدرتمند و متمرکز 
تبدیل نشد. همین ضعف ساختاری 
موجب شد که هم آشفتگی سیاسی 
ادامه یابد و هم بسیاری از رویدادهای مهم، 
از ثبت در تاریخ رسمی بازبمانند. در چنین 
شرایطی، پژوهشگری که بخواهد به سراغ 
تاریخ تصوف در این دوره برود، با کمبود 
شدید منابع روبه رو می شود. قلت منابع 
نه تنها مربوط به نورعلیشاه اصفهانی و 
یاران اوست ـ که احیاگران تصوف در این 
عصر به شمار می روند ـ بلکه کل تاریخ 
رسمی این دوره را در برمی گیرد. آنچه در 
دسترس است نیز اغلب یا پراکنده است، 
یا با پیش داوری ها و جانبداری های سیاسی 

و عقیدتی آلوده شده است.
شیربچه در کتاب خود این دشواری را 
نادیده نگرفته و صریحاً بر آن انگشت 
گذاشته است. او در پیش گفتار می نویسد: 
که به ناچار بخشی از روایت ها را با الگو 
قرار دادن دوره های پیشین و به مدد 
قرائن و شواهد بازسازی کرده است. اما 
تفاوت اساسی کار او با برخی آثار مشابه 
در این است که می کوشد از بازسازی های 
شخصی، احساسی و غیرعلمی پرهیز کند و 
هر جا که منابع تاریخی خاموش مانده اند، 
همان سکوت را ثبت کند. این انتخاب، 
شاید روایت کتاب را در بخش هایی ناتمام 
جلوه دهد، اما ارزش آن در پایبندی به روش 
علمی و صداقت پژوهشگرانه نهفته است.
از این منظر، تجدید حیات صوفیه تنها یک 
گزارش تاریخی نیست، بلکه تمرینی در 
تاریخ نگاری انتقادی است؛ تاریخ نگاری ای 
که به جای پر کردن شکاف ها با حدس 
و گمان، می پذیرد که بخشی از گذشته 
همچنان در پرده ابهام باقی مانده است. 
همین رویکرد، به کتاب رنگ و بوی 
ژورنالیستی تحلیلی می دهد و آن را از 
نوشته های صرفاً توصیفی متمایز می سازد.

 
انگیزه و خاستگاه کتاب

هر اثر پژوهشی بزرگ، معمولاً ریشه در 
یک مواجهه شخصی یا یک تجربه زیسته 
دارد. در مورد »تجدید حیات صوفیه«، این 
انگیزه به طرز جالبی به یک حادثه کوچک 
بازمی گردد. مسعود شیربچه در سال ۱۳۶۰، 
هنگام اولین سفر خود به کرمان، از مزار 
مشتاقعلی بازدید کرد. در آنجا چشمش به 
نوشته ای بر دیوار آرامگاه افتاد که به دست 
فردی خوش ذوق و خوش خط، شرح 
مختصر مشتاقعلی از یکی از تذکره های 
صوفیه بر آن نقش بسته بود. همین 
متن کوتاه، شعله ای از شوق را در دل 
نویسنده برانگیخت. او دریافت که ورای 
این چند سطر ساده، دنیایی از ناگفته ها 
و ناشناخته ها درباره صوفیه در یکی از 
پرآشوب ترین ادوار تاریخ ایران نهفته 
است. این آتش درونی دهه ها خاموش 
نشد و سرانجام با انتشار این کتاب، به 

ثمر نشست.
این مسیر طولانی میان مواجهه اول و تألیف 
کتاب، نشان از نوعی تعهد شخصی و درونی 
دارد. نویسنده نه از سر اجبار دانشگاهی یا 

پروژه ای پژوهشی، بلکه از سر دلبستگی 
قلبی و شوق معرفتی به سراغ موضوع رفته 
است. چنین پشتوانه ای سبب می شود 
که کتاب علاوه بر ارزش علمی، نوعی 
صمیمیت و گرما نیز در روایت داشته باشد؛ 
همان چیزی که آثار صرفاً دانشگاهی از آن 

بی بهره اند.
از سوی دیگر، انتخاب چنین موضوعی 
در میانه انبوه پژوهش هایی که اغلب 
بر دوره های پرمنبع و پرمستند صفویه یا 
قاجاریه متمرکز شده اند، نشان از جسارت 
علمی نویسنده دارد. پرداختن به عصری که 
منابع آن اندک و پراکنده است، به معنای 
ورود به میدان مین پژوهش تاریخی 
است. هر گامی می تواند لغزنده باشد و 
هر داوری می تواند به اعتراض منتقدان 
بینجامد. با این حال، شیربچه ترجیح 
داده به جای تکرار مکررات درباره دوره های 
شناخته شده تر، بر زوایای تاریک و پرابهام 

تاریخ نور بیفکند.
از همین رو می توان گفت کتاب »تجدید 
حیات صوفیه« نه تنها حاصل سال ها 
تحقیق و تتبع در متون تاریخی است، 
بلکه محصول وفاداری نویسنده به یک 
پرسش بنیادین نیز هست: چه بر سر 
صوفیان و جریان های عرفانی در میانه 
زندیه و قاجاریه آمد؟ پرسشی که به ظاهر 
ساده است، اما به دلیل قلت منابع و 
حساسیت های عقیدتی و سیاسی، همواره 

در حاشیه مانده بود.
کتاب »تجدید حیات صوفیه: در ایران 
عصر زندیه و قاجاریه« در نه فصل تدوین 
شده است. هر فصل موضوعی مستقل 
دارد، اما در مجموع مانند حلقه هایی به 
هم پیوسته، تصویری کلی از روند احیای 
تصوف در این دوران ارائه می دهد. در پایان 
کتاب نیز یادداشت ها و فهرست منابع 
آمده است که پشتوانه علمی و ارجاعی اثر 

را تقویت می کند.
 

روش شناسی نویسنده و سبک 
تاریخ نگاری

کتاب  برجسته  ویژگی های  از  یکی 
تجدیدحیات صوفیه در ایران عصر زندیه 
و قاجاریه، سبک و روش شناسی دقیق 

نگاهی به کتاب دو سرو سایه گستر شیراز؛ سعدی و حافظ نوشته ابراهیم قیصری

نوای‌غزل‌های‌حافظ‌

و نگاهی عمیق تر، جان کلام حافظ و 
سعدی را درک کند.

۱۰۳ صفحه اول از این کتاب 4۱8 صفحه ای، 
به »سعدی« و مابقی در شانزده مقاله به 
»حافظ« اختصاص دارد. ابراهیم قیصری 
در بخش دوم به رمزگشایی از جهان بینی 
و نگاه عارفانه حافظ شیرازی پرداخته و 
تلاش می کند تا وجوه مشابه میان اشعار 
حافظ و دیگر شاعران همچون مولوی و 
کمال خجندی را کشف کند. در ادامه، 
او به یادداشت های غنی درباره حافظ 
و ایهام ها و اشاراتی دیریاب در اشعار 
او می پردازد و در نهایت چند نمونه از 
بازآفرینی حافظ از شعر دیگران را ارائه 
می دهد. این کتاب همچنین با نگاهی 
پژوهشی و منتقدانه، به تصحیح های 
گوناگون دیوان حافظ می پردازد و از 

اولین چاپ انتقادی به اهتمام مرحوم 
محمد قزوینی و دکتر قاسم غنی در 
سال ۱۳۱۳ تا نسخه های تازه تر و نفیس 
جمله  از  می کند؛  روایت  را  امروزی 
تصحیح های درخشان دکتر خانلری، 
هوشنگ ابتهاج )سایه(، دکتر رشید 

عیوضی و دکتر سید محمد راستگو. 

جهان بینی حافظ از نگاه قیصری
ابراهیم قیصری بخش دوم کتاب را با 
فصل »یک حرف صوفیانه« و بیت »یک 
حرف صوفیانه بگویم اجازت است / ای 
نوردیده، صلح به از جنگ و داوری« آغاز 
کرده و در ادامه نوشته است:»از آن زمان 
که در دوردست صحنه آفرینش و اسطوره، 
برادران مان هابیل و قابیل دست به 
گریبان شدند و سرانجام شوم نزاع اولین 

بشر، قتل هابیل به دست قابیل بود تا 
یومنا هذا، جنگ و خصومت و کشت و 
کشتار - به عنوان های مختلف - لحظه ای 
محیط زندگی انسان ها را آرام نگذاشته 
است و ظاهراً چون نسلی از هابیل به 
وجود نیامد، طبیعتاً - دور از جان - ما از 
تیره و تبار قابیلیم و همچنان سیره و 
شیوه پدرمان قابیل را به اشکال گوناگون 
دنبال می کنیم و اشکال می آفرینیم. 
افزون طلبی در کسب جاه و مال، راضی 
نبودن به رزق مقسوم و پای از گلیم 
خویش بیشتر دراز کردن -که امن عیش 
را هر دم بر هم می زند - اگر تمام علت 
و موجب جنگ و جدال بین نسل آدم 
نباشد، از عمده ترین علت ها تواند بود.«
نویسنده در همین فصل از جهان بینی 
حافظ نسبت به این دنیای فانی و 

بی ارزش پرده بر داشته و آورده است:»پس 
شرط آن بود که بنده مقبل، میثاق ازلی 
با رب الارباب را فراموش نکند و بر »بلی« 
به حکم بلا بسته آن روز وفادار بماند و 
چشم بر حکم و گوش بر فرمان باشد. 
آری:»مزن از چون و چرا دم که بنده 
مقبل / قبول کرد به جان هر سخن که 
جانان گفت« و این قبول فرمان جانان 
هم به شرط مزد نباشد »که خواجه 
خود روش بنده پروری داند.« از دیگر 
توصیه های خیرخواهانه و کارساز حافظ 
برای برقراری صلح و کنار آمدن با درون، 
بی اعتبار شمردن جهان و بی اعتنایی به 
مظاهر فریبنده آن است که بزرگ ترین 
دل مشغولی ها، دردسرها و شور و غوغای 
درون از آنها ناشی می شود. خواجه شیراز 
چندین بار دنیا را در چهره عروسی زیبا، 
ولی بی وفا جلوه می دهد که در عهد 
و عقد کس نمی پاید و با آنکه هزاران 
شوی، شیفته خود را در آستانه حجله گاه 
سر به نیست کرده، باز شیفتگان و 
خواستگاران بسیار دارد که برای وصال و 
کامجویی از این عروس محتاله به رقابت 
می پردازند و بر سر تصاحب او جنگ و 
جدال به راه می اندازند و می کشند و 
کشته می شوند. خوش عروسی است 
جهان از ره صورت لیکن / هر که پیوست 

بدو عمر خودش کاوین داد«.
قیصری در این کتاب با نگاهی ژرف به 
مضامین عمیق و ارزش های انسانی در 
میان غزلیات حافظ چهره ای متفاوت از 
او ترسیم می کند:»عارفی رند که راه رهایی 
انسان را در صلح با خویشتن و جهان 
می بیند و می گوید:»من ار چه عاشقم و رند 
و مست و نامه سیاه / هزار شکر که یاران 
شهر بی گنه اند!« او همچنین به زاهد 
می گوید که غرور و عبادت عوام پسندانه 
نمی تواند او را از حقیقت دور کند. »عُجب 
و غرور حاصل از عبادت عوام پسند، زاهد 
ظاهربین را به عالمی می برد که همه را 
گناهکار تصور کند و به هر حرف و حرکتی 
که نمی پسندد، انگ و رنگ فسق و فجور 

نویسنده است. مسعود شیربچه، با آگاهی 
کامل از قلت منابع و پراکندگی داده ها، 
تصمیم گرفته است روایت خود را بر 
مبنای شواهد مستند و تاریخ رسمی بنا 
کند و از بازسازی های شخصی و احساسی 

پرهیز کند.
نویسنده در پیشگفتار کتاب تأکید می کند 
در بخش هایی که منابع خاموشی اختیار 
کرده اند، روند وقایع را ناگفته می گذارد. 
این انتخاب، نشان دهنده پایبندی او به 
روش علمی و تعهد به صداقت پژوهشی 
است. برخلاف برخی تاریخ نویسان که در 
مواجهه با کمبود منابع، به حدس و گمان 
یا روایت های احساسی متوسل می شوند، 
او ترجیح داده است سکوت منابع را به 
رسمیت بشناسد و هر جا اطلاعات قابل 
اتکا موجود است، آنها را در چهارچوب 

سال شمار و تاریخ رسمی جای دهد.
از سوی دیگر، نویسنده از تکنیک مقایسه ای 
نیز بهره برده است. او ترتیب رویدادها را 
بر اساس تاریخ رسمی می سنجد و آن را 
با گزارش های مختلف قیاس می کند تا 
طرحی شفاف تر از سیر وقایع ارائه دهد. 
این روش، به خواننده امکان می دهد 
تصویری دقیق تر از چگونگی شکل گیری 
و تجدید حیات صوفیه در دوره زندیه و آغاز 
قاجاریه به دست آورد. نکته مهم دیگر در 
سبک تاریخ نگاری کتاب، توجه به متن و 

لفظ منابع است. نویسنده با دقت کلمه 
به کلمه از مأخذ بهره برده و سعی کرده تا 
حد امکان از تحریف یا غلو در نقل مطالب 
پرهیز کند. در نتیجه، روایت او نه تنها 
دقیق است، بلکه بار عاطفی و انسانی نیز 
دارد؛ به طور خلاصه، روش شناسی شیربچه 

ترکیبی از سه عنصر است:
- پایبندی به منابع تاریخی و تاریخ رسمی

و  غیرعلمی  بازسازی های  از  پرهیز   -
حدس های شخصی

- استفاده از مقایسه و تحلیل تطبیقی برای 
روشن تر کردن سیر وقایع

این ترکیب، کتاب را از نظر علمی معتبر و 
از نظر ادبی جذاب می سازد و آن را در زمره 
آثار تاریخ نگاری توصیفی ـ تحلیلی قرار 
می دهد که هم پژوهشگر و هم مخاطب 

عام می توانند از آن بهره مند شوند.
 

تحلیل و نقد کتاب
کتاب »تجدید حیات صوفیه« را می توان از 
جنبه های مختلف تحلیل و نقد کرد. اولین 
نکته مثبت، انتخاب موضوع و تمرکز بر 
دوره ای است که به طور سنتی کمتر مورد 
توجه پژوهشگران قرار گرفته است. یکی 
دیگر از نقاط قوت، پایبندی نویسنده به 
روش علمی و استفاده از منابع رسمی 
است. از منظر ساختاری، فصول کتاب با 
دقت تنظیم شده اند و هر فصل تمرکز 

تاریخ عرفان 

طه حسین فراهانی
روزنامه نگار

ادبیات عرفانی

راضیه خوئینی
گروه کتاب

حافظ )چپ( در 
حال گفت و گو با 
ابواسحاق اینجو 

)راست(. نقاشی 
روی کاغذ به سبک 

مغول، قرن ۱8

قبور مشتاقعلی 
شاه، شیخ 
اسماعیل هراتی و 
کوثر همدانی در 
گنبد مشتاقیه که 
به سه گنبدان نیز 
شهرت دارد و از 
آثار دوران قاجار در 
کرمان است

بزند و صاحبان آن سخنان و حرکات را به 
دیده تحقیر نگاه کند. حافظ در برابر کفّه 
طاعات زاهد نمازفروش حالت »نیاز« را 
عرضه می کند و می گوید:»زاهد چو از نماز 
تو کاری نمی رود / هم مستی شبانه و راز و 
نیاز من« و چون زاهد، زهد خود را جلوه 
دهد و فسق دیگران را به رُخشان بکشد، 
حافظ به او می گوید:»بیا که رونق این 
کارخانه کم نشود / به زهد همچو تویی یا 

به فسق همچو منی«.
قیصری در ادامه به بیزاری حافظ از 
و  می پردازد  وشی  زهدفر و  یاکاری  ر
می نویسد:»خواجه که با ریاکاران سر 
ستیز دارد، صریحاً اعلام می کند که 
»من و هم صحبتی اهل ریا دورم باد«، 
دست دوستی به سوی دیگران دراز 
به عنوان نماد و نماینده  می کند و 

»صلح کل« معتقد است:»آسایش دو 
گیتی تفسیر این دو حرف است / با 
دوستان مروت، با دشمنان مدارا«. 
حافظ انسان دوست از میان گناهان 
بدترین گناه را آزار رساندن به خلق خدا 
می داند و می فرماید:»مباش در پی آزار و 
هر چه خواهی کن / که در طریقت ما 

غیر از این گناهی نیست«.
نویسنده در تفسیر خود از اندیشه حافظ، 
به دو گونه نبرد اشاره می کند:نبردی 
درونی با خواسته های پایان ناپذیر نفس 
و نبردی بیرونی با تفاوت ها و تعصبات 
انسانی. او ما را به گفت وگو به  جای 
داوری و به مهر ورزیدن به  جای جدال 
فرا می خواند. در نگاه او، صلح از درون 
آغاز می شود؛ هر که درونش آرام گیرد، 

بیرون را آرام می کند.

تجدید حیات صوفیه تلاشی تحلیلی و نقادانه برای درک یکی از دوره های پرابهام تاریخ اجتماعی و فرهنگی ایران استتاریخ مکتوم

خاص خود را دارد. از نقش صوفیان دکنی 
و اهمیت شهر اصفهان گرفته تا بررسی 
زیارتگاه ها، شبکه های معنوی و حضور 
زنان در حیات صوفیه، همه جنبه های 
مهم موضوع پوشش داده شده است. این 
تنوع، کتاب را نه تنها پژوهشی تاریخی بلکه 
تصویری جامع و چندلایه از حیات اجتماعی 
و معنوی صوفیه در آن دوره ارائه می دهد.
با این حال، کتاب با چالش هایی نیز 
روبه رو است. محدودیت منابع به طور 
طبیعی بر قدرت روایت تأثیر گذاشته 
است. برخی فصل ها، بویژه آنهایی که 
به شخصیت ها یا جریان های کمتر 
شناخته شده اختصاص دارند، ممکن 
است برای خواننده ناآشنا با تاریخ صوفیه 
کمی دشوار و پراکنده به نظر برسند. این 
محدودیت، البته ناشی از واقعیت تاریخی 
است و نه کاستی پژوهشی نویسنده...

حیات  »تجدید  کتاب  مجموع،  در 
صوفیه« هم از نظر محتوایی و هم از نظر 
روش شناسی، اثری متمایز و ارزشمند 
است. این اثر نه تنها خلأهای موجود 
در پژوهش های تاریخی درباره صوفیه در 
دوران زندیه و قاجاریه را تا حدی پر می کند، 
بلکه نمونه ای از تاریخ نگاری انتقادی را نیز 
ارائه می دهد که می تواند الگوی سایر 
پژوهشگران در مواجهه با منابع محدود 

. شد با

ابراهیم قیصری، نویسنده، استاد دانشگاه 
و پژوهشگر برجسته خوزستانی، بیش از 
شش دهه از عمر خود را وقف آموزش، 
پژوهش و ترویج فرهنگ و ادب فارسی 
کرده است. او در چهارم مهر سال ۱۳۱۵ 
خورشیدی در بندر ماهشهر  زاده شد. عشق 
به دانش و ادب، او را از نوجوانی به مسیر 
خودآموزی و تحصیل آزاد کشاند، چنان که 
دوره دبیرستان را با شرکت در امتحانات 
متفرقه به پایان رساند و سپس برای ادامه 
تحصیل راهی دانشگاه فردوسی مشهد 
شد. قیصری در رشته زبان و ادبیات فارسی، 
مدرک کارشناسی خود را از مشهد و مدارج 
کارشناسی ارشد و دکتری را از دانشگاه تهران 
اخذ کرد و سال ۱۳۵۳ با مرتبه استادیار به 
دانشگاه شهید چمران اهواز پیوست. 
قیصری، افزون بر تدریس در دانشگاه، در 
دبیرستان های بندر ماهشهر نیز سال ها 
معلمی کرد و بسیاری از شاگردانش هنوز از 
خاطرات کلاس های پرشور او یاد می کنند. 
او پس از بازنشستگی تدریس را رها نکرد و 
هنوز در دانشگاه آزاد اسلامی مشغول آموزش نسل جوان در حوزه ادبیات 
است. قیصری از جمله حافظ  پژوهان برجسته کشور است و آثارش در 
این حوزه، از نظر گستره، تنوع و عمق تحلیل، در میان پژوهش های 
معاصر قابل توجه است. کتاب هایی چون »دیوان حافظ: بر اساس 
نسخه تصحیح شده علامه قزوینی و دکتر غنی«، مجموعه دو جلدی 

»یک نکته از این معنی: شرح قیصری بر 
غزل های حافظ«، »شرح بی نهایت: ابیات 

بحث انگیز حافظ«، »پرده گلریز: تکرار 
مضمون در کلام حافظ« و »حافظ عاشق 

و رند« علاوه بر »دو سرو سایه گستر شیراز؛ 
سعدی و حافظ« بخشی از کارنامه 

 او در زمینه حافظ  پژوهی 
است.

حافظانه ها
نگاهی به کارنامه ابراهیم قیصری

  نویسنده: مسعود شیربچه
  انتشارات: روزنه

  تعداد صفحات: ۳۵۶ صفحه
  قیمت: 420 هزار تومان

تجدید حیات صوفیه
 در ایران عصر زندیه و قاجاریه



رحمانی: تمام 
کردن دروس 
و واحد ها، در 

حالی است 
که خیلی از 

اساتید ما 
مهاجرت 
می کنند 

و خیلی از 
دروس با 

مشکل ارائه 
شدن روبه رو 

هستند. یعنی 
کسی نیست 

که آن درس ها 
را به ما آموزش 

بدهد، 
یعنی عملاً 
نمی توانیم 

مقطع 
کارشناسی 

را در هشت 
ترم و ارشد 

را چهار ترم 
تمام کنیم. 

ما مجبوریم 
درس هایی 

را انتخاب 
کنیم که ارائه 

می شوند. 
با چنین 

شرایطی اگر 
دانشجوی 
کارشناسی 

خودش 
هم بخواهد 

نمی تواند 
درس خود را 

در هشت ترم 
تمام کند

قربانی: یک 
زمانی برای 
موضوعات 

کوچک و 
بزرگ تریبون 

گذاشته 
می شد. در 

 این تریبون ها
هم 

دانشجویان 
موافق و 
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در‌حال‌حاضر‌مهم‌ترین‌چالش‌
و‌مشکل‌شما‌اعم‌از‌صنفی‌و‌

‌دانشگاه‌چیست؟ خوابگاهی‌در
فاطمه‌قربانی: من بیان چالش ها 
را از شورای صنفی شروع می کنم. 
تا پارسال ما در بیشتر دانشگاه های 
کشور شورای صنفی نداشتیم، البته 
فعالان دانشجویی به دانشگاه فشار 
می آوردند، ولی متأسفانه موفق 
نمی شدند. در نهایت سال گذشته با 
حکم دکتر حبیبا رئیس سازمان امور 
دانشجویان، شورای صنفی در اغلب 
دانشگاه های سراسر کشور تشکیل 
شد. تا جایی که من اطلاع دارم آبان 
ماه سال گذشته انتخابات داشتند 
و حالا دست و پا شکسته در برخی 
دانشگاه ها، شوراها و تشکل ها شکل 
گرفته اند. ما در دانشگاه علم و صنعت 
تا پنج سال متوالی شورای صنفی 
نداشتیم، این باعث شد بچه ها با 
ماهیت شورای صنفی آشنایی نداشته 
باشند و از طرف دیگر مسئولان 
راه اندازی شورا را جدی نگیرند. اما با 
اصرار و فشار دانشجوها و دستور دکتر 
حبیبا رئیس سازمان امور دانشجویان 
کشور، شورای صنفی شکل گرفت و 
مطالبه گری دانشجویان آغاز شد. 
سال گذشته چالش اصلی ما در 
دانشگاه علم و صنعت در زمینه غذای 
دانشجویی بود. در شش ماه اولی 
که وارد شورا شدیم، معاونت وقت به 
شورا اختیاری برای نظارت به غذاهای 
دانشجویی نمی داد. اما بعد از اینکه 
رئیس دانشگاه تغییر کرد، پس از آن 
معاونت دانشجویی هم عوض شد و در 
فعالیت های دانشجویی گشایش هایی 
اتفاق افتاد و نمایندگان دانشجویی 
رسمیت پیدا کردند. همچنین به آنها 
اختیار نظارت بر سلف های دانشجویی 
داده شد. وضعیت صنفی که در 
دانشگاه ها حاکم است بیشتر به این 
بستگی دارد که معاونت دانشجویی 
دانشگاه تا چه اندازه می خواهد با 
دانشجویان همکاری کند. درست 
است که ما با محدودیت بودجه 
مواجه هستیم، اما این موضوع را هم 
باید در نظر گرفت که همان بودجه 
اندک را چطور می توان مدیریت کرد 
تا کارایی بهتری داشته باشد. این 
موضوع از تصمیمات کلان گرفته تا 
اقدامات متعدد در دانشگاه ها که 
نیاز به بودجه داشته باشند تأثیرگذار 
است. یک چالش بزرگ دیگر ما 
وام های دانشجویی است. وام ضروری 
دانشگاه ها که سال گذشته قرار بوده 
به دانشجویان پرداخت شود به یک 
عده معدودی پرداخت شد، اما کم کم 
در حال حذف شدن است. در کنار 
اینها، بخش عظیمی از بستر بودجه ای 
وام دانشجویان به مسکن متأهلین 
اختصاص داده می شود. در حالی که 
ماهیت دانشگاه اول آموزش است و 
وام ضروری که به نوعی کمک هزینه 
خرید لپ تاپ، گوشی و وسایل کمک 
آموزشی است کنار گذاشته شده و به 
مسکن متأهلین تعلق گرفته است. 
مسئولان وام ضروری را به بهانه اینکه 
بودجه نیست، به حداقل رسانده اند.

فرزاد‌رحمانی: بعد از ایام کرونا 
بزرگ ترین چالشی که دانشگاه ها با 
آن مواجه شدند، کمبود بودجه بود. 
به هر حال مدت زیادی دانشگاه ها 
فعالیت سابق خود را نداشتند و 
هزینه ای برای خوابگاه ها و سلف ها 
پرداخت نمی کردند. بعد از اینکه 
کم  شدند  حضوری  دانشگاه ها 
کم وضعیت نمایان شد. البته این 
مشکلات در همه دانشگاه ها مشترک 
است، یعنی وقتی پول نباشد، نه به 
دانشگاه شریف، نه دانشگاه بهشتی 
و دانشگاه تهران و شهرهای دیگر هم 
بودجه ای داده نمی شود. از طرف دیگر 
یک سری از خوابگاه های ما فرسوده 
هستند، ظرفیت شان کم است. یا مثلاً 
هزینه زیادی صرف غذای دانشجویان 
می شود، اما کیفیت خوبی ندارد. اینها 
مشکلات ما در زمینه صنفی و رفاهی 
است. نبود بودجه دانشگاه ها را با 
مشکلات متعددی مواجه کرده است. 
به عنوان مثال آن وام ضروری که قرار 

بوده به دانشجویان برای خرید لپ تاپ 
و گوشی تعلق بگیرد در راستای 
تبلیغات ازدواج و فرزندآوری، به بخش 
بودجه مسکن متأهلین تعلق گرفته 
است. در حال حاضر خوابگاه های 
متأهلین بیشتر شده، یعنی خوابگاه 
جدیدی که باید به دانشگاه ها اضافه 

شود با اولویت متأهلین است.
قربانی: ما با صندوق رفاه دانشجویان 
هم در این باره صحبت کردیم؛ از طرف 
سازمان برنامه و بودجه، بودجه ای 
برای امور رفاهی دانشجویان تخصیص 
داده شده که البته این بودجه در 
سال های قبل امکان جابه جایی در 
امور رفاهی دانشجویان را داشت؛ 
مثلاً می توانستند تصمیم بگیرند 
وام ضروری در اولویت است یا وام 
تحصیلی یا مسکن. اما در حال حاضر 
دیگر این گونه نیست بلکه وام مسکن 
متأهلین بودجه هنگفتی دارد که 
نمی توان به بهانه آن به نیازهای دیگر 
دانشگاه بودجه ای داد. این چالش 
بزرگی در دانشگاه هاست، مگر ما چند 
درصد دانشجوی متأهل داریم که این 

میزان بودجه به آنها تعلق می گیرد؟

تشکل‌های‌مختلف‌در‌
‌فعالیت‌های‌ دانشگاه‌ها‌چقدر
آزاد‌داشته‌اند‌و‌آیا‌توانسته‌اند‌
نسبت‌به‌نظرات‌موافق‌یا‌

مخالف‌بازخورد‌مطلوبی‌داشته‌
باشند؟

مائده‌فریدی: این فعالیت ها نسبی 
است. فعالیت های بسیج دانشجویی 
تاکنون خوب بوده، اما نیاز به 
پیشرفت دارد. البته از نظر من این 
پیشرفت به مطالبات دانشجویان 
نیز بستگی دارد. در دانشگاه الزهرا 
معاونت های مختلف همکاری می کنند 
و سنگ اندازی زیادی ندارند. این طور 
نیست که بخواهند دانشجویان را 
اذیت کنند. ما اگر بخواهیم کار یا 
برنامه ای انجام بدهیم در چهارچوب 
و روال قانون خیلی راحت می توانیم 

کار خود را انجام دهیم.
قربانی: سال های گذشته مرسوم بود 
یک تریبون در دانشگاه می گذاشتند و 
دانشجویان در یک فضای آزاد نظرشان 
را بیان می کردند، حال بستگی داشت 
موضوع سیاسی باشد یا صنفی. آیا 
شما در دانشگاه الزهرا چنین تریبونی 

را در اختیار دانشجویان می گذارید؟
فریدی: بله، ما تریبون داریم اما 
آن طور که بگویم کامل حذف شده 
نیست. به هر حال ما نیز تریبون های 
داشته ایم که دانشجویان در یک فضای 
آزاد نظرات خودشان را بیان کرده اند. 
ما در یک سال گذشته برنامه های 

تریبون آزاد را برگزار کردیم.
قربانی: وقتی ما با دانشجویان صحبت 
می کنیم، به ما می گویند برگزاری 
تریبون آزاد برای آنها تبدیل به یک رویا 
شده است. من زمانی که در مقطع 
کارشناسی تحصیل می کردم برای 
موضوعات کوچک و بزرگ تریبون 
گذاشته می شد. آن هم بدون اینکه 
کسی از بیرون دانشگاه باشد. در این 
تریبون ها هم دانشجویان موافق و 
هم مخالف نظرات شان را می گفتند. 
ولی الان حداقل در دانشگاه علم و 
صنعت ما اصلاً چنین چیزی نداریم، 
من صنفی هستم و غالباً می گویند 
صنفی ها نباید سیاسی صحبت کنند، 
اما من باید بگویم که این مسأله که 
می گویم سیاسی نیست بلکه مطالبه 
جدی ما دانشجویان است. در دانشگاه 
علم و صنعت اگر قرار است تریبون 
برگزار شود باید زیر سقف بسته و زیر 
دوربین ها باشد، به طوری که صدای 
دانشجویان منتقد را هیچ کسی 

نمی شنود.

آیا‌هنوز‌هم‌همین‌است‌یعنی‌
صدای‌دانشجویان‌شنیده‌

نمی‌شود؟
قربانی: بله متأسفانه هنوز هم همین 

است.
فریدی: به هر حال در هر طیفی 
دانشجو بسته به انگیزه اش ممکن 
است بخواهد حرف بزند یا نزند. این 

‌فعالان‌دانشجویی‌برای‌طرح‌مطالبات‌صنفی ‌میزبانی‌از

ن یرا نا یرا « ا د زا ن  آ یبو تر « » د زا ن  آ یبو تر «

امکان هم وجود دارد که انگیزه لازم 
برای حرف زدن وجود نداشته باشد. 
قطعاً برگزاری تریبون در دانشگاه 
الزهرا اتفاق می افتد، اما دانشجویان 
کارها و برنامه های زیادی برای آموزش 
دارند که موجب می شود وقت و 
انگیزه لازم برای حضور در تریبون ها 

را نداشته باشند.
رحمانی: شاید دلیل انگیزه نداشتن 
دانشجویان برای شرکت در تریبون ها 

چیز دیگری است.
قربانی: شاید دانشجویان شما برای 
شرکت در تریبون احساس امنیت 

نمی کنند.
فریدی: نه اینطور نیست، ما در 
دانشگاه الزهرا تریبون هایی داشتیم 
که هر دو طیف دانشجو صحبت کرده و 
در فضای آزاد نظراتشان را بیان کردند.
قربانی: اگر بحث آزادی است پس چرا 
شورای صنفی شما در سال گذشته 

منحل شد؟
فریدی: ما سال گذشته شورای 
صنفی داشتیم؛ اما امسال رأی گیری 

دانشجویان به حد نصاب نرسید.
قربانی: بله داشتید ولی طبق آیین نامه 
شورای صنفی انتخابات باید در آبان 
یا اردیبهشت ماه باشد ولی انتخابات 
شما قرار بود در شهریور ماه برگزار 
شود. دوره قبلی چه اتفاقی افتاد که 

دیگر شورای صنفی تشکیل ندادید؟
چون  نشد،  تشکیل  فریدی: 

رأی گیری ها به حد نصاب نرسید.
قربانی: در واقع این دانشجویان 
بودند که تحریم کردند به همین دلیل 

رأی گیری ها به حد نصاب نرسید.
رحمانی: بعد از سال ۱۴۰۱ دیگر کسی 
سمت تریبون های آزاد نرفت که حالا 
بخواهند به او اجازه کار بدهند یا 
ندهند. دیدگاه خود دانشجویان این 
بود به جای اینکه خودمان را در دردسر 
بیندازیم؛ چهار سال کارشناسی و دو 
سال ارشد را بخوانیم و زودتر مهاجرت 
کنیم. دانشجویان بعضاً معتقدند ما 
که دیگر نمی توانیم چیزی را درست 
کنیم پس انتخابشان این است که 
درسشان را بخوانند و مهاجرت کنند. 
این انگیزه ای هم که خانم فریدی 
گفتند شاید همین باشد که در حال 

حاضر در دانشجویان ما وجود ندارد. 
 

یعنی‌شما‌معتقدید‌برای‌
فعالیت‌های‌سیاسی‌و‌فرهنگی‌
‌دانشگاه‌ها‌یک‌ دانشجویان‌در
نیروی‌بازدارنده‌وجود‌دارد؟

قربانی: نیروی بازدارنده نه، ولی 
کشور با چالش های داخلی و خارجی 
زیادی مواجه است. یک زمانی امید 
داشتیم شاید شرایط بهتر شود و حالا 
بزرگترین چالش ما مسائل اقتصادی 
است. مثلاً در حوزه صنفی، قیمت 
غذای دانشجویی چهل درصد افزایش 
پیدا کرده و همین باعث شده بسیاری 
از دانشجویان نتوانند غذای سلف را 
تهیه کنند. اگر به خوابگاه ها بروید 
می بینید بیشتر دانشجویان در حال 
غ هستند. یعنی  درست کردن تخم مر
آنقدر درگیر شرایط سخت شده ایم 
که می گوییم شاید دیگر این وضعیت 

وقتی اسم دانشگاه  می آید، برای مخاطب فضای پویا و پرهیاهویی تصور می شود 
که هر گروهی از دانشجویان امور کاری را به دست گرفته اند و مشغول رسیدگی به 
تشکل ها و مباحث شورای صنفی هستند. اما در 5-۴ سال گذشته فضای دانشگاه 
آن چیزی نبود که در تصور عموم وجود داشت. در این سال ها فضای دانشگاه ها، 
مانند سابق دانشجویان را درگیر موضوعات سیاسی، اجتماعی و صنفی نمی کرد، 
اما از سال گذشته شوراها و تشکل ها کم کم به فعالیت سابق خود بازگشتند، البته 
هنوز با آنچه که در گذشته بوده اند خیلی فاصله دارند. در همین راستا میزگردی با 
حضور سه نفر از دانشجویان دانشگاه صنعتی شریف، علم و صنعت و الزهرا با هدف 
بررسی مشکلات صنفی دانشجویان، فعالیت های سیاسی و اجتماعی، بها دادن به 
نخبگان، برگزاری تریبون های آزاد دانشجویی در استودیو روزنامه ایران برگزار شد. 
در این میزگرد فرزاد رحمانی دبیر دوره جدید شورای صنفی دانشگاه صنعتی شریف 
و دانشجوی رشته مهندسی صنایع، فاطمه قربانی دبیر شورای صنفی دانشگاه 
علم و صنعت و دانشجوی رشته مکانیک و مائده فریدی فعال بسیج دانشجویی 
دانشگاه الزهرا و دانشجوی رشته مطالعات خانواده، به بررسی چالش های موجود 

در دانشگاه و آزادی فعالیت شوراها و تشکل ها پرداختند.

‌اتفاقات‌اخیر‌مانند‌فوت‌امیرمحمد‌خالقی‌و‌محمدامین‌کلاته
‌دانشگاه‌های‌شما‌داشته‌است؟ چه‌تأثیری‌در

قربانی: قبل از فوت مرحوم محمدامین کلاته دانشجویان نگرانی زیادی درباره آزمایشگاه ها نداشتند، اما بعد از فوت 
این دانشجو، بچه های ما هم دنبال این هستند که ببینند چه کاری باید انجام بدهند تا ایمنی بیشتری در آزمایشگاه 
ایجاد شود. طرحی که ما از سوی شورای صنفی ارائه دادیم این بود که درس HSE )آموزش ایمنی، بهداشت و محیط 
زیست(که به صورت تئوری ارائه می شود از این به بعد به شکل عملی به دانشجویان آموزش بدهند تا اگر مشکلی 
هم پیش آمد بتوانند نحوه جلوگیری از آن را به ما بیاموزند. مثلاً دانشجویان تحصیلات تکمیلی در رشته ما درس 
اجباری HSE دارند که به شکل تئوری ارائه می شود نه عملی. اما در مورد فوت امیرمحمد خالقی، دانشگاه ما این 
سیاست را داشت که امنیت پیرامون دانشگاه و خوابگاه را بیشتر کند. دانشگاه علم و صنعت یک خوابگاه در محله 
حکیمیه دارد ولی آن محدوده چندان امن نیست، البته خیلی تلاش کردند یک سری اصلاحات انجام بدهند که 

هنوز اتفاق خاصی نیفتاده است.
رحمانی: درباره حادثه آزمایشگاه این مسأله مطرح است؛ مدیری که آنجا بوده و باید به این مسأله رسیدگی می کرده 
چرا زودتر متوجه نشده؟ مدیریت باید یک سیستم و سلسله مراتبی داشته باشد که وضعیت آزمایشگاه را قبل از 
انجام کار بازرسی کنند و بعد درباره آن گزارش دهند. ولی وقتی هیچ کدام از اینها اتفاق نمی افتد منجر به حادثه ای 
می شود که برای محمد امین کلاته رخ داد؛ حادثه ای که قابل جبران نیست. این مسأله فقط مربوط به یک نهاد و 
یک دانشگاه نیست بلکه نشان می دهد آن بخش از پایه ضعیف است، نه می تواند روی کارمندهایش نظارت کند و 
نه سیستم درستی برای بازرسی و نظارت دارد. طبعاً می توان انتظار داشت که چنین حادثه ای هم اتفاق بیفتد. اما 
در مورد نبود امنیت محیط های پیرامون دانشگاه ها و خوابگاه ها باید بگویم، یکی از چالش های ما محله طرشت 
است. یکی از درهای دانشگاه شریف به سمت میدان تیموری است و از یک سمت به میدان آزادی می رسد. محله 
طرشت هم بنا به بافت محله نسبتاً شلوغ و ناامن است. سال گذشته نیز بعد از فوت امیر محمد خالقی، وزیر علوم 

قول هایی را به ما دادند اما فعلاً منتظر هستیم.

ـــرش بـ

درست شدنی نباشد، پس ترجیح 
می دهیم درسمان را بخوانیم، مدرک 

را بگیریم و برویم.
 

قیمت‌غذای‌دانشجویان‌الان‌
دقیقاً‌چقدر‌است؟

قربانی: قیمت غذا ۲۲ هزار تومان 
است، سال گذشته قیمت غذا ۱۵ 
هزار تومان بود و امسال به ۲۲ هزار 
تومان رسیده، اما برای دانشجویان 
سنواتی ضریب می خورد. مثلاً کسی 
که ترم ۵ ارشد باشد یا ترم ۹ کارشناسی 
باشد هزینه غذای او ضریب دو دارد. 
اگر یک ترم دیگر بگذرد ضریب سه 
خواهد داشت. دانشگاه علم و صنعت، 
فنی و مهندسی است و انتظار دفاع 
کردن در ترم چهار ارشد و ترم هشت 
کارشناسی واقعاً دور از ذهن است. 
چون دانشگاه سختگیری های خاصی 
در زمینه آموزش دارد، پروژه ها بسیار 
سنگین هستند و از پروژه های ما حتماً 
باید یک یا دو مقاله بیرون بیاید. پس 
چطور می توانیم خیلی سریع درسمان 
را تمام کنیم؟ چطور می توان از دانشجو 
انتظار کارهای آموزشی خوب داشت اما 
خدمات رفاهی را با ضریب حساب کرد 

و قیمت ها را ناگهان بالا برد؟
رحمانی: البته تمام کردن دروس و 
واحد ها، در حالی است که برخی از 
اساتید ما مهاجرت می کنند و برخی 
از دروس با مشکل ارائه شدن روبه رو 
هستند. یعنی کسی نیست که آن 
درس ها را به ما آموزش بدهد، یعنی 
عملاً نمی توانیم مقطع کارشناسی 
را در هشت ترم و ارشد را چهار ترم 
تمام کنیم. ما مجبوریم درس هایی 
را انتخاب کنیم که ارائه می شوند. 
با چنین شرایطی اگر دانشجوی 
کارشناسی خودش هم بخواهد 
نمی تواند درس خود را در هشت ترم 

تمام کند.
قربانی: دوستان من همگی تمایل 
دارند چهار ترم دوره ارشد را تمام کنند، 

اما نمی شود. من از هم ورودی های 
خودمان در مقطع ارشد  پرسیدم که 
آیا دفاع می کنید یا نه؟ طبق آماری 
که گرفتم فقط ۳۰ درصد آنها قرار 
است دفاع کنند، یعنی فقط همین 
چند نفر توانسته اند در چهار ترم دوره 
کارشناسی ارشد را به پایان برسانند. 
در دانشگاه علم و صنعت بحث ما 
نبودن استاد نیست بلکه سنگین بودن 
درس هاست. طبیعتاً دانشجویی که 
به تحصیلات تکمیلی مراجعه کرده 
کار تحقیقاتی و پژوهشی دارد ولی این 
باید به یک نتیجه برسد تا او بتواند 
درس خود را تمام کند. وقتی سنوات 
طولانی می شود مشکل خوابگاه هم 
به وجود می آید. از طرف دیگر بعضی 
خوابگاه های ما اولویت بندی شده اند، 
مثلاً اتاق های بهتر و با کیفیت تر برای 
دانشجویان سنوات مجاز است و به 
کسی که جزو سنوات غیرمجاز است، 
اتاق خوبی نمی دهند. )دانشجویان 
سنوات غیر مجاز کسانی هستند که 
دوره کارشناسی یا کارشناسی ارشد را 

در زمان مقرر تمام نکرده اند.(
رحمانی: از طرف دیگر ظرفیت 
خوابگاه ها بیشتر از حد مجاز است. 
مثلاً در اتاق های شش نفره، هشت نفر 
هستند و دو نفر دیگر باید روی زمین 
بخوابند یا به قول خودمان کف خواب 

باشند.
قربانی: ما چالش کف خواب در 
خوابگاه ها نداریم، اما ورودی مقطع 
کارشناسی هر سال در حال افزایش 
است. آمار اعلامی دانشگاه با سازمان 
سنجش آموزش کشور تفاوت دارد و 
سازمان سنجش تعداد بیشتری به 
نسبت ظرفیت دانشگاه، دانشجو 

معرفی می کند.
به‌مهاجرت‌دانشجویان‌در‌
دانشگاه‌شریف‌اشاره‌کردید،‌

سال‌های‌گذشته‌هم‌یک‌استاد‌
دانشگاه‌شریف‌مطرح‌کرد‌که‌‌۵۰
درصد‌از‌دانشجویان‌کلاس‌او،‌

مهاجرت‌کرده‌اند.‌در‌حال‌حاضر‌
وضعیت‌دانشجویان‌شریف‌برای‌

مهاجرت‌چگونه‌است؟
رحمانی: درباره مهاجرت یک بحث 
ح است و یک بحث  علاقه مطر
توانستن. شاید تا سال گذشته حرفی 
که این استاد دانشگاه زده  درست باشد، 
ولی در حال حاضر تعداد بیشتری از 
دانشجویان شریف تمایل دارند از کشور 
بروند اما با محدودیت ویزا و پذیرش 

مواجه هستند.
 

رئیس‌جمهوری‌گفتند‌که‌به‌
نخبگان‌باید‌بها‌داد‌و‌از‌آنها‌

حمایت‌کرد‌این‌موضوع‌چقدر‌
در‌دانشگاه‌ها‌نمود‌پیدا‌کرده‌

است؟
قربانی: فقط در صحبت اینطور است، 
ما زیرساختی برای این جریان نداریم. تا 
زمانی که دانشجو در دانشگاه است به او 
بها می دهند اما باید وقتی که از دانشگاه 

خارج می شود برای او فکری کرد.
رحمانی: موضوع این نیست که 
دانشگاه دانشجو را حفظ کند، مهم این 
است که کشور می خواهد دانشجوی 
خود را نگه دارد یا نه؟ دانشجو باید یک 
چشم اندازی برای خودش ببیند که 
می تواند در کشور بماند یا نه؟ یا مثلاً 
بداند که شغل دارد یا باید با سربازی 

چه کند؟
فریدی: حرف دوستان را قبول دارم و 
باید در این زمینه از دانشجویان حمایت 
شود. در دانشگاه الزهرا طی چند سال 
اخیر، دانشجویان مورد حمایت قرار 
گرفتند. این سیاست در دانشگاه ما 
وجود دارد که مسئولان دانشگاه با 

دانشجویان حرف بزنند.

‌به‌ مسئولان‌دانشگاه‌چقدر
مطالبات‌و‌خواسته‌های‌

دانشجویان‌پاسخ‌می‌دهند؟
قربانی: از زمانی که معاون جدید 
دانشگاه علم و صنعت معرفی شده 

در حوزه خوابگاه و غذا شرایط خوبی 
داشته ایم و پیش نیامده ما مطالبه ای 

داشته باشیم و به نتیجه نرسد.
رحمانی: در بحث خواسته های ما 
فقط بحث توجه کردن نیست، بلکه 

بحث نتوانستن هم مطرح است.
فریدی: در دانشگاه الزهرا یک قانون 
جدید تصویب کردند که البته خیلی 
سریع لغو شد. قانون این بود که 
دانشجویان بعد از ساعت ۱۰ وارد 
خوابگاه نشوند در غیراین صورت از 
آنها تعهد گرفته می شود. چند روز 
پیش شنیدیم که پشت در خوابگاه یک 
دانشجو به این دلیل که اجازه ورود به 
او نداده اند تشنج کرده است؛ در حالی 
که من آن شب در ورودی خوابگاه 
بودم و چنین چیزی ندیدم. ما فقط 
یک خوابگاه داریم که آن هم داخل 
دانشگاه قرار دارد. کلاً دانشجویان 
ما اول باید وارد دانشگاه شوند و 
بعد به خوابگاه بروند. برخی مواقع 
ممکن است دانشجویان دیر برسند 
و جای دیگری کار داشته باشند، بعد 
از اینکه دانشجویان با محدودیت 
ساعت خوابگاه مخالفت کردند، این 
قانون لغو شد. به همین دلیل من فکر 
می کنم در دانشگاه ما به خواسته های 

دانشجویان توجه می شود.
قربانی: در خوابگاه ها یک دانشجوی 
۱۸ساله پسر بابت تأخیر خود پاسخی 
نمی دهد و با والدین او تماس گرفته 
نمی شود، اما با والدین یک دانشجوی 
۳۰ساله دختر تماس گرفته می شود و 

او را مؤاخذه می کنند.
یکی از مشکلات ما در دانشگاه علم 
وصنعت تفکیک جنسیتی است، 
موضوعی که ما خیلی پیگیری کردیم 
ولی به نتیجه نرسید. در دانشگاه ما حتی 
فضای سبز دانشجویان دختر و پسر از 
هم جداست. پارک حضرت معصومه 
در دانشگاه علم و صنعت که بزرگ ترین 
فضای سبز دانشگاه است، بعد از سال 
۱۴۰۱ تک جنسیتی و مختص خانم ها 
شد، در حالی که خانم ها  دیگر به آنجا 
نمی روند. شاید در روز، حتی ۱۰ نفر هم 
در این پارک به مدت یک ساعت حضور 
نداشته باشند. علاوه بر این سلف های 
مکمل  در دانشگاه علم و صنعت تک 
جنسیتی هستند. دانشگاه نمایی از 
جامعه است که باید دانشجو را برای 
حضور در جامعه آماده کند اما با این 
تفکیک کردن ها، عملاً دانشجوها از هم 
دور می شوند. اگر کافه ای در دانشگاه 
هست قطعاً در آنجا دوربین و حراست 
وجود دارد ما هم این را پذیرفته ایم. 
در دانشگاه ما حتی ورودی زن و مرد از 
هم جداست. ما این موضوع را مطالبه 

کردیم ولی به نتیجه ای نرسید.
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فاطمه قربانی دبیر شورای صنفی دانشگاه علم و صنعت

مائده فریدی فعال بسیج دانشجویی دانشگاه الزهرا

فرزاد رحمانی دبیر دوره جدید شورای صنفی دانشگاه صنعتی شریف

با‌اسکن‌این‌رمزینه‌می‌توانید‌میزگرد‌دانشجویی‌
درباره‌تریبون‌آزاد‌ایران‌را‌مشاهده‌کنید.



 
سی تابلو از »باب راس«، نقاش محبوب 
تلویزیونی دهه های ۱۹۸۰ و ۱۹۹۰، به زودی در 
می شود؛  عرضه  بین المللی  حراجی های 
رویدادی که بار دیگر توجه جهانیان را به 
این معلم آرام نقاشی جلب کرده است. باب 
رأس که سال ها با برنامه »لذت نقاشی« 
الهام بخش میلیون ها بیننده بود، اکنون با 
آثارش به صحنه بازار جهانی هنر بازمی گردد.

باب راس، نقاش و معلم آمریکایی، با برنامه 
تلویزیونی »لذت نقاشی« در دهه های ۱۹۸۰ و 
۱۹۹۰، تبدیل به پدیده ای فرهنگی و آموزشی 
شد که فراتر از مرزهای هنر کلاسیک و 

گالری ها شناخته می شود. 
اگرچه آثار او در محافل آکادمیک کمتر مورد 
توجه منتقدان رسمی بوده، اما تأثیر او بر 
آموزش هنر، روان شناسی مثبت، فرهنگ 
برای  عمومی و دسترس پذیر کردن هنر 
میلیون ها نفر در سراسر جهان، غیرقابل 
 انکار است. در ایران نیز، جایی که اغلب نام 
نقاشان مدرن و معاصر کمتر شناخته می شود، 
باب رأس به واسطه پخش برنامه »لذت 
نقاشی« به یک نماد فرهنگی و الهام بخش 

تبدیل شد.
رویکرد آرام، بی تنش و دلنشین او در آموزش 
نقاشی و تأکید بر لذت و شادی خلق اثر، 
تجربه ای تازه و منحصر به فرد از هنر را برای 

بینندگان ایرانی و جهانی رقم زد. اکنون 
۳۰ تابلوی او که مناظر آرام کوهستان ها و 
دریاچه های خلوت را به تصویر می کشند، قرار 
است در حراجی های بین المللی به فروش 
برسند؛ رویدادی که هم میراث او را زنده نگاه 
می دارد و هم امکان بازخوانی جایگاه فرهنگی 

و هنری او را فراهم می کند.

زندگی و مسیر حرفه ای باب راس
 باب رأس در سال ۱۹۴۲ در شهر »دیتونا«ی 
ایالت فلوریدا متولد شد. او در کلاس نهم 
ترک  تحصیل کرد تا در کنار پدر نجار خود 
کار کند، اما مسیر زندگی اش در ارتش شکل 
دیگری یافت. دو دهه خدمت در نیروی 
هوایی، بویژه سال های سرد و طولانی در 

آلاسکا، ناخواسته او را به نقاشی کشاند.
همان جا بود که در میان انضباط نظامی و 
سکوت طبیعت، میل او به آفرینش، آرام و 
صبورانه شکل گرفت؛ میل به ساختن جهانی 
که در آن، هر اشتباه می تواند به قول خودش 
یک »اتفاق خوشایند« باشد. الهام او از بیل 
الکساندر، نقاش تلویزیونی آلمانی تبار و مبدع 
 ،)wet-on-wet( »روش »خیس روی خیس
سرنوشتش را تغییر داد. راس با بهره گیری 
از این تکنیک، مناظر طبیعی را با سرعت و 
را در  تابلوهایش  بداهه پردازی می کشید و 

بازارهای محلی می فروخت.
کم کم درآمدش از نقاشی از حقوق نظامی 
فراتر رفت و در سال ۱۹۸۱ پس از پایان خدمت 
و گذراندن دوره آموزشی نزد الکساندر، به 
معلم نقاشی تبدیل شد. به همراه یکی از 
 Bob« شاگردانش، آنت کواسکی، شرکت
Ross Inc« را بنیان گذاشت و زمینه  خلق 

برنامه  تلویزیونی »لذت نقاشی« را فراهم 
کرد؛ برنامه ای که از ۱۹۸۳ تا ۱۹۹۴ از بیش از 
۳۰۰ شبکه پخش می شد و حدود ۸۰ میلیون 

بیننده در سراسر جهان داشت.
در این برنامه، او با لحن آرام و صمیمی اش، 
و  نقاشی دعوت می کرد  به  را  بینندگان 
می گفت:»نقاشی یک امر فردی است. هر 
یک از ما طبیعت را از چشم خود می بینیم.« 
برخلاف جریان غالب هنر معاصر، راس نه به 
نظریه، بلکه به تجربه باور داشت. او نقاشی را 
نه بازنمایی طبیعت، بلکه نوعی تمرین ذهنی 

برای دیدن و آرام  زیستن می دانست.
روش »خیس روی خیس« به وسیله او از 
یک تکنیک به نوعی مدیتیشن بدل شد؛ به 
تجربه ای که به قول خودش اگر هیچ فایده  
دیگری نداشته باشد، »باید شما را خوشحال 
کند.« اکنون با گذر زمان، راس دوباره در مرکز 
توجه قرار گرفته است؛ از نمایش آثارش در 
مؤسسه  اسمیتسون و موزه دی پال تا محبوبیت 

ماندگارش در یوتیوب و نتفلیکس.
او یادآور این حقیقت است که نقاشی، 
می تواند هم هنر باشد و هم تسلی، هم 
آموزش و هم مراقبه؛ تجربه ای که در مرز 
میان رسانه و نقاشی، هنوز هم یک »اتفاق 

خوشایند« است.

 حراج ۳۰ تابلو میراث
 اقتصاد  و حمایت از رسانه های عمومی

 سه دهه پس از پایان پخش برنامه تلویزیونی 
»لذت نقاشی«، میراث باب راس بار دیگر در 
مرکز توجه جهانی قرار گرفته است. در سال 
۲۰۲۴، سی تابلوی منتخب از آثار او؛ اغلب 
منظره هایی از کوهستان، دریاچه، درختان 

خاطره جمعی؛ تضمین فروش خاطره جمعی؛ تضمین فروش 
نقاشی های آقای منظره سازنقاشی های آقای منظره ساز
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صنوبر و آسمان های آرام، برای اولین بار در 
چند حراجی بین المللی عرضه شدند. 

ارزش تخمینی این مجموعه حدود ۱.۴ میلیون 
دلار اعلام شده، اما اهمیت این حراج فراتر 
از جنبه  مالی آن است: این تابلوها، بازتابی 
از چهره ای مردمی و معلم گونه از هنرمندی 
هستند که زندگی خود را وقف دسترس پذیر 
کردن هنر برای همگان کرد. در دهه  ۱۹۸۰، 
زمانی که بودجه فدرال برای شبکه های 
تلویزیونی عمومی آمریکا کاهش یافت، باب 
راس از شهرت خود برای حمایت از این 

رسانه های کوچک و محلی استفاده کرد.
برنامه »لذت نقاشی« با پخش رایگان از 
ایستگاه های محلی، نه تنها آموزش هنر، بلکه 
نوعی مراقبه  جمعی در برابر اضطراب روزمره 
را به خانه ها آورد. اکنون فروش آثارش نیز به 
همان شبکه ها بازمی گردد: درآمد حاصل از 
این حراج برای تأمین منابع مالی شبکه های 
عمومی و تداوم برنامه های آموزشی اختصاص 

یافته است؛ حلقه ای کامل که میراث فرهنگی 
راس را از تلویزیون تا بازار هنر پیوند می زند.
در این معنا، حراج ۳۰ تابلو بیش از یک 
رخداد اقتصادی است؛ بازتابی از چرخش آرام 
هنر از نهاد به جامعه، از گالری به رسانه، از 

زیبایی شناسی به آموزش. 
نقاشی های باب راس همواره تصاویری از 
سکون و توازن بوده اند، اما اکنون در جایگاه 
تازه شان در حراجی های بین المللی، به نماد 
پایداری فرهنگی بدل شده اند؛ یادآور این ایده 
که هنر، حتی در ساده ترین شکلش، می تواند 
زیرساختی برای همبستگی اجتماعی و تداوم 

رسانه های عمومی باشد.
به  تلویزیون  از  او  آثار  ترتیب،  این  به 
صحنه  جهانی راه یافته اند، اما پیام اصلی 
همچنان همان است که خود راس بارها 
تکرار می کرد:»ما اشتباه نمی کنیم، فقط 

داریم.« خوشحال  درخت های 

 تحلیل فرهنگی و هنری باب راس
 معلم دموکراتیک هنر

و  تیک  موکرا د شی  نقا د  نما س  ا ر ب  با
دسترس پذیر است؛ معلمی که هنر را از 
فضای پیچیده گالری ها و انتقادهای آکادمیک 
رها و به تجربه ای لذت بخش، شخصی و 
روان شناسانه برای بیننده تبدیل کرد. این 
رویکرد باعث شد میلیون ها نفر در سراسر 
جهان، از جمله ایران، با هنر نقاشی بیشتر 
آشنا شوند و با تمرین ها و آموزش های ساده 
او به کار نقاشی روی آورند و احساس موفقیت 

و رضایت شخصی را تجربه کنند.
تحقیقات روان شناختی نشان داده اند که 
مشاهده برنامه های راس می تواند به کاهش 
اختلالات خلقی و استرس و افزایش حس 
آرامش و رضایت بیننده کمک کند. سبک 
ساده، رنگ های ملایم و الگوهای تکرارشونده 
آثارش، این تأثیر روانی مثبت را تشدید 

می کند.
اگرچه منتقدان، هنر او را نقاشی »بازاری« 
می خوانند، اما این برچسب، ابعاد فرهنگی و 
آموزشی راس را کاهش نمی دهد. برنامه های 
او، آموزش هنر را به میلیون ها نفر منتقل و 
تجربه خلق اثر را برای همه قابل لمس کردند. 
تعداد بیش از ۳۰ هزار اثر راس، او را در رتبه 
یکی از پرکارترین نقاشان تاریخ قرار می دهد 
و پشتکار و تعهدش به هنر و آموزش، بخشی 

از موفقیت و ماندگاری او است.
حراج ۳۰ تابلو از باب راس، نه صرفاً یک 
رویداد اقتصادی یا هنری، بلکه فرصتی است 
برای بازخوانی جایگاه او در فرهنگ جهانی و 
بازاندیشی در معنای دسترس پذیری در هنر. 
مناظر آرام و نورانی او که کوه ها، دریاچه ها و 
آسمان های غروب را با زبانی ساده و صمیمی 
تصویر می کنند، یادآور این حقیقت اند که 
هنر می تواند بی آنکه به پیچیدگی های نظری 
یا تجملات بازار متکی باشد، به تجربه ای از 

آرامش، تمرکز و امید بدل شود.
راس در جایگاه معلمی که میلیون ها نفر را به 
نقاشی علاقه مند کرد، از مرزهای تلویزیون 
فراتر رفت و به چهره ای فرهنگی و حتی 
روان شناسانه بدل شد؛ معلمی که به مردم 
یاد داد خطا بخشی از فرآیند خلاقیت است. 
برنامه  تلویزیونی »لذت نقاشی« که از ۱۹۸۳ تا 
۱۹۹۴ پخش شد، پدیده ای ماندگار در تاریخ 
رسانه های عمومی آمریکاست؛ برنامه ای که 
نه فقط آموزش نقاشی، بلکه تجربه  آرامش و 
لذت آفرینش را به میلیون ها بیننده منتقل 

 . کرد
امروزه نیز با پخش مداوم آن در یوتیوب 
و نتفلیکس، نسل تازه ای از تماشاگران در 
سراسر جهان با صدای آرام و نگاه مثبت 
او آشنا می شوند.  اکنون حراج بین المللی 
آثارش این میراث را از قاب تلویزیون به صحنه  
جهانی هنر بازمی گرداند. این رویداد، پلی 
است میان گذشته آموزشی و حالِ اقتصادی 
او؛ میان خاطره  جمعی تماشاگران و ارزش 

فرهنگی مسیری که طی کرد. 
تابلوهای راس، بیش از هر چیز، سندی از 
پیوند هنر و زندگی روزمره اند؛ گواهی بر 
اینکه نقاشی می تواند هم آموزش باشد و هم 

مراقبه، هم لذت و هم تسلی. 
در نهایت، میراث باب راس نه در شمار 
تابلوهایش یا حتی در کیفیات زیبایی شناسی 
نقاشی هایش بلکه در تجربه ای نهفته است 
که میلیون ها نفر از طریق او از هنر آموختند: 
اینکه خلق کردن، حتی در ساده ترین شکلش، 
می تواند راهی برای بازگشت به خود، به 
طبیعت و به لحظه  حال باشد و شاید به 
همین دلیل است که آثار او، پس از سه 
دهه، همچنان در مرکز توجه هستند، چون 
یادمان می اندازند شادی، خود نیز شکلی از 

هنر است.

هادی مؤمنی
پژوهشگر زیبایی شناسی و فلسفه هنر

گزارش

اکران »تهران ۵۷« با بازی پژمان 
جمشیدی در سینماها

فیلم سینمایی »تهران ۵۷« به کارگردانی ایمان 
یزدی و تهیه کنندگی مرتضی شایسته با ثبت 
قرارداد اکران به سرگروهی سینما آزادی بزودی در 
سینماهای سراسر کشور به نمایش درمی آید. احمد 
مهرانفر، حامد آهنگی، آناهیتا درگاهی، یوسف 
صیادی، سیاوش چراغی پور، مریم سعادت و پژمان 
جمشیدی ترکیب بازیگران »تهران ۵۷« را تشکیل 
می دهند که با صدور پروانه نمایش، به احتمال 

فراوان از اواسط پاییز به سینماها خواهد آمد.
داستان »تهران ۵۷« در بستری نوستالژیک روایت 
می شود و با توجه به ترکیب بازیگران و فضای 
داستانی، پیش بینی می شود که یکی از کمدی های 

پرفروش سال خواهد بود./مهر
 

 حامد صقیری با ارکستر شاهو 
به تالار وحدت می آید

ارکستر سازهای ایرانی شاهو به آهنگسازی و رهبری 
حامد صقیری، شامگاه چهارشنبه ۲۳ مهر ماه 
تازه ترین آلبوم خود با عنوان »رقصی چنین میانه 
میدانم آرزوست« را در قالب کنسرتی در تالار وحدت 

رونمایی می کند.
 این آلبوم که ضبط آن در پاییز سال گذشته 
صورت گرفته است، ادای دینی است به دلاوری های 
خلبانان نیروی هوایی ارتش ایران که در هشت 
سال دفاع مقدس با شجاعت و فداکاری برای 
سربلندی و پایداری وطن جنگیدند و نام ایران را 
جاودانه کردند. حامد صقیری در این آلبوم روایتی 
صمیمی و واقعی از زندگی خود به عنوان فرزند 
شهید خلبان و پدرانی را ارائه می دهد که با وجود 
دشواری ها و ناملایمات، دلیرانه برای دفاع از میهن 
ایستادگی کردند و به شهادت رسیدند. بخشی از این 
اثر نیز به زندگی همسران این قهرمانان اختصاص 
دارد؛ مادرانی که سال ها با شکیبایی، بار سنگین 
انتظار، دلتنگی و سختی های روزگار را به دوش 

کشیدند. /ایران
 

 »ارزش های نسبی« و 
»ناگهان سامورایی« در تئاتر شهر

برنامه جدید تالارهای نمایشی تئاتر شهر در حالی 
اعلام شد که ۲ اثر نمایشی جدید در تالار سایه 
و کارگاه نمایش این مجموعه طی هفته پیش رو 
میزبان دوست داران و علاقه مندان تئاتر می شوند. 
نمایش »ارزش های نسبی« به کارگردانی میکائیل 
شهرستانی در تالار سایه و »ناگهان سامورایی« به 
کارگردانی سیامک زین الدینی در کارگاه نمایش طی 
هفته جاری اجرای خود را آغاز می کنند. در تالار 
اصلی نیز نمایش »رامسس دوم« به نویسندگی 
سباستین تیری، کارگردانی رضا گوران و بازی سعید 

چنگیزیان میزبان دوستداران تئاتر است.
نمایش »یتیمچه« به نویسندگی کهبد تاراج، 
کارگردانی مهرداد ضیایی و بازی افسانه چهره 
آزاد در تالار چهارسو روی صحنه می رود. در تالار 
قشقایی نمایش »من و خاله جانم« به اجرای خود 
ادامه می دهد. در همین تالار ساعت ۲۰ نمایش 
»یا عیسی مسیح بیچاره شدیم« روی صحنه 

می رود./ایران

اخبار

تحقیقات 
روان شناختی 
نشان داده اند 

که مشاهده 
برنامه های راس 

می تواند به 
کاهش اختلالات 
خلقی و استرس 

و افزایش حس 
آرامش و رضایت 

بیننده کمک 
کند. سبک 

ساده، رنگ های 
ملایم و الگوهای 

تکرارشونده 
آثارش، این تأثیر 

روانی مثبت را 
 تشدید

 می کند

 ۳۰ تابلوی »باب راس« حراج می شوند



آیینه درون 
هر هنرمندی 

بازتاب تمام 
آن چیزی 

است که در 
وجودش 

هست. آیینه 
درون آقای 
کاسبی هم 
آیینه بسیار 

بی خط وخش 
و شفافی بود 

که تصاویر 
بسیار زیبایی 

را ارائه و 
در ایفای 

شخصیت های 
مختلف به او 

کمک می کرد 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

ایرج طهماسب مدیر بخش 
دارالفنون جشنواره جهانی فجر شد

 مسعود ردایی
تهیه کننده سینما درگذشت

  معصومه آقاجانی همچنان
در بیمارستان بستری است

بخش دارالفنون در چهل و سومین 
جشنواره جهانی فیلم فجر به مدیریت 
ج طهماسب کارگردان، مجری و  ایر
فیلمنامه نویس برپا می شود. در طول 6 
روز برگزاری دارالفنون که بخش آموزشی 
جشنواره است، شرکت کنندگان علاوه بر 
حضور در کلاس ها، به سفری جمعی گام 
می گذارند که در آن پرده نقره  ای سینما 
صفحه ای سفید می شود تا قلم دوربین 
سینماگر بر آن شعر خود را بسراید. 
آموزش  ها و کارگاه  های دارالفنون از 6 تا 
11 آذر )27 نوامبر تا 2 دسامبر( برگزار 

می شود./ایران

فرزند معصومه آقاجانی بازیگر هنرهای 
نمایشی با اشاره به وضعیت جسمانی 
مادرش بیان کرد که وی همچنان 
نمی تواند از بیمارستان مرخص شود 
و وضعیتش پایدار نشده است. میسا 
مولوی فرزند معصومه آقاجانی بازیگر و 
دوبلور رادیو و تلویزیون، درباره وضعیت 
جسمانی این هنرمند که مدتی است در 
بیمارستان بستری شده، گفت: »وضعیت 
سلامت جسمانی مادرم در این مدت 
هنوز تغییری نداشته و فشار خون او 
همچنان بالاست و به وضعیت پایدار و 

باثباتی نرسیده است.«/مهر

مسعود ردایی تهیه کننده سینما که به 
دلیل عوارض قلبی چند روزی در بستر 
بیماری بود و به کما رفت، دیروز 20 مهر 

ماه درگذشت.
مسعود ردایی تهیه کننده آثاری چون 
رسول  من«  دانشکده  دوم  »سال 
»رکسانا«  و  »مالاریا«  صدرعاملی، 
پرویز شهبازی، »سه بیگانه«، سریال 
»عالیجناب« و... بود. مراسم تشییع و 
بزرگداشت آن مرحوم روز دوشنبه 21 
مهرماه ساعت 9 صبح در قطعه هنرمندان 
)قطعه ٨٨( بهشت زهرا تهران برگزار 

خواهد شد./ایران

 ذوق زده فیلم هایی هستم که
در جشنواره فیلم کوتاه تهران دیده ام

نقل قول
مخاطب امروز با آثاری که همزمان با سینمای دنیا و به روز می بیند و 
حتی سریال هایی که در شبکه نمایش خانگی می بیند 

دیگر یک مخاطب غیرتخصصی نیست.
براین اساس ویژگی آثار امسال پختگی در 
فیلم ها و کیفیت بالای آنهاست. فیلمسازان 
جسارت خودشان را با کیفیت بالای آثار خود 
نشان دادند و من ذوق زده فیلم هایی هستم که 

تا کنون دیده ام.

 بهروز شعیبی مدیرعامل انجمن سینمای جوان
در نشست چهل و دومین جشنواره فیلم کوتاه تهران

شهر، فراتر از ساختمان ها و نقشه ها، دارای روح و جریان است؛ روحی که از طریق 
روایت ها، عادات و رویدادها زنده می ماند. وقتی این روح به خطر می افتد-مثلاً به واسطه 
بازسازی های بی هویت یا تغییر سریع بافت شهری-محصولات فرهنگی، و بویژه تئاتر، 
می توانند نقش بازآفرینِ متنِ شهر را ایفا کنند. تئاتر به سانِ »آرشیوِ زنده« قادر است آنچه 

را حافظه رسمی حذف کرده، بازپدید کند.
تئاتر در تهران بیش از آن که صرفاً روایتگرِ یک حادثه خصوصی باشد، تاریخِ جاندارِ 
شهر را بازنمایی می کند: قصه های خانه ها، نام های خیابان ها، آیین های محلی، صدای 
گذرگاه ها. از منظر نظری، این نقش را می توان با ارجاعی مختصر به اندیشه های بنیامین 
و زیمل توضیح داد: همان طور که بنیامین به »تصویر دیالکتیکی« علاقه مند بود - لحظه ای 
که تاریخ در یک نما متراکم می شود - اجرای تئاتر می تواند آن لحظه متراکم را تولید کند؛ 

جایی که حافظه جمعی و تجربه فردی به هم می رسند.
تئاتر بویژه در دو مسیرِ عملی مهم عمل می کند. اولین مسیر »ثبت« است: نمایش هایی 
که قصه های محله ای، روایت های شفاهی و خاطرات ساکنان را جمع آوری و روی صحنه 
می آورند، در واقع لحظاتی از تاریخ زیسته را ثبت می کنند که در اسناد رسمی جایی 
ندارند. دومین مسیر »بازخوانی« است: نمایش ها می توانند متن های پاک شده شهر را 
بازیابی کنند- نام های رفته، پلاک های تغییر یافته، کاربری های ناپدید شده- و آنها را در 

تجربه تماشاگر باززنده سازند.
 این نقش آرشیوی تئاتر، تنها محدود به سالن نیست. اجراهای محیطی و

site-specific، جایی که خودِ مکان میزبان اجراست، بر بسطِ این ظرفیت تأکید 
می کنند. وقتی نمایش در میدان، در پارک یا در یک محیط قدیمی اجرا شود، بیننده 
نه فقط تماشاگر، که شاهدِ زنده تاریخِ مکان می شود. چنین اجرایی حافظه را در لایه های 

حسی فعال می کند: بو، صدا، نور و لمسِ مکان همه به داستان پیوند می خورند.
اما پرسش مهم این است: چگونه می توان از تئاتر خواست حافظه شهری را نگه دارد؟ 
 ،)oral history( چند راهکار وجود دارد: حمایت از پروژه  های مبتنی بر پژوهش میدانی
ترویج اجراهای محلی که ساکنان را در فرآیند تولید مشارکت می دهند، و تشویق به تولید 
متن هایی که نام ها، آداب و مکان ها را برجسته می کنند. افزون بر آن، نهادهای فرهنگی 
و آموزشی می توانند با تدوین بانک صوت و تصویر از اجراهای مردمی، یک آرشیو دیجیتالِ 

عمومی ایجاد کنند تا همگان به آن دسترسی یابند.
در پایان، باید یادآور شد که خاطره های شهری سرمایه اند. هر خانه ای که با تخریب از 
میان می رود، هر نام خیابانی که تغییر می کند و هر محوطه عمومی که به فضای خصوصی 
بدل می شود، بخشی از آن سرمایه را می رباید. تئاتر اما می تواند این سرمایه را بازپس 
گیرد؛ با روایت دوباره، با آوردن صداهای فراموش شده و با تبدیلِ مکان به متن. به این 
معنا، تئاتر تنها هنرِ بازنمایی نیست؛ تئاتر می تواند حافظه شهر را نگه دارد، بازسازی کند 
و به ما یادآور شود که تهران، مجموعه ای از قصه ها و نام هاست و همین قصه ها ثروتِ 

ما هستند.

تهران روی صحنه خاطره

یادداشت

حامد مهربانی
دبیر اجرایی هفتمین جشنواره تئاتر شهر

 
»تمام نقش هایم تصویرگر درد و رنج مردم بود.« 
این جمله محمد کاسبی نه فقط شرحی از مسیر 
بازیگری اش، که خلاصه ای از جهانِ انسانی 
اوست؛ بازیگری که در هر نقش، تکه ای از رنج، 
صداقت و نجابت مردم کوچه و بازار را بازتاب 
داد. کاسبی از همان آغاز در ایفای نقش های 
خانوادگی و مردمی تبحر داشت؛ صمیمیتی بی ادا 
که باعث می شد بازی اش باورپذیر و محبوب شود. 
او از معدود بازیگرانی بود که توانست چهره »پدر 
ایرانی شریف و صادق« را در تلویزیون تثبیت کند؛ 
پدری که درد جامعه را می فهمید و در عین سختی، 

لبخند بر لب داشت.
محمد کاسبی، متولد 1330 در تهران، از نوجوانی 
شیفته تئاتر بود و پس از تحصیل در دانشکده 
هنرهای دراماتیک، به یکی از چهره های آشنای 
تلویزیون و سینمای ایران بدل شد. اولین 
حضورش در سینما با فیلم »مرگ دیگری« ساخته 
محمدرضا هنرمند رقم خورد؛ فیلمی که خودش 
آن را »سخت ترین و لذت بخش ترین« تجربه اش 
می دانست. او بعدها با نقش آفرینی در آثاری چون 
»پدر«، »خوش  رکاب«، »سه دونگ ، سه دونگ« 
و »دادستان«، چهره ای آشنا و محبوب در میان 

مخاطبان شد.
زندگی هنری محمد کاسبی در سال های پایانی 
عمر با بیماری قلبی و دوری از صحنه همراه بود، 
اما تا آخرین روزها دلش با مردم و قصه هایشان 
می تپید. هنرمندی که می گفت: »زندگی من 
موسیقی و فیلم بود و من با آنها زندگی کردم.« 
او در گذر از نقش و واقعیت، مرز میان هنر و 
زندگی را از میان برد، درست همان طور که مردم، 
او را نه فقط بازیگر، بلکه بخشی از زندگی خود 

می دانستند.
 

هنرمند مردمی
شاهد احمدلو از محمد کاسبی به عنوان »آیینه ای 
بی خش و شفاف« یاد می کند؛ بازیگری که در 
هر نقشی، تصویر صادقی از مردم و رنج هایشان 
را بازتاب داد. کاسبی در فیلم »پسرها سرباز به 
دنیا نمی آیند« و مجموعه مناسبتی »سه دونگ، 
سه دونگ« با این کارگردان همکاری کرده بود و از 
نزدیک شاهد منش حرفه ای و انسانی این بازیگر 
فقید بوده است، می گوید، کاسبی از معدود 
چهره هایی بود که در تلویزیون چهره ماندگار »پدر 

ایرانی شریف و صادق« را تثبیت کرد.
 این کارگردان سینما و تلویزیون صحبت هایش 
را با این عبارات توصیفی درباره محمد کاسبی 
آغاز می کند: »آیینه درون هر هنرمندی بازتاب 
تمام آن چیزی است که در وجودش هست. آیینه 
درون آقای کاسبی هم آیینه بسیار بی خط وخش 
و شفافی بود که تصاویر بسیار زیبایی را ارائه و در 
ایفای شخصیت های مختلف به او کمک می کرد. 
او آینه ای بود که کمتر دستخورده بود و این را در 
دو همکاری موفق با ایشان دیدم؛ یکی در فیلم 
»پسرها سرباز به دنیا نمی آیند« که نقش پدر را 
داشتند و دیگری در سریال »سه دونگ، سه دونگ« 

که خاطرات بسیار خوبی از آن دارم.«
به گفته احمدلو، اخلاق حرفه ای کاسبی همواره 

بارز و تأثیرگذار بود: »او فقط یک بازیگر به مفهوم 
روتین امروز نبود. در روند شکل گیری فیلم هم 
با پیشنهادهایش تأثیر می گذاشت. هرچند با 
گذشت زمان و شرایط جسمی خاصش شاید 
بی حوصله تر شده بود، اما آن هم ناشی از اعتراض 
درونی اش به وضعیت جامعه و فضای اخلاقی 
سینما و تلویزیون بود. از نقش های منفی ابتدای 
کار در حوزه هنری تا چهره مشهور خوش  رکاب 
که تبدیل به بازیگر شاخص کمدی شد، این 
مسیر نشان می دهد که محمد کاسبی چه بازیگر 

تأثیرگذاری بود.«
 

عاشق کارش بود
احمدلو برجسته ترین ویژگی او را »عشق به کار« 
می داند: »همان واژه ای که سال هاست رنگ 
باخته. آقای کاسبی عاشق کارش بود. برایش 
مهم بود چه نقشی بازی می کند، در چه فیلمی و 
با چه کسانی همکاری دارد و تأثیر کارش چیست. 
نگاه اقتصادی در اولویت بعدی بود. مهم، ذات و 
پیام کاری بود که انجام می داد. نقش های بزرگی 
بازی کرده بود که شاید آن طور که باید قدر ندید، 
مثل دو فیلم »پدر« یا »بدوک«؛ نقش هایی که فقط 
او می توانست بازی کند و همین از عیار بالایش 

حکایت دارد.«
 به باور احمدلو، مردمی بودن کاسبی تصادفی 
نبود: »او از قلب اجتماع آمده بود. زیر و بم جامعه 
را لمس کرده بود و تجربه لایه های مختلف زندگی 
و طبقات گوناگون جامعه را داشت. از جنس خود 
مردم بود و همین باعث می شد بازی اش صادقانه 
و باورپذیر باشد. نقش هایش برآمده از کوچه و 
خیابان و شهر و روستا بود. همین خصوصیت، او 

را محبوب می کرد.«
 

حرفه ای، صبور و متعهد
او از خاطرات همکاری در »سه دونگ، سه دونگ« 
نیز یاد می کند: »سراسر آن دوران برای من خاطره 
است. در کنار آقای کاسبی، چهره های جوانی 
مثل جواد عزتی و عباس جمشیدی فر هم بودند. 
ساخت مجموعه ای مناسبتی برای ماه رمضان با 
فشار زمانی زیاد همراه بود، اما ایشان پا به پای 
ما می آمدند. همان طور که مرحوم سیروس 
گرجستانی هم حضور داشت. این هم دلی ریشه در 
عشق و احساس تعهد ایشان داشت. اگر هم گاهی 
با مشکلات مالی روبه رو می شدیم، اجازه نمی داد 
آن مسائل خللی در کارش ایجاد کند، حتی به من 
دلگرمی می داد که باید صبور بود. این صبوری از 

تجربه های فراوانش در بازیگری می آمد.«
 

اصیل و همراه با جوان ترها
احمدلو رفتار او با نسل جوان بازیگران در این 
سریال را نیز نمونه وار توصیف می کند: »آدمی که 
اصیل و ریشه دار باشد و در جای درستی رشد کرده 
باشد با جوان گرایی روحیه کاری جوان ها مشکل 
ندارد. آقای کاسبی هم از این قاعده مستثنا نبود؛ 
در کنار جوان ترها با احترام و مهربانی رفتار می کرد 

و از رشد آنها خوشحال می شد.«
 

وداعی صمیمی
شاهد احمدلو در پایان، با لحنی صمیمی و 
شخصی خطاب به محمد کاسبی می گوید: »عمو 
ممد یادش بخیر، اون کوچه، تو سرچشمه، با 
هم دوتایی قدم زدیم و یه حرفایی زدیم که برای 
همیشه تو سینه من و در یاد تو، به عنوان یه راز 

باقی می مونه.«

کتاب از پس آگاهی، آرامش می بخشدنگاره

طراح: ایو کیانک

 روایتی از شاهد احمدلو درباره  روایتی از شاهد احمدلو درباره محمد کاسبیمحمد کاسبی که که
تصویر پدر ایرانی صبور و متعهد را در حافظه جمعی ایرانیان زنده کردتصویر پدر ایرانی صبور و متعهد را در حافظه جمعی ایرانیان زنده کرد

پرتره ای  بی خش از مردمپرتره ای  بی خش از مردم

گزارش

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

ـــرش بـ

محمد کاسبی که 20 مهر ماه در 74 سالگی درگذشت، نه فقط یک بازیگر که یک عنصر 
تأثیرگذار در پایه گذاری بخش مهمی از سینمای پس از انقلاب اسلامی بود. محمد کاسبی 
علاوه بر بازیگری از پایه گذاران حوزه هنری سازمان تبلیغات اسلامی و همچنین مرکز 
هنرهای نمایشی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی بود و با توجه به آثار ساخته و پرداخته 
این مراکز بویژه در دهه های اول پس از پیروزی انقلاب، باید محمد کاسبی را جزو 

تأثیرگذارترین مهره های فضای نمایشی پس از انقلاب دانست.
در میان بازیگران تئاتر، سینما و تلویزیون ایران، محمد کاسبی چهره ای بود که بیش از 
چهار دهه حضور حرفه ای اش را با ثبات و تنوع پر کرد؛ بازیگری که از تئاتر مدرسه ای و 
فعالیت های جوانی در کاخ جوانان شروع کرد، وارد دانشکده هنرهای دراماتیک شد و 

سپس دامنه کارش را به سینما، تلویزیون، کارگردانی و نویسندگی گسترش داد.
مسیر آغاز و تکامل هنری کاسبی نشانه ای از پیوند رفت و آمد میان تئاتر و تصویر است. 

پیشینه تئاتری او باعث 
شد که در نقش هایش بر 
جزئیات درونی شخصیت 
و نسبت بازی با متن تأکید 
داشته باشد؛ خصوصیتی 
که در نقش های تلویزیونی 
و سینمایی اش قابل ردیابی 
است. در سینمای ایران، 
محمد کاسبی بیش از همه 
برای بازی در آثاری شناخته 

می شود که هم از لحاظ فرم و هم محتوا ویژگی های ملی-اجتماعی دارند. کاسبی برای 
غ بلورین از چهاردهمین  فیلم »پدر« ساخته مجید مجیدی موفق به دریافت سیمر
دوره جشنواره فیلم فجر شد. او در این فیلم نقش ژاندارمی را داشت که با مادر بیوه یک 
پسر نوجوان به نام مهرالله ازدواج می کند و پسر نوجوان کینه ژاندارم را به دل می گیرد. 
رابطه پرتنشی که بین مهرالله و ژاندارم برقرار می شود، بدون نگاه نافذ و تغییر لحن های 
بجای کاسبی روی پرده نمی درخشید. محمد کاسبی برای فیلم  اول مجید مجیدی یعنی 
»بدوک« و همچنین »دیوار« به کارگردانی محمدعلی طالبی و بازی گلشیفته فراهانی نیز 
نامزد دریافت جایزه از جشنواره فجر شد. ارتباط خوب کاسبی با مجیدی به همان دوران 
طلایی حوزه هنری بازمی گردد که در »بایکوت« محسن مخملباف نیز با هم همبازی 
بودند. با این حال یک بازی کمتردیده شده از محمد کاسبی، بیشتر برای سینمادوستان 
قدیمی تر خاطره ساز شده و آن هم بازی در »زنگ ها« ساخته محمدرضا هنرمند در سال 
1364 است. در آن فیلم باز هم نگاه نافذ، پوزخندها و سیگارکشیدن های کاسبی توانسته 
بود شخصیت خبرنگار را به یکی از ارکان مهم بصری فیلم کابوس وار هنرمند بدل کند. 
مرحوم کاسبی در تلویزیون نیز در آثار مهمی حضور داشت که برخی از آنها جنبه های 
معنوی یا تاریخ نگر دارند. در مصاحبه  ای با آی فیلم او به این مسأله اشاره کرده بود که برخی 
نقش هایش در فیلم و سریال های مذهبی و تاریخی مانند »صاحبدلان« و »مریم مقدس« 
برایش اهمیت ویژه ای نسبت به دیگر نقش هایی که بازی کرده داشته است؛ با این حال 
همان طور که خودش نیز اذعان کرده بود، مردم او را با نقش هایش در آثار دیگری همچون 
سریال »خوش رکاب«، »سه در چهار« و »سه دونگ، سه دونگ« بیشتر به خاطر می آورند. 
او در »خوش رکاب« ساخته علی شاه حاتمی شمایلی از یک راننده کامیون عاشق ماک 
قرمزرنگش ارائه کرد که برای همه مخاطبان خاطره ساز شد. واگویه ها و درددل های او با 
یک جسم بی جان، عملاً به کامیون نیز جان بخشید. حضور بی پیرایه و مردمی او در نقش 
یک پدر خانواده از طبقه فرودست جامعه در مجموعه کمدی »سه در چهار« ساخته مجید 
صالحی به دل مخاطبان دهه هشتاد تلویزیون نشست. این میزان از ارتباط مخاطب با 
شخصیت های آثاری که کاسبی در آنها نقش آفرینی کرد و ارتباط با آن شخصیت ها به لحن 
و نحوه اجرای مرحوم کاسبی باز می گشت، چرا که ویژگی بارز او در عمده نقش هایی که 
به خصوص در قاب تلویزیون به یادگار گذاشت، طبیعی گرایی در بیان دیالوگ ها و حرکت 
بود. به این معنا که او از اغراق کلامی یا حرکات نمایشی افراطی پرهیز می کرد و توانایی 
ویژه ای در انتقال احساسات پیچیده، کنش ها و واکنش های عاطفی با نگاه و سکوت 
داشت؛ به علاوه، تمایل او به ایفای نقش های دارای ریشه اجتماعی و خانوادگی وی را نزد 
مخاطب عام محبوب کرد و باعث شد تا کاسبی در شخصیت هایی که پدرانه، مرشدگونه 

یا مشاور جلوه گر می شدند به سرعت باورپذیر شود.

نگاهی به کارنامه بازیگری زنده یاد محمد کاسبی

شمایل یک پدر
جواد صفوی
منتقد سینما


